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ADANA

' MEVSIMLERIN OLUSUMU

o

20 Temmuz tarihinde isaretli bolgeler igin asagi-
da verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) A bolgesinin temmuz ayi sicaklik ortalamasi
diger bolgelere gore en yuksektir.

B) C ve D bodlgelerine bu tarihte Glines isinlar dik
aglyla gelir.

C) B bolgesi Kuzey kutbuna yakin oldugu igin 20
Temmuz'da kar yagisi gorulir.

D) C bdlgesinin temmuz sicaklik ortalamasi B bdl-
gesinden yuksektir.

2. Asagida Dunya goéruntisu Uzerinde Yengec¢ ve

Oglak donenceleri ile Ekvator gdsterilmigtir.

Oglak Dénencesi

Giines 1sinlarinin  6gle saatlerinde Oglak
dénencesine dik geldigi zaman diliminde igaretli
A sehriicin agsagida verilenlerden hangisi dogru
olur?

A) Yaz mevsimi baglamistir.

B) Gunduz sireleri kisalmaya baslar.
C) llkbahar aylarina giris yapar.

D) Gece sireleri kisalmaya baslar.

1. TEST

3. Asagidaki gorsellerde Glnes i1sinlarinin farkh

yonlerde Dunya’ya gelis sekilleri gosterilmigtir.

1 2 3 4

Verilen gorsellerin hangilerinde Tiirkiye’de gece
ve glindiiz siireleri birbirine esit olur?

A) 1.ve 2.
B) 1.ve4.
C) 2.ve 3.
D) 3.ve4.

. 21 Haziran’da yilin en uzun gecesi yasanan bir

yer icin asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Dodnencelerden Oglak donencesine daha yakin
bir konumdadir.

B) Bu bolgede 21 Haziran'da yaz, 21 Aralik’ta kis
mevsimi baslar.

C) Bu bodlgede yil icerisinde aylara gére ortalama
sicaklik farki azdir.

D) 21 Haziran’da yaz mevsiminde oldugu i¢in bu
bdlge Kuzey yarim kurededir.

. Asagidaki tabloda Adana iline ait 2 farkli tarihte

Gulnes’in dodus ve batis saatleri verilmistir.

TARIH 17.11.2019 | 04.12.2019
Guneg'in Dogusu | 07:11 07:28
Gulnes’in Batisi 17:35 17:28

Bu tablodaki bilgilerle ilgili,

I. Saat farklari Dinya’nin eksen egikliginin sonu-
cudur.

[I. Bu iki tarih arasinda gtindiiz uzunlugu kisalmis-
tir.

[11.17 Kasim’da gece-gunduz sure farki 4 Aralik’tan
fazladir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz I.
B) L vell.
C) Il velll.

D) LIl velll.



6. Asagidaki gorselde Dinya Uzerinde A ve B bolgeleri

isaretlenmistir.

isaretlenen bolgelerle ilgili agagida verilenlerden
hangisi dogrudur?

A) 21 Aralik tarihinde B bdlgesinde kis, A bélgesin-
de yaz mevsimi goralir.

B) 21 Haziran tarihinde A bdlgesinde giindiiz uzun-
lugu B bdlgesine gore fazladir.

C) 23 Eylul tarihinde B bdlgesinde gece suresi A
bdlgesine gore daha fazladir.

D) 21 Mart tarihinde A bdlgesinde gliindiiz siiresi B
bolgesine gore daha fazladir.

Golge Boylari

I IT I11 IV

Bir cismin golge boyu 0gle vakti, mevsim
baslangi¢ tarihlerinde Olcllerek yukaridaki grafik
olusturulmustur.

Grafikteki bilgilere gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Cisim Guney yarim kirede ise lll.tarih 21 Mart

olabilir.

B) Cisim Kuzey yarim kurede ise IV. Tarih 21 Aralik
olablilir.

C) Cisim Kuzey yarim kirede ise Il. Tarih 21 Aralik
olablilir.

D) Cisim Guney yarim kiirede ise |. Tarih 23 Eylul
olablilir.

8. Fen Bilgisi 6gretmeni asagidaki sekille ilgili “Glines

isinlari, Kuzey yarim kirede bulunan Yengeg
donencesi uzerindeki noktalara 6gle vakti dik agi
ile duser. Guney yarim kireye ise egik agilar ile
diser.” agiklamasini yapmistir.

Yengeg Donencesi

Glnes

Ddnencesi

K,L,M ve N sehirlerinin sicakliklarini asagidaki gibi
yazmistir.

K:33°C L:21 °C
M: 12 °C N:22 °C
Doénenceler lizerinde bulunan K, L, M ve N

sehirlerinin sicakhk farkliliklarinin sebebi igin
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kile L arasindaki farklilik Dinya’nin ginlik
hareketindendir.

B) Mile N arasindaki farklilik Ekvator’a
uzakliklarindan dolayidir.

C) Kiile N arasindaki farklihk Gunes isinlarinin
disme acisi arasindaki farktan dolayidir.

D) Lile M arasindaki farklilik Dinya’nin eksen

egikliginden kaynaklanir.

. Dlnya’'nin 23°27’ ik eksen egikligi bulunmaktadir.

Bu eksen egikligi,

I.  Yiligerisinde farkh mevsimlerin gérilmesi.

Il.  Cisimlerin golge boylarinin farkl tarihlerde
ayni saat iginde degisim gostermesi.

IIl. Ayni bdlgede gece ve ginduz surelerinin
degismesi.

IV. Yerel saat farklarinin olusmasi.

sonuglarindan hangilerine neden olur?

A) lvelV.
B) lvelll.
C) Ilvelll.

D) I, llvelll.



10. Asagida kurgulanan oyun 1. kareden baslamaktadir.
Kutudaki bilgi dogru ise 2 kare ilerlenir, yanhgsa 1
kare geri gelinir. Ornegin 1. karede bilgi dogru ise
3. kareye gidilir. 3. karedeki bilgi yanlissa 2. kareye
donaldr.

1.

Buna gore 1. kareden baslamak ilk hamle ise
oyun basgladiktan sonra 4. hamlede hangi kareye
gelinir?

A) 3. kare
B) 4. kare
C) 5. kare
D) 6. kare

istanbul’da bir yaz gini Sema sabah havanin
¢ok gunesli oldugunu, balkonda kahvalti yapmak
istedigini sdyliyor. Bu sirada gazete okuyan babasi
ise Dinya’nin baska yerlerine kar yagmakta oldugu
haberini okuyor. Bunu duyan Sema babasina kar
yagan bolgenin bulundugu yarim kireyi soyluyor.

O giiniin tarihi ve Sema’nin soyledigi yarim kiire
asagidakilerden hangisidir?

A) Guney Yarim Kire 21 Temmuz
B) Giney Yarim Kire 20 Ocak
C) Kuzey Yarim Kure 20 Aralik
D) Kuzey Yarim Kire 21 Haziran

Adana Olgme Degerlendirme Merkezi

12. Asagidaki gorselde Duinya’nin kendi etrafinda
donerken izledi§i doénme ekseni ve acisl
gOrulmektedir.

2 Q Dénme ekseni

3027!
Y

Dolanma diizlemi

Donme ekseni ile ilgili agagida verilen bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) Bir bodlgede yil boyunca gece ve gundiz

surelerinin dedismesine sebep olur.

B) Dinya Gilines etrafinda dolanirken bulundugu
her konumda devam eder.

C) Sadece gece ve glundiz sureleri Gzerinde etkisi

vardir.

D) Dénme ekseni agisi 21 Mart ve 23 Eylil
tarihlerinde degisir.




13. Asagida Rize sehrimizin son 30 yildaki yil i¢i aylhk

14.

yagis ortalamalari ve Dinyanin Giines etrafindaki 4
konumu verilmistir.

ortalama yagis
(mm)

.
280
260
240
220
200
180
160
140
120

172734567 89101112 Aylar

/

/24.@“ /
/

@3. Konum

; 1. Konum
\\:ﬁum / //

/
Rize ilimizin yagis ortalamasinin en fazla oldugu
ayda Diinya hangi konumlar arasinda olur?

A) 1.ve2.
B) 2.ve 3.
C) 3.ved4.
D) 4.ve 1.

Asagida Dinya’nin konumu ve Gines isinlarinin
gelme yonu gosterilmigtir.

. i Glnes Iginlari
Oglak Dénencesi

Bu gorsele gore asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Kuzey yarim kire, Glney yarim kireye gore
daha ¢ok isinir.

B) A bodlgesinde yaz mevsimi, B bdlgesinde kis
mevsimi baglar.

C) Dinya’'nin her yerinde gece ve giindiiz sireleri
esitlenir.

D) Glnes sinlari  Oglak doénencesine 6gle
saatlerinde dik agi ile gelir.

15. Asagida Sekil 1’de 1s131n gelme agisinin birim ylizeye

verdigi enerji miktari aciklanmaya calisiimigtir. Isik
dik geldiginde birim ylzeye de daha fazla eneriji
diserken, gelme acisi daraldiginda i1sik daha fazla
yayiliyor ve birim ytzeye disen enerji azaliyor.
Sekil 2'de Dinya Uzerinde bulunan A, B, C ve D
noktalarinin birim ylzeylerindeki enerji miktarlari ile
ilgili grafik verilmigtir.

Isik kaynagindan
gelen isinlar
gelen iginlar

¢ @

1 2

Sekil 1
1sik kaynagindan

Sekil 2

Birim ylizeye
disen eneriji

Bol
ABC D e

Sekil 1’deki durumu g6z éniinde bulundurarak 21
Aralik tarihinde A, B, C ve D bdlgelerinin Diinya
tizerindeki konumu asagidakilerden hangisi gibi
olabilir?

‘Yengeg Dénencesi
‘ Ekvator
Oglak Dénencesi

A)

Yengeg Donencesi

Ekvator
Oglak Dénencesi

B) Yengec¢ Donencesi
Ekvator
Oglak Dénencesi
) @
D) D

Yengeg Donencesi

C Ekvator
Oglak Dénencesi

i



16.
Yengec¢ Dénencesi

Gunes Isinlari
Ekvator |

Oglak Dénencesi

I. 21 Haziran 21 Aralik
Il. 21 Mart 23 Eylal
1. 21 Mart 21 Aralik

B ve C noktalarinda agac¢ golgelerinin boyunun
o6gle saatinde esit olabilecegi tarihler yukarida-
kilerden hangileridir?

A) Yalnizl.
B) Yalnizll.
C) Lvell

D) II. vellll

17. .
glnes isinlari

glines 1sinlari

Dik veya dike yakin agilar ile disen Gines isinlari,
yuzeyde toplu halde olduklari i¢in daha fazla isi
enerjisi olusturur. Egik acilar ile disen Glnes
Isinlari ise yuzeyde daginik halde olduklari icin
daha az 1sI enerjisi olusturur.

Buna gore 21 Mart tarihinde 6gle saatlerinde
Ekvator’dan kutuplara dogru gidildikge sicakligin
azalmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Eksen egikligi

B) Dunya’nin yilhik hareketi
C) Dinya ‘nin sekli

D) Dunya’nin gunlik hareketi

Adana Olgme Degerlendirme Merkezi

18. Asagida Sekil 1’ de Dunya’nin ddnme ekseni, Gunes
etrafinda dolandigi dolanma dizlemi ve Ekvator
gOsterilmigtir.

Doénme ekseni

Sekil 1

Dolanma duzlemi

Ekvator

Donme ekseni

Sekil2 o7

Dolanma duzlemi

Ekvator

D
Sekil 2’deki
bulunmasaydi,

gibi Diinya’nin eksen egikligi

I. Gunes isinlar Ekvator’a herzaman dik gelirdi.
Il. Bir boélgeye Gunes isinlari hep ayni acgiyla gelir-
di.

IIl. Mevsimlerin olusumu devam ederdi.

ifadelerinden hangileri dogru olurdu?

A) Yalnizl.
B) Yalniz lll.
C) lvell

D) Il velll.




' MEVSIMLERIN OLUSUMU 2. TEST

................. tarihinden itibaren Gliney yarim kiirede
sonbahar mevsimi, Kuzey yarim kirede ise ilkbahar
mevsimi yaganmaya basglar.

................ tarihinde Gunes 1sinlari,  Yengeg
Doénencesi lizerindeki noktalara 6gle vakti dik aci ile
diser.

.................. tarihinden itibaren Gunes isinlari,
Guney yarim kure yuzeyinde giderek daha az,
Kuzey yarim kire yizeyinde ise giderek daha fazla
IsI enerjisi olusturur.

.................. tarihinde Gunes 1sinlari, Oglak
Doénencesi Uzerindeki noktalara 6gle vakti dik aci
ile duser.

Bu ifadelerde noktali yerlere agagidaki tarihlerden
hangisi getirilemez?

A) 21 Mart

B) 23 Eylul

C) 21 Aralik

D) 21 Haziran

gece-gunduz suresi (saat)
glndiz
4 gece

. » Tarh
| TR NV Vv

Bir bdlgede yil boyunca gece-gunduz surelerindeki
degisimleri gosteren grafik verilmigtir.

Bu bélge giiney yarim kiirede olduguna gore |, I,
lll, IV ve V ile gdsterilen tarihler ve bu tarihlerdeki
mevsimler ile ilgili agagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) 1. ve V. 21 Aralik olup, bdlge yaz mevsimindedir.
B) Il. 23 Eylil olup bolge ilkbahar mevsimindedir.
C) lll. 21 Haziran olup bdlge yaz mevsimindedir.
D) IV. 21 Mart olup bdlge sonbahar mevsimindedir.

3. Hipotez: Glnesin gelis acisina bagh olarak golge

boyu degisiklik gosterir.

Bu hipoteze gére ayni boy uzunluguna sahip Ayse
ve Arda gdlge boylarini ayri ayri élglip sonucu Fen
dersinde 6gretmen ve arkadaslari ile paylasiyorlar.

165 cm olan Ayse golge boyunu 178 cm olarak, ayni
boya sahip Arda ise 169 olarak 6lglip bir sonraki giin
okula geliyorlar.

Fen  Ogdretmeni  6grencilere  bu  durumun
sebebinin neler olabilecedi konusundaki fikirlerini
paylagsmalarini istiyor.

Ali: Olgiimii ayni giin iginde yapmislarsa 6lgiim
yaptiklari saat farkl olmal.

Akin: Ayse’'nin olgim yaptidi anda gines 1siginin
gelme acisi daha kuguktar.

Ata : Arda’nin dlgiim yaptigi saat 6gdle saatine daha
yakindir.

Buna goére bu durumu dogru agiklayan 6grenciler
asagidakilerden hangileridir?

A) Yalniz Ali

B) Ali ve Akin

C) Akin ve Ata

D) Ali, Akin ve Ata

. Asagida Dinya Uzerine Glnes isinlarinin gelme

acilarinin farkh sekilde oldugu iki goérsel verilmistir.

Ekvator

1 2

Verilen gorsellere gore;
I. 1. gbrselde Kuzey yarim kire kis mevsimine girer.

Il. 2. gorselde Gliney yarim kiirede gtindizler 1.
gorsele gore daha uzundur.

lll. 2. gorselde Glney yarim kirede aylik sicaklik
ortalamasi 1. gérsele gore yuksektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl.

B) Yalniz Il.

C) Lvell

D) Il. vellll
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23 Eylil

Verilen gorsele gore asagidaki bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) 1. boélgede Kuzey yarim kiirede giindiiz suresi
kisalir.

B) 2. bodlgede Giney yarim kirede gindiz suresi
uzar.

C) 3. boélgede Giney yarim kirede gundiz suresi
kisalir.

D) 4. bodlgede Kuzey yarim kirede gece slresi
uzar.

. Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki gorseli gizdikten
sonra, “Dinya A noktasindayken Giines’e

uzakhgr 152 milyon km, B noktasindayken
Gunes’e uzakligi 147 milyon km dir. Diinya A
noktasindayken Kuzey yarim kirede yaz mevsimi,
B noktasindayken kis mevsimi gorulir.” demistir.

Bu cizimi ve agiklamayi yapan 6gretmen
asagidakilerden hangisini anlatmak istemistir?

A) Mevsimlerin olusumuna Diinya’nin Glines’e
olan uzakhginin etkisi yoktur.

B) Eksen egikligi ile birlikte Glines’e olan uzaklik
mevsimlere etki eder.

C) Kuzey karim kirede Gunes’ten uzaklastikga
sicakliklar duser.

D) Diinya ile Giines arasindaki uzaklik surekli
degisiklik gosterir.

7. 12 Mart tarihinde Turkiye’den Dlnya turuna ¢gikmaya

hazirlanan bir kisi karavaninda kullandigi Gines
panellerinden en iyi sekilde verim alabilecegi bir tur
planlamak istiyor.

Gezmek istedigi yerleri haritada belirleyen kisi,
sectigi noktalardan hangi tarihlerde bulunursa
en verimli sekilde Giines enerjisini kullanmig
olur?

A) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eyll
21 Aralik

B) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eyll
21 Aralik

C) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylul
21 Aralik

D) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylil
21 Aralik

m@(>m| [MX> WO MMm>0| WO|o|m

8. Ogrenci Degisim Projesi kapsaminda 21 Aralik’ta

Dinya’nin farkh Ulkelerinden gelerek Avustralya’da
bulusan o6grenciler, aralarinda bu tarihte kendi
Ulkelerinde yasanan mevsimler ile ilgili konusuyorlar.

1. 6grenci: Benim tlkemde bu tarihte geceler uzun
glnduzler kisadir.

2. 6grenci: Benim Glkemde bu dénemdeki ortalama
sicaklik dusuktur.

3. 6grenci: Benim Glkemde 21 Mart’ta 6glen vakti
cisimlerin gdlgesi olusmaz.

4. d6grenci: Benim Ulkemde bu tarihte geceler kisa
glnduzler uzundur.

Bu o6grencilerden hangileri Ekvator bélgesinde
bir lilkede yagamaktadir?

A) 1.ve 2.
B) 3.ved4.
C) 4.
D) 3.



9.

10.

Asagida Turkiye’de gorulen 4 mevsimin baslangic
tarihleri verilmigtir.

e A
Al S L” €

21 Mart 21 Haziran 23 Eylul

21 Aralik

Buna gore asagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) Tdurkiye ilkbahar mevsimine girerken 6gle
vaktinde Gunes i1sinlari Yenge¢ Dénencesine dik
gelir.

B) Turkiye yaz mevsimine girdikten sonra guindiz
ve gece sureleri arasindaki fark azalmaya
baslar.

C) Tiurkiye kis mevsimine girdikten sonra giindiiz
sureleri kisalmaya, gece slreleri uzamaya
baslar.

D) Tirkiye sonbahar mevsimine girerken Giines
isinlari 6gle vaktinde Oglak Dénencesine dik
gelir.

Asagida bir 1s1k kaynagindan farkli agilarda 2 bdlge
aydinlatilmig, ayni siirede 1. bdlgenin 2. bdlgeye
gore daha fazla 1sindigr géralmastur.

Isik kaynagindan
gelen iginlar

1Istk kaynagindan

I I I z gelen iginlar

1. Bolge 2. Bolge

Bu g6zleme gore, Diinya lizerine Giines i1sinla-
rinin 6gle vaktinde gelis acgisiyla ilgili agsagidaki
tarih ve bolge eslestirmelerden hangisi dogru-
dur?

Tarih 1. Bolge 2. Bolge
A) 21 Mart Ekvator Yengeg Donencesi
B) 21Aralik Yengeg Donencesi  Oglak Doénencesi

C) 21 Haziran
D) 23 Eylul

Ekvator Oglak Dénencesi

Yenge¢ Doénencesi Ekvator

1.

12

Asagida dinya ve agag altinda oynayan iki gocuk
gorseli gorulmektedir.

Yengeg Dénencesi Giines Isinlari

Bu goériuntiiniin diinya iizerinde K, L, M ve N

noktasinda da oldugu kabul edilerek agag¢

golgesi ile ilgili agsagida verilenlerden hangisi

dogru olur?

A) 21 Haziranda Ogle saatinde, K noktasinda agac
golgesi L noktasina gore daha uzun olur.

B) 21 Aralikta 6gle saatinde, M noktasinda agacg
golgesi erkek gocugun Uzerine duser.

C) L ve M noktalarinda 21 Aralik tarihinde 6gle
saatlerinde gdlge boylari esit olur.

D) 21 Martta N noktasinda 6gle saatlerinde gdlge
boyu M noktasina gére daha buyuktar.

Diinya’nin kiiresel yapisindan dolayr ayni yarim
kiirede bulunan boélgelerde kutuplara yaklastik¢a
Gines i1ginlarinin gelis acisi daralir ve ayni zamanda
kutuplara yaklastikga ayni tarihlerde glindiiz
uzunlugu kisalir.

Asagida Ulkemizde bulunan 3 sehrimize ait
ayni tarihlerdeki gulinesin dogus ve batis saatleri
verilmistir.

Tarih 17.11.2019 | Ksehri |Lsehri | M sehri
Gunes’in Dogusu | 07:35 07:11 06:59
Glines’in Batigl 17:51 17:35 17:05

Verilen bilgilere
dogrudur?

gore asagidakilerden hangisi

A) K sehri ayni tarihte diger illerimize gére daha
cok isinir.

B) M Sehri diger illere gére daha kuzeyde bulunan
ilimizdir.

C) Glnduz uzunlugu en az olan ilimiz L sehridir.

D) Gece uzunlugu en fazla olan ilimiz K sehridir.



13. Asagida Adana’da bulunan bir evin glineye bakan

14.

penceresinden 20 Ekim ve 25 Aralik tarihlerinde
saat 10:00 da giines i1s1ginin oda igerisinde aydin-
lattig1 bolgelerdeki fark gértilmektedir.

Farkli tarihlerde ayni

saatte oda igerisinde

giines 1siginin  aydinlattigi alanlardaki farki

asagidakilerden hangisi acgiklar?

A) Adana’da 25 Aralikta ginduz uzunlugu 20 Eki-
me goére daha fazladir.

B) 20 Ekimde Gece-glindiiz uzunlugu farki 25 Ara-
lik tarihine gbre daha azdir.

C) Adana’ya 25 Aralik tarihinde Giines isinlari dik
aglyla gelir.

D) Adana’ya 20 Ekimde, 25 Aralik glinine gore
Gulnes isinlari daha buyuk agiyla gelir.

Asagida ililkemizde mevsim gegisleri ile ilgili
verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Gilnes ginlari 6gle vaktinde Yengeg Donencesine
dik geldiginde Ulkemizde kis mevsimi baslar.

B) Gunes isinlari Ekvatora 6gle vaktinde dik geldi-
ginde Turkiye bahar aylarina girer.

C) Gulnes isinlari 6gle vaktinde Oglak Dénencesine
dik geldiginde Ulkemizde yaz mevsimi baslar.

D) Ulkemizde mevsim gegislerini sadece Diinya’nin
kendi ekseni etrafinda dénmesi etkiler.

15. Kuzey Yarim Kure’deki K sehrinden diinyanin bagka
bir noktasindaki L sehrine gidecek olan bir kisi gidis
ve donuds tarihlerinde her iki sehir igin Gilnes’in

dogus ve batis saatlerini kontrol ediyor.

Gidis Gunesin dogusu | Glinesin batisi
K sehri 07:13 17:34
L sehri 05:34 19:46
Donls | Gunesin dogusu | Gunesin batisi
K sehri 07:19 17:31
L sehri 05:32 19:52

Her iki sehrin gidis ve doniis tarihlerinde ki
Gilines dogus ve batis saatleri tablolarda oldugu
gibiyse asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tabloya gore Diinya 21 Mart - 21 Haziran
tarihleri arasindadir.

B) Guney yarim kurede gindiz uzunlugu
kisalmaktadir.

C) Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi
yasanmaktadir.

D) Guney yarim kiire kis mevsimine gegis
yapmaktadir.

. Asagida Dlnya Uzerinde 3 farkli boélgenin ayni

tarihte gece ve glindiz sureleri ile ilgili grafik
verilmigtir.

sure(saat)
A
24

18

12
6 I I bdlgeler
K L M

L bolgesinin ilkbahar mevsiminde oldugu
biliniyorsa;

I. Kbodlgesinde glinduzler kisalmaktadir.

Il. L bdlgesinde 21 Haziran a kadar gunlik sicaklk
disus gosterir.

I1l. M bolgesi Ekvator’a en yakin bolgedir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il.
B) I.velll.
C) 1. velll.

D) L1l ve lll.



17. Asagidaki

g6zlemde kirmizi bir top Uzerinde
donebilecegi bir gubuk Uzerine sabitlenip farkh
noktalardan isik tutulmustur.

®

I. Durum

S
a8

i |

i

Il. Durum

I. durumda top dondurdlirken K noktasinin L
noktasindan daha uzun slre 1sik etkisinde kaldigi
gorulmus. Il. durumda ise L noktasinin daha uzun
sure 1s1k etkisinde kaldigi goriimustur.

Yapilan bu gobzlemle
hangisi dogrudur?

ilgili asagidakilerden

A) Dunya Uzerinde Ekvatora yakin bdlgelerin
kutuplara yakin bdlgelerden daha uzun isik
alacagini géstermek igin yapilmistir.

B) Dinya’'daki eksen egikliginin Dinya Uzerindeki
farkl  noktalarda  aydinlanmaya  etkisini
gOstermek icin yapilmigtir.

C) Dinya’nin kiresel yapisinin farkli noktalarda
mevsimlere etkisini gostermek igin yapiimigtir.

D) Dinya’'daki eksen egikliginin dinya Uzerindeki
farkh noktalarda mevsimlerin olusumuna etkisini
gostermek icin yapilmigtir.

18. Asagida diinya Uzerinde ayni tarihte 2 farkli

19.

bdlgenin gece ve gunduz sureleri ile ilgili grafik
verilmigtir.

sure(saat)
A glindiz

24 i occe
18

12
6 I bolgeler
-
K L

Grafikteki bilgilere gére agsagidakilerden hangisi
hakkinda kesin bilgi sahibi olunur?

A) K ve L bélgelerinde hangi mevsimin yasandigi
bilgisi.

B) Gines 1si1g1 gelis acisinin hangi bolgede blyik
oldugu bilgisi.

C) Verilen bdlgelerin hangi yarim kiirede oldugu
bilgisi.

D) Bu iki bdlgede 1 yilda gorulebilecek iklim cesitleri
bilgisi.

iskenderiye Kltiphanesi’'nin sorumlusu
Eratosthenes, dinyanin gevresini M.O. 240'ta
Olgerek tarihe gecti. Kutiphanede, Misir'in Aswan
kentinde yazin en uzun gininde &gle vakti,
Guneg’in su kuyularinin igine tam olarak yansidigini
okuyunca etkilendi. Ogle saatinde dikili taglarin
gOlgesinin  kayboldugunu da okuyunca, 1sIgin
kuzey ve guney kentlerine farkli agilarla geldigini
anladi. Eratosthenes, iskenderiye ve Aswan kentleri
arasindaki uzaklgin 5 bin stadia yani 900 kilometre
oldugunu Firavun’'un katiplerinden &3renmisti.
Eratosthenes, en uzun gun 6gle vakti diktigi cubugun
gOlgesini ve yuksekligini olgcerek gunes isinlarinin
gelis acisini hesapladi. Agi 7 derece 12 dakika
¢ikti. Aswan’da ayni gun Ggle vakti Gunes iginlari
kuyunun dibine a¢i yapmadan ulasiyordu. Ogle vakti
kuyunun dibine gtines vuruyor ve su aydinlaniyordu.
Glnes 1sinlari birbirine paralel oldugu igin diinyanin
merkezinden Iskenderiye ve Aswan’a cizilen gizgiler
arasindaki agi, Eratosthenes’in 6l¢tigu acgiya esitti.
Eratosthenes’in olgcimine goére Dinya’nin gevresi
45.000 kilometre ¢gikmaktadir.

Yukarida Eratosthenes’in yaptigi Diinya’nin
cevresini hesaplama deneyiyle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Eratosthenes’in  deneyi yaptigi tarih 21

Haziran’dir.

B) Deneyin yapildidi tarih ve saatte gines isinlari
Aswan’a 90° acliyla diser.

C) Glney yarim kiurede bu deney 21 Aralik tarihin
de yapiimalidir.

D) Gines isinlari bu tarihte Misir'a en kiguk acgiyla
gelmigtir.



20.Dunya’nin ¢ok farkli yerlerinde dénemin krallari

21,

kendi adlarina lahitler yaptirmislardir.Eski insanlar
pramitleri  yaparken kralin lahitinin  Uzerine
yilda iki defa gunes girebilmesi icin tasarimlar
distnmuslerdir. Cizimdeki lahitlerin  Uzerindeki
acikhktan gunes 1siginin yilda sadece 2 defa dik
girmesini saglamiglardir.

Gunes 1s1g1
-
lahit odasi
Yengeg K
Doénencesi °
L
Ekvator M ¢
L

[
\ N

Oglak Donencesi

Bu lahitler Diinya lzerinde yukarida verilen
hangi noktalarda yapilabilir?

A) Kve L noktalari
B) L ve M noktalar
C) Mve N noktalar
D) Kve N noktalari

Antalya’da kuzey cephesi agik, gliney cephesinde
pencere olmayan bir evde oturan bir aile kis aylarinda
evleri ¢cok soguk oldugu icin evlerini degistirmek
istiyorlar.

Kis aylarinda bu evin ¢ok soguk olmasinin sebebi
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Dinya’nin giinege olan uzakliginin kis aylarinda
artmasiyla sicakligin dismesi.

B) Dinya’nin gliines etrafinda batidan doguya
dogru dénmesi.

C) Dunya’nin gunlik hareketiyle sicaklik farkinin
surekli olarak degismesi.

D) Dinya’nin Kuzey yarim kiresindeki Antalya’ya
kisin 1s13in glineyden gelmesi.

22. Asagida Kuzey yarim kirede bulunan bir bdlgede

21 Haziran ve 21 Aralik tarihlerinde 6gle saatinde
Glnes’in konumunu gosteren gorseller verilmigtir.

21 Haziran

21 Aralik

Verilen bilgi ve gorsellere gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) 21 Haziran’da evin golgesi 6gle vakti 21 Aralik’a
gOre daha uzundur.

B) 21 Haziran’'da Glines 21 Aralik tarihine gore
daha gec batar.

C) 21 Aralik'tan sonra evin Uzerine gelen Glnes
Isiginin agisi 6gle vakti kiigiimeye baslar.

D) 21 Haziran’dan sonra evin Uzerine gelen Giines
IsIginin agisi buyimeye baglar.



' IKLIM VE HAVA HAREKETLERI

1. Asagidaki gorselde Dinya tzerinde Atmosfer taba-
kasi gosterilmistir.
Atmosfer

Atmosfer ile ilgili;

I. Atmosferdeki kisa sureli hava degisimleri iklimleri

olusturur.

Il. Atmosferde bulunan sera gazlari yerytzinde
Isinmaya sebep olur.

lll. Atmosferde en fazla bulunan gaz azot gazidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I

B) Yalniz Il

C) . velll.

D) 1.1l ve lll.

2. Asagida 2 bolge arasinda glndiz saatlerinde hava-

nin akim yonu gosterilmistir.

1. Bolge 2. Bolge

Verilen gorsele gore asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) 1. bdlge algak basing alani bolgesidir.

B) 2. bodlgede isinan hava yukselmistir.

C) 1. bodlgede yagis olma ihtimali yuksektir.

D) 2. bdlgede hava sicakligi daha dusuktir.

1. TEST

3. Asagida hava olaylarindan ikisi olan sis ve giy
gorselleri gorulmektedir.

sis ciy

Bu olaylarla iligili;

I. Sis tamamen su buhari formunda, ¢iy sivi form-
dadir.

Il. Her iki olayda nemin yodunlagsmasi sonucu olu-
sur.

Ill. Her iki olayda gece ve gundiiz sicaklik farklarinin
fazla oldugu durumlarda olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl.
B) YalnizIl.
C) L velll.
D) Il velll.

Hava daima basincin ylksek oldugu yerden,
basincin disik oldugu yere dogru hareket eder.
Yatay yonlli yer degigtiren bu hava hareketlerine
riizgar denir.

Fen Bilimleri 6gretmeni bu bilgiyi verdikten sonra
yelkenli teknelerin kiyidan denize agilmak icin en iyi
saatlerin gece saatleri oldugunu sdylemistir.

Ogretmen bu durumun nasil agiklanacagini sinifta
ogrencilere sormustur.

Ayca: GundUz saatlerinde kara ylksek basing
alani deniz algak basing alanidir.

Nazar: Gece saatlerinde deniz soguk kara sicak
oldugu igin rizgar karadan denize dogrudur.

Yusuf: Gece saatlerinde kara ylksek basing alani
deniz algak basing alanidir.

Alp: Gundiiz deniz ¢ok dalgalidir.

Bu durumu dogru aciklayan ogrenci
asagidakilerden hangisidir?

A) Ayga
B) Nazar
C) Yusuf
D) Alp



5. Asagida 2 bdlge arasinda glinduz saatlerinde

havanin akim yénu gosterilmistir.

1. Bdlge 2. Bolge

Verilen gorselde bir siire sonra 2. bolgede

goriilen yagisin nedeni asagidakilerden

hangisidir?

A) Yukselen nemli havanin yukarida soguk hava
ile karsilagsmasi.

B) 2. bolgenin havasinin 1. boélgeye goére daha
serin olmasi.

C) 1. bolgedeki havanin fazla isinmasinin 2.
bdlgeyi etkilemesi.

D) 1. bdlgeden gelen riizgarin, sicak ve nemli hava
bulundurmasi.

. Atmosferdeki su buharinin yogunlasmasi sonucu
olusan yagisin, sivi sekilde yeryizine dismesine
........... denir.

Atmosferdeki su buharinin, buz kristalleri seklinde
yogunlagsmasi sonucu olusan vyagis sekline

Yerylzine yakin su buharinin sicaklik donma
noktasinin altina dastiginde sivi hale gegcmeden
direkt buz kristallerine doénlsmesiyle olusan bu
olaya ............... denir.

Verilen ifadelerdeki noktali yerlere agsagidaki
tanimlardan hangisi getirilemez?

A) Dolu
B) Kar

C) Yagmur
D) Kiragi

7. Fen Dbilimleri 6gretmeni, Mevsimler ve iklim

Unitesinde sinifi iki gruba ayirip, her iki gruba
farkl goérevler vermistir. Gruplara verilen gorevler
asagidaki gibidir.

1. Grubun gorevi:

Uzun yillar boyunca Dunya’nin farkli boélgelerinde
yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim
insanlari gibi davranip harita hazirlamak.

2. Grubun gorevi:

Bir glin icerisinde Dunya’nin farkli bdlgelerinde
yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim
insanlari gibi davranip bir harita hazirlamak.

Ogretmenin iki gruba da vermis oldugu
gorevler yukaridaki gibi olduguna goére asagida
soylenenlerden hangisi yanlis olur?

A) 1. Grubun temsil ettigi bilim insanlarina
klimatolog denir.

B) 2. Grubun temsil ettigi bilim insanlarinin
insanlarin ilgilendikleri bilim dali meteorolojidir.

C) 1. Grubun temsil ettigi bilim insanlarinin ¢calisma
sonuglari fosil yakitlarin kullanimindan etkilenir.

D) 2. Grubun temsil ettigi bilimi etkileyen faktorlerin
degiskenligi 1. gruptan daha azdir.

. Asagida orman ve fabrika goérintisu verilmistir.

Verilen goresellerdeki durumlarin, sera etkisi
ve kiiresel 1Isinmaya etkisiyle ilgili agagidaki
verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Ormanlik alanlarin artmasi atmosferdeki zararli
gazlarin azaltilmasina yardimci olur.

B) Fabrikalarin yerlesim yerlerinden uzak tutulmasi
insanlari sera etkisinden korur.

C) Fabrikalarda fosil yakit kullaniminin azaltiimasi
sera gazi salinimini azaltir.

D) Ormanlarin azalmasi atmosferde CO, birikimini
artirir, buda sera etkisini bayatar.



9. Asagida 2 grafikte Adana ve Rize illerimizin son 30
yilinda aylik yagis ortalamalari verilmigtir.

Ortalama yagis (mm) ADANA
A

280
260
240
220
200
180
160
140

120

100

80

60

40

20
Aylar

1 2 3 456 7 8 91011 12
Grafik -1

Ortalama yagis (mm) RIZE
A
280
260
240
220
200
180
160
140
120

1 23 456 7 8 91011 12 Aylar

Grafik -2

Verilen grafiklere gore asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Bu grafikler verilen illerin iklimi hakkinda bilgi verir.
B) Rize de Adana ya gére yagis ortalamasi yuksektir.

C) Adana’da kis aylarinda kar yagisi beklenmez.
D) Bu grafikler haftalik hava olaylari tahmini vermez.

10. Atmosferdeki gazlarin orani, %78 N, %21 O, ve % 1
diger gazlar (CO,, Su buhari vb.) seklindedir.
Atmosfer gazlan ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Atmosferdeki hava olaylarinin olusumunda en
blylk etkiyi su buhari gdsterir.

B) Atmosferde CO, miktarinin asiri artmasi kiresel
Isinmay! artirir.

C) Atmosferdeki O, gazinin miktari CO, miktarina
bagli olarak surekli degisir.

D) Atmosferdeki CO, oraninin hava olaylarina etkisi
hi¢ yoktur.

Adana Olgme Degerlendirme Merkezi

11. Asagida Adana iline ait 5 ginlik hava tahmini ve
son 30 yildaki aylik yagis ortalamalari verilmistir.

ADANA

+18 °C

Pazartesi

Sal Car Per
+8C H7°C #7°C  +12°C  +10°C

Sekil 1
OnalamAa yagis (mm)

280
260
240
220
200
180
160
140
120
100

80

60

40

20

1 2345678010112 A

Sekil 2

Verilen bilgilere bakarak agagidakilerden hangisini
soylemek dogrudur?

A) Sekil 1’e bakarak bir sonraki hafta tahmin edilir.
B) Sekil 2 deki veriler iklim konusunda bilgi verir.
C) Adana’ya cuma ginu kesinlikle yagmur yagar.
D) Sekil 1 deki veriler her yil ayni kalir.

12. iklim ve hava olaylari ile ilgili agagida verilen

bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Bir boélgenin iklimini sadece yeryiziinde bulun-
dugu konum etkiler.

B) Bir bolgedeki iklim o bélgenin hava olaylarinin
ortalamasidir.

C) Hava olaylari atmosferdeki gaz basincindan
etkilenmez.

D) Denize kiyisi olan Ulkelerde iklimi sadece deniz
etkiler.




13.Asagida atmosferdeki sera gazlarinin Glnes

Isinlarinin bir bélimindn yansiyip uzaya gitmesini
engelleyerek tekrar geriye yansitmasi resmedilmistir.

15. Deniz kenarlarinda giindiizleri karalar, geceleri ise

denizler daha sicaktir. Giindliz denizden karaya
deniz meltemi, gece karadan denize kara meltemi

eser.

yanslyan isinlar
Berke ailesiyle gittigi tatil kdyinde aksam saatlerinde
bir slre hi¢ riizgarin esmedigini goéruyor.

geriye yansima Glnes

Aksam saatlerinde riizgarin esmemesinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Havanin sogumasi.
B) Karada ve denizdeki basing farki.
C) Havanin isinmasi.

\ D) Kara ve denizde sicaklik farki olmamasi.
Atmosfer

Sera gazlarinin bu etkisiyle yeryuziunin isinmasi
saglanarak soguk bir gezegen olmasi énlenmektedir.

Sera gazlarini olusturan CO, gibi gazlarin
atmosferdeki oraninin normalin lizerine ¢ikmasi
asagidakilerden hangisine sebep olmaz?

A) Geriye yansima olayinin artmasi ve asiri 1sin-
ma.
B) Diuinya Uzerinde iklim degisiklikleri gértlmesi.
C) Sicakliklardaki degisimle buzullarin artmasi.
D) Deniz seviyelerinde ylkselis gorilmesi. )
16.Isinan hava genlesir ve yukari dogru hareket eder
daha sonra soguk hava katmani ile kargilasinca
dolu kar yagmur olarak yerytztine iner. 16 Agustos
tarihinde Adana’da agik havada dugin yapmay!i
planlayan Ayse ile Murat digunin baglamasina bir
saat kala siddetli bir yagmurun basladigini gértince
14.Fen Bilimleri dersinde Mevsimler ve iklim Unitesi cok sasirmislardir.
ile ilgili ‘Kiresel lklim Degisikligi’ konusunda proje
O6devi hazirlayan bir &grenci poster olusturmak
istemektedir. Hazirlayacagi posterde asagidaki bilgi
kartlarini kullanacaktir.

16 Agustosta Adana’da yaz mevsimi olmasina
ragmen siddetli yagmurun nedeni asagidakiler-
den hangisidir?

A) Algalici hava hareketleri.
! B) Ylksek basing etkisi.
: C) Algak basing etkisi.
D) Sicakliktaki disiis.

l. Buzullarin erimesi

Il. Fosil yakitlarin kullaniimasi

1. Uzun Sireli Kurakliklari

V. Beklenmeyen Firtinalar

Ogrencinin édevinde ‘Kiiresel iklim Degisikliginin
Sonuglar’ bashgini yazdiktan sonra yukarida
verilen hangi bilgi kartini bu baghgin altina

yazmasi yanhistir?

A) |
B) I
C) il
D) IV



17. Sera gazlari, su buhari, CO,, metan ve ozon gibi
gazlardir. Bu gazlar dogal olarak atmosferde bulunur
ve glnes isinlarini tutma o6zellikleri oldugu igin
yerylzdnun 1sinmasina yardimci olurlar. Asagidaki
gorselde oldugu gibi yerylzinden yansiyan
Isinlarin bir kisminin geriye yansimasini saglayarak
dinyamizin soduk bir gezegen olmasini Onlerler.
Insan faaliyetleri sonucu su buhari ve CO, gibi
gazlarin atmosfere fazla salinmasiyla sera gazlarinin
etkisi artarak yerylzi normalden daha fazla isinir
ve bu kiresel isinma ile iklim degdiskliklerine sebep
olabilir.

yansiyan iginlar
sera gazlari \

geriye'yansima Gines

Atmosfer

Verilen bilgilere gére asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) CO, salinimi azaltilirsa iklim degisikligi onlenebilir.
B) Sera etkisine yol agan gaz ¢esidi birden fazladir.

C) Atmosferde agiri su buhari olmasi da isinmayi
etkiler.

D) Sera etkisi sadece insan faaliyetleri sonucu
olusur.

18.1. Adana’da yazlar sicak ve kurak gecer.

II. Mersin bugtn deniz tarafindan gelen rizgarin
etkisinde olacak.

Ill. Adana sehrine kar yagma ihtimali cok dusuktar.
IV. Nigde’de bugiin kar yagisi bekleniyor.

Verilen ciimlelerin iklim ve hava olaylan olarak
gruplandiriimig hali agsagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir.

iKLIM HAVA OLAYLARI
A) [velll IIve IV
B) I I, 11 ve IV
C) [ ve IV [Ive lll
D) 1] I, 1l ve IV

19.

Hava Hareketi

!
s\

|. Bolge

Yukarida hava hareketi gosterilen | ve Il. bolge
icin asagida soylenenelerden hangisi dogru
olur?

A) |. bolgede hava sicakhgi Il. bélgeden yuksektir.

B) Ruizgarin yonu Il. bélgeden |. bolgeye
dogrudur.

C) I. bdlgede algak basing, II. bolgede yuksek
basing alani gorular.

D) I. bolgede gece giindiiz arasindaki sicaklk
farki Il. bolgeden fazladir.

20.Hint Okyanusu kdkenli zehirli bir balik olan balon
baligi, iliman denizlerde yasiyor. Balon baligi, basta
Akdeniz olmak Uzere Turkiye’nin denizlerini de istila
etmeye baslad!. istila ettigi denizlerde dogal rakibi
olmadigindan hizla gogalmaktadir.

Balon baliginin sicak olan hint okyanusundan

gelip Akdeniz’de yagam alani bulmasi sebebi ile

ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Hint okyanusunun sulari
baslamistir.

artik sogumaya

B) Kiresel 1sinma ile denizlerimizde su sicakhigi
artmistir.

C) Akdeniz ve denizlerimizde balik tirlerinin
artmasi.

D) Dunya’daki eksen egikliginin sera etkisi ile
degismesi



21.Fen Bilimleri dersinde o&grenciler 1slak ve kuru

22.

termometre deneyi yaparak Olcim yapacaklardir.
Kuru termometre dogrudan hava sicakligini dlger.
Termometrenin ucuna islak bir pamuk sarilip hava
etkisine maruz birakilirsa islak termometre elde
edilir. Islak termometre sicakligi her zaman kuru
termometre sicakhdindan dusuktar. Islak ve kuru
termometre arasinda sicaklik farki ise havanin nemi
hakkinda bilgi verir.

Islak ve kuru termometreler arasindaki sicaklik farki

Kuru termometredeki
sicaklik degeri

10°C - 14°C 85 | 75|60 | 50 |40 |30 |15 5| 0|0
15°C-19"C | 90 | 80 | 65 | 60 | 50 [ 40 | 30 | 20 [ 10 | 5
20'C-25°C | 90 | 80 |70 | 65 | 55 | 45 | 40 | 30 | 25 | 20

1C | 2°C | 3C | 4C | 5°C | 6°C | 7°C | &C | 9°C | 10°C

Nem Orani

Bu tabloda kuru termometrelerle belirlenen farkli
sicaklik degerlerinde, 1slak ve kuru termometreler
arasindaki sicaklik farkina bakilarak elde edilen nem
degerleri verilmigtir. Ornegin kuru termometrede
sicaklik degeri 12 °C ve islak termometre ile kuru
termometre de@eri arasinda fark 2 °C iken nem orani
% 75dir.

Bu bilgilere gore asagidakilerden
yanhstir?

A) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark
arttikga, ortamdaki nem azalir.

hangisi

B) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark,
farkli sicaklik araliklarinda farkh sonugclar ¢ikarir.

C) Nem orani dustikce islak ve kuru termometre
arasinda fark artar.

D) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark
arttikga havanin sicaklik degeri azalir.

iklim, uzun yillar boyunca bir bélgede sicaklik ve
yagis gibi durumlarin ortalamasi olarak bilinir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklimle ilgili

bir agiklama degildir?

A) Akdeniz bolgesinde yaz aylarinda fazla yagis
gorulmez.

B) ¢ Anadolu bélgesinde kis aylari soguk ve kar
yagisl gecer.

C) Marmara bolgesi pazar guini soguk hava etkisi-
ne girecek.

D) Karadeniz boélgesi en gok yagmur yagan bége-
mizdir.

23. iki 6zdes termometreden birinin ucuna sarili pamugu

suya batirip diger termometreyi ise ucuna pamuk
sararak kuru olarak hava ile temas edecek sekilde
sabitledigimizde i1slak ve kuru termometre arasindaki
sicaklik farki havadaki nem orani hakkinda bize
bilgi verir. Sicakhk farki arttikca nem orani azalir.
illere gore yaz aylari igin ayni saatte kuru ve islak
termometre sicaklik tablosu asagida verilmistir.

K Temomete | 1iak Termomets
. (°C) (°C) .
. Adana 38 26 i
i Adiyaman 38 23 i
i Diyarbakir 42 23 i
i Erzurum 31 19 i
: Kilis 39 23 :
i Sanliurfa 43 24 :
i Ordu | 30 28 . :

Tablodaki illerde, hazirlanan dizeneklerle yarim
saat gozlem yapilmigtir.

Tablo g6z oniinde bulundurularak asagida
verilenlerden hangisi séylenebilir?

A) Yas ve kuru termometre arasindaki sicaklik
farkinin en fazla oldugu il Diyarbakir’dir.

B) Yas ve kuru termometre sicaklik farki en az olan
il Adana’dir.

C) Nem orani en yiiksek olan il Ordu’dur.

D) Nem orani en diustk olan il Kilis’ dir.

Riizgar yonu _1
G Ty
. o8

- ®T®
Gorselde deniz kenarindaki bir sehir ve bu sehre
glindliz saatlerinde deniz tarafindan gelen riizgarin
yonu gosterilmistir.

Buna gore asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?
A) Deniz tarafinda hava sehre gore daha sicaktir.

B) Sehir tarafinda yagis ihtimali denize gore
dusaktar.

C) Sehir tarafi denize gore yiksek basing alanidir.
D) Deniz tarafinda hava hareketi asagi dogrudur.



' IKLIM VE HAVA HAREKETLERI

1. Atmosferde birikerek Gunes i1sinlarinin bir kisminin
yeryuzinden uzaya yayillmasini engelleyen, geri
yansimayla yerylUzine yansitan gazlara sera gazlari
denir. CO, ve CH, gazlar, Glnes 1si1gi enerjisini
en fazla tutan gazlardir. Sera gazlarinin Dinya’yi
giderek daha sicak veya daha soguk hale getirme
etkisi vardir.

Hikimetlerarasi Iklim degisikligi Paneline (IPCC)
gore atmosferde bulunan ve miktari giderek artan
CO,'in ve buna bagh sera etkisinin artisinin en
Onemli etkeni insandir.

Buna gore;

I. Sanayilesme ile birlikte artan kdmur, petrol gibi
fosil yakit tiketimi

[I. Ormanlik alanlarin sayisinin arttiriimasi

lll. RUzgar ve Gunes enerjisi gibi yenilenebilir enerji
kaynaklarinin kullaniimasi

IV. NUfus artisina bagl olarak artan eneriji ihtiyaci

ifadelerinden hangileri sera etkisindeki artisin
nedenlerindendir?

A) Yalniz I.
B) I.velV.
C) Il.velll.
D) 1. 1. ve IV.

2. Havadaki nem; yagmur, kar, dolu, ¢iy, kiragi ve sise

donusebilir.

Nemin doniisiim sekilleri agagidakilerin hangisinde
yanlis verilmistir?

A) Ciy : Gaz halden sivi hale gegis olur.

B) Kiragi : Gaz halden katiya gegis olur.

C) Yagmur : Gaz halden sivi hale gegis olur.

D) Dolu : Gaz halden direk kati hale gegis olur.

2. TEST

3. 19Kasim 2019tarihinde bazi sehirlerimize ait sicaklik
ve nem oranlari harita Gzerinde gosterilmistir.

Haritada verilen bilgilere gore;

I.  Kiyi bélgelerindeki nem orani i¢ ve dogu
bdlgelerine gére daha yuksektir

II. Sicakligin fazla oldugu boélgelerde nem orani da
fazla olur

Ill. Gineyden kuzeye dogru gidildikge nem orani
artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I
B) Yalniz Il
C) Lvell
D) I velll.

. Asagidaki haritada Adana ve Ankara illerinin

konumlari verilmistir. 9 Kasim da Adana’dan
Ankara’ya 3 gunlik Anitkabir ziyareti ve Ankara
gezisi icin 6grenci kafilesi gidiyor.

Kafiledeki 6grenciler Ankara’ya indiklerinde;

I. Gece guindiiz arasindaki sicaklik farkinin daha
fazla oldugu
[l. Mevsimin degistigi
[lI. Iklimin degistigi
durumlarindan hangilerini gézlemler?
A) Yalnizl.
B) YalnizIl.
C) lvelll.
D) llvelll.



5. Asagida bir sehirimize ait farkli saatlerdeki hava

tahminleri gorulmektedir.

15:00 [16:00 | 17:00 | 18:00 |19:00 (20:00

16°C |16°C |16°C |15°C |14°C |13°C

=

[
%60 | %20 %10

Gin icinde devam eden yagisin 15:00 da %60
ihtimalle surecegi beklenirken 14:00 da yagisin
bittigi 15:00 da pargal bulutlu bir hava oldugu
goralmastir. Saat 20:00 de %10 ihtimalle beklenen
az bulutlu havanin gergeklestigi goértulmus, saat
15:00 da beklenen yagis diginda tahminler tutmustur.

Verilen bilgilere ve tabloya gore asagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Hava tahminleri bazen tutmayabilir.
B) Kisa zamanlarda hava olaylari degisir.
C) Yagish havalarda hava sicakhgi disus gosterir.

D) Gines battiginda sicaklik bir miktar duser.

6. Asagidaki olaylardan hangisinin kiiresel iIsinma

ile ilgisi yoktur?

A) Kutuplarda buzullarin erimeye baslamasi.

B) Hayvanlarin kis uykusu surelerinin kisalmasi.
C) Gece ve gundiz sicaklik farklarinin olugsmasi.
D) Bir bolgede yagislarin duzensizlegsmesi.

7. Bir arastirma ekibi tarafindan Antarktika’da bulunan

2 milyon yillik buz, eski zamanlarda sera gazlari ve
iklim arasindaki baglantilar hakkinda daha net bir
bilgi sunuyor. Yapilan bu arastirmaya gore bilim
insanlari, sera gazi olan karbondioksit ve metan
seviyelerini 0Olgmek igin buzdaki kabarciklarda
bulunan 2 milyon yilhk havayl arastirmalarinda
kullandilar. Gegmis calismalar  atmosferik
karbondioksit seviyelerinin son 800.000 yil boyunca
dogrudan Antarktika ve kiresel sicakliga bagh
oldugunu gosterdi. Ancak iklim ve karbondioksit
seviyeleri arasindaki baglanti iyi anlasilamamisti.
Bu calismanin dnemli sonuglarindan biri, daha eski
donemde karbondioksit seviyesinin sicakliga bagh
oldugunu goéstermesi ve iklim bilimini anlamak
ve gelecekteki dedisim modellerini éngdérmek igin
Onemli bir temel olusturmasidir.

Verilen haberdeki bilgiden yola ¢ikarak

asagidaki sonuglardan hangisine ulasilamaz?

A) Sera gazlari ile iklim degisikligi arasinda iligki
vardir.

B) Sera gazlari sadece karbondioksit ve metan
gazlarindan olusur.

C) Bu arastirmanin verileri klimatologlarin
¢alismalarina katki saglar.

D) iklim degisikliginin sebepleri ve sonuglari farki
yontemlerle arastirilabilir.

8. Asagida bir bolgede farkh saatlerdeki hava durumu

bilgileri verilmistir.

Saat Durum Sicakhk
10:00 Glnesli | 20°C
14:00 Gunesli | 22°C
18:00 Bulutlu 18°C

Bu bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi

yapilamaz?

A) Bir bolgede hava durumu gin iginde birgok kez
degisebilir.

B) Gunlik hava durumu degisimleri ile klimatolog-
lar ilgilenir.

C) Bu bdlgede hava durumundaki degisimler kisa
surelidir.

D) Bu degisimleri Dinyanin kendi ekseninde don-
mesi de etkiler.



9.

10.

Asagida deniz kenarinda bir sehir ve bu sehre giinduiz
saatlerinde deniz tarafindan gelen riizgar yénu

gOsterilmistir.
S | ® Ik

Rii -
tizgar yoni

Gece saatlerinde riizgarin yoniiniin denize dogru
oldugu gériilmiistiir. Bunun sebebi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Deniz tarafi daha ge¢ sogudugu icin algak ba-
sing alani olusmustur.

B) Sehir tarafinda sicaklik artisi denize gore daha
fazla olmustur.

C) Sehir tarafinda i1sinan hava yikselmis ve riizgara
sebep olmustur.

D) Deniz tarafinda algalan hava deniz Ustinde
rlzgara sebep olmustur.

Yapilan oOlgimler ve geg¢mise donuk calismalar,
Dinya’nin ortalama sicakliginin artma egiliminde
oldugunu gdsteriyor.

Dunya’nin ortalama sicakliginin 1906-2005 yillari
arasinda yaklasik 0,74°C arttigi goruliyor. Deniz
seviyelerinin ylkselmesi, buzullarin giderek erimesi,
okyanuslarin sicakligindaki artis gibi pek ¢ok
g6zlemsel olgu da Dinya’nin ortalama sicakliginin
artmakta oldugunu gosteriyor.

Ortalama sicakhgin artmasi, denizlerin yikselmesine
ve collerin buyimesine neden olabilir, kurakligin
artmasiyla zirai Uretim azalabilir. Ayrica iklim
degisiklikleri sel, firtina gibi dogal afetlerin artmasina
ve okyanuslarin asitlik derecesinin degismesine de
neden olabilir.

Kiiresel 1sinma ile ilgili verilen bu makalede
asagidaki sorulardan hangisinin cevabi yoktur?

A) Diunya’nin ortalama sicakhdinin  artmakta

oldugunu gosteren olaylar nelerdir?
B) Kiresel isinma canli hayati igin bir tehdit midir?

C) Dinya’nin ortalama sicakliginin artmamasi igin
alinmasi gereken énlemler nelerdir?

D) Kiresel iIsinma sonucu olusan iklim degisikliginin
yol actigi sorunlar nelerdir?

1.

12,

Asagida yeryuzinde bulunan 2 farkli sehire ait yillik
yagis ortalamalar grafikleri verilmigtir.

K Sehri
yagis ortalamasi

A

yagis ortalamasi

|

| | I I Aylar

5678911112

Verilen grafiklere gore;

I. L sehri GUney yarim kurededir.

Il. K sehri Yengec¢ dénencesine L sehrinden daha
yakindir.

Il. Her iki sehrin iklim 6zellikleri benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalnizl.
B) lvell.

C) llvelll.
D) 1, 1l ve lll.

iskenderun Demir Celik Fabrikalarinin bulundugu
bdlgede hava kirliligi orani ylksektir. Ancak
iskenderun’a komsu olan ve bu fabrikanin
bulunmadigi il ve ilgelerde de hava Kirliliginin
etkisinin ve asit yagmurlarinin oldugu gézlenmisgtir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi

yanhistir?

A) Hava kirliligi sadece kaynagin bulundugu
bdlgede etkili olmadidi icin kiresel bir sorundur

B) iskenderun’da ki yiiksek basing alanindan
dolayr komsu bélgelere kirlilik yayilir.

C) Asit yagmurlari sadece bu bdlgelerdeki tarim
alanlarini etkiler.

D) iskenderun algak hava basincinin etkisi altina
girerse asit yagmuru gorulebilir.



13. 13 Kasim 2019 tarihinde aksam ailesi ile birlikte

haber programi izleyen 8. Sinif 6grencisi, sbyle bir
haberle kargilasmistir.

“Son giinlerde istanbul'da bazi bélgelerde soguk
havanin etkisiyle yakilan sobalardan ¢ikan dumanlar
hayati olumsuz etkilemeye baslamistir. istanbul
Toraks Dernegi baskani yapmis oldugu agiklamada;
bronsit, astim gibi akciger hastaliklari olanlarin

disarda dolasirken maske takmalari gerektigini
sOylemistir.”
Bu haberle ilgili ©6grencinin  asagidaki

yorumlardan hangisini yapmasi dogrudur?

A) Soguk hava yiksek basincin etkisiyle algaltici
hava hareketi gerceklestirmis, bundan
dolayr dumanlar vyerylzine yakin yerlerde
yogunlagsmistir.

B) Soguk hava algak basincin etkisiyle algaltici hava
hareketi gerceklestirmis, bundan dolayi dumanlar
yeryuzine yakin yerlerde yogunlasmistir.

C) Sicak hava algak basincin etkisiyle yukseltici
hava  hareketi  gergeklestirmis, bundan
dolayi dumanlar havanin yukari kisimlarinda
yogunlagmistir.

D) Sicak hava ylksek basincin etkisiyle yukseltici
hava hareketi gerceklestirmis, bundan
dolayr dumanlar havanin yukari kisimlarinda
yogunlagsmistir.

14. Asagida Turkiye’nin 1970 ve 2018 yillari arasi 5 bo-

[ime ayrilarak bu yilar arasindaki ortalama sicaklik
degerleri verilmistir.

YILLAR Ort. Sicaklk
1970-1978 12,7°C
1979-1988 12,8 °C
1989-1998 12,9°C
1999-2008 13,5°C
2009-2018 14,0 °C

Bu tabloya gore asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Tarkiye’nin iklim 6zellikler son 48 yilda tamamen
degismistir.

B) Turkiye'nin her sehrinde ortalama sicaklik deger-
leri tablodaki gibi olur.

C) Ortalama sicakliktaki artis her dénemde sabit
degerlerde olmusgtur.

D) 3. dénemden sonraki artigin fazla olmasi kiresel
Isinma sebebiyle olabilir.

15. Yazin sahilde izcilik kampinda 6gretmen 6grencilere
meltemli bir gecede ¢adirlarindan uzaklasip ormanda
yonlerini kaybettiklerinde rizgari kullanarak deniz
kenarindaki
sormustur.

16.

kamp alanini nasil bulabileceklerini

4 L3
o

Buna gore asagidaki
hangisi dogrudur?

ogrenci cevaplarindan

A) Ruizgarin estigi yon karsisina gelecek sekilde
diz yarimek.

B) Rulzgarin estigi yon arkasina gelecek sekilde
diz yarimek.

C) Rizgarin estigi yon karsisina gelecek sekilde
sag tarafina dogru yurimek.

D) Ruzgari kullanip kamp alanini bulmaya galismak
katki saglamaz.

Asagida Adana iline ait 20 Aralik tarihinden itibaren 5
gunluk hava tahmini verilmigtir.

HAVA DURUMU
ADANA +18 °C

See
/.’,.A,

Pzt Sal Car Per

+18°C  +17°C  +17°C  +12°C  +10°C

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Hava olaylari hava sicaklhigini degistirebilir.

B) Adana ilinde kis aylarinda glines gorilmez.

C) Persembe ve Cuma giinu yagis olacagi kesindir.
D) Adana’nin iklimi genellikle yagish bir iklimdir.



17.Asagida iki ilin Kasim ayinda ayni tarihlerdeki 5

18.

gunlik hava tahminleri verilmistir.

A sehri B sehri
Pazartesi |7 °C 18°C ?
Sali 5°C Q 18°C
Carsamba |5°C @ 19°C
Persembe |5 °C 20°C ?
Cuma 5°C Q 20°C ?

19. Asagida deniz kenarinda bulunan bir sehrin 2 glnlik
hava tahmini gértlmektedir.

Maksimum

15°C

Minimum

12°C

Gokguriltili saganak yagisli

Rizgar Yonu
/ Kuzey - Kd

Nem (%)
60-89

Zirai Don Riski
Risk Yok

Rizgar
Hizi(km/sa)
20
Yagis
Gokglriltili
Saganak
llaglama

Maksimum

21°C

Minimum

8°C

Pargali bulutlu

Rizgar Yonu
/ Kuzeydogu

Nem (%)
63-93

Zirai Don Riski
Risk Yok

Rizgar
Hizi(km/sa)
10

Yagis

llaglama

Bu tahminlerle ilgili;

I. Ayni sicaklikta farkli hava olaylari gérmek
muamkuanddir.

Il. Hava kapali oldugunda sicaklik digsmektedir.

1. iki sehirin iklimi farkli olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il.
B) Yalniz lIl.
C) Lvell
D) 1. velll.

Asagida nemli iki bdlgenin gece sicaklik degisim
tablosu verilmistir.

|. Bolge

19:00 [21:00 |23:00 | 01:00 [03:00 |05:00
5°C 2°C 1°C -1°C [-2°C |-1°C
1. Bélge

19:00 [21:00 |23:00 | 01:00 [03:00 |05:00
10°C [8°C 5°C 4°C 2°C 3°C

Verilen sicaklik degisimlerine gore
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |. bélgede kiragilasma gorulme ihtimali vardir.
B) Il. bélgede yapraklar tizerinde ¢iy gorulebilir.
C) Bu iki bolgede de nem orani sifira yakindir.

D) 2 bdlgenin de hangi mevsimde oldugu net degildir.

Bu tahminler;

|. Tarim-ziraat
Il. Havacilik
I1l. Denizcilik

sektorlerinden hangilerinde galisanlari
ilgilendirir?

A) Yalniz Il.
B) 1. velll.
C) Il velll.
D) 1. 1. velll.



CEVAP ANAHTARI

MEVSIMLERIN OLUSUMU

TEST 1 TEST 2
1 [A 10_|D 1B 12 [B
2 _[D 11_|A 2_|A 13 |D
3 |D 12_|A 3 |D 14_|B
4 |A 13_|D 4 |D 15_[C
5 |B 14_|D 5 |B 16_|B
6 |B 15 |D 6 |A 17_|B
7_[c 16_|B 7_|B 18 |B
8 |B 17_|cC 8 |D 19 [D
9 |D 18 |C 9 |B 20 B

10 _[A 21 |D
11_|A 22 |B

[KLIM VE HAVA HAREKETLERI

TEST 1 TEST 2
1_|c 13 [C 1B 11_|D
2 [B 14 B 2 [D 12_|C
3 |B 15 |D 3 |A 13 |A
4_|c 16_|C 4_|cC 14_[D
5 |A 17_[D 5 _|C 15 _|B
6 |A 18 |A 6 |C 16_|A
7_|D 19_|D 7 _|B 17_|D
8 |B 20 B 8 |B 18 |C
I 21 |D 9 [A 19 |D
10 _|C 22 [C 10_|C
11_|B 23 _[C
12 |B 24 |D




ANKARA

KONU KAVRAMA TESTI 1

1. Asagidaki model Dinya’'nin Glines etrafindaki bir konumunu temsil etmektedir.

Modelde Yengeg donencesi lizerinde bulunan A bdlgesi ile ilgili agsagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Giunes isinlari egik agi ile duser

B) Kis mevsimi yasanmaya baslar.

C) Aktarilan isi enerjisi fazladir.

D) En uzun geceyi yasar.

2. Asagidaki tabloda her biri farkli renklerle temsil edilen mevsimlerin llkelere gore baslangig tarihleri verilmistir.

K Ulkesi L Ulkesi M Ulkesi

23 Eylul
21 Aralik

Tablodan hareketle yapilan yorumlardan hangisi kesinlikle dorudur?
A) 21 Araklik’'ta en uzun gece K llkesinde yasanir.

B) K ve L ulkeleri ayni yarim kiirede bulunmaktadir.

C) L ve M llkeleri farkli yarim kiirede bulunmaktadir.

D) 23 Eylul'de M Ulkesinde ilkbahar yasanir.

3. Ekvador llkesinde yasayan bir kisi, yil boyunca ilik ve yagish gecen ekvatoral iklime tanik olmaktadir. Ancak filmlerde
go6rdugu kar olayini merak etmektedir.

Bu kisinin hangi tarihte hangi yarim kiireye gitmesi kar gérme olasihgini yiikseltir?
A) Haziran, Kuzey yarim kire

B) Aralik, Kuzey yarim kire

C) Eylul, Giney yarim kire

D) Mart, Glney yarim kire



23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayramrnda Turkiye'ye pek ¢ok lGlkeden dgrenciler gelmektedir. Bu sirada Ela,
Kuzey Kutbu’ndan gelen Mary ile tanisir. Mary, kendi Ulkesinde Glines’in 6 ay boyunca hi¢ batmadigini, sonraki 6 ay ise
surekli gece yasadiklarini sdyler. Bu durum Ela’yi ¢ok sasirtir ve Mary’ye nedenini sorar.

Buna gore Mary’nin cevabi asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
A) Dinya, Glnes’ten uzaklastiginda gece, Glineg’e yaklastiginda gliindiiz yasanir.
B) Kutuplar Gines i1s1gini dik aldigi zaman gindiiz, egik aldi§i zaman gece yasanir.

C) Eksen egikligi nedeniyle 6 ay slresince kutuplar Glines 1sigini alamaz.

D) Bu durum kutuplardaki yerytzi sekillerinden kaynaklanir.

K ve L noktalarinda yasanan durumlarla ilgili asagidaki yorumlar yapiimaktadir.

1. Konum

I. Dinya 1. konumdayken K bdlgesinde en uzun giindiiz yasanir.

II. Dinya 2. konumdayken L boélgesinde sonbahar mevsimi yasanmaya baslar.

lll. Dinya 3. konumdayken K bolgesinde Gulines isinlari 6gle vakti dike yakin agilarla duser.
IV. Dinya 4. Konumdayken L boélgesinde gece ve glinduz suresi esittir.

Buna gore yukarida yer alan yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) lvell

C) lvelV
D) llvelll

Alp, yasadigi yer ile ilgili olarak Gunes isinlarinin yilda sadece iki kez dik geldigini, bulundugu yerden glineye dogru
gittiginde, gunduzlerin 21 Haziran tarihinden sonra uzamaya basladigini séylemektedir.

Buna gore Alp’in yasadigi yer ile ilgili verilen hangi yorum yanhstir?
A) Birim ylzeye dusen isik enerjisi miktari fazladir.

B) Yil boyunca gece-glindiz sureleri esittir.

C) Bu bdlgede dort mevsim yasanir.

D) Yilda iki kere gdlge boyu sifir olur.



7. Asagida bir sehre ait sicaklik degisimlerinin aylara gére dagihmini gésteren grafik verilmigtir.

Sicaklik (¢ C)

40
32

Aylar

Grafige gore bu sehir ile ilgili,

I. Hangi mevsimin hangi ayda yasandigi
Il. Hangi yarim kurede oldugu

IIl. Ortalama yillik sicaklik degeri
bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz ll

C) lvelll

D) I, llvelll

8. Dduinya’ya gelen Gunes iginlarinin agisi eksen egikligi nedeniyle degismektedir. Glnes 1ginlari egik aci ile gelirse aydin-
lanma bdlgesi buyuk olur, birim ylzeye dugsen isik enerjisi miktari azalir ve kis mevsimi olusur. Gunes isinlari dik agi ile
gelirse aydinlanma bolgesi kiguk olur, birim ylzeye disen isik enerjisi miktari artar ve yaz mevsimi olusur.

Yengec¢ Dénencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

AA AA A
GUNES

Bu bilgilere dayanarak 21 Haziran tarihinde verilen noktalarda birim yilizeye diigsen i1sik enerjisi miktari
siralamasi nasil olur?

A) L>K>M
B) M>L>K
C) K>M>L
D) K>L>M



Bir cismin gdlge boyu gelen i1sinin agisina bagli olarak degisir.

Yigit, Asaf ve Cinar ayni boyda Ug¢ arkadastir. Yigit Hindistan’da Yenge¢ donencesi lizerinde, Asaf Endonezya ‘da
Ekvator Uizerinde, Cinar ise Giiney Afrika’da Oglak dénencesi lizerinde yasamaktadir. Ug arkadas ayni giin deney
yapmak icin bulunduklari bélgede 6Jle saatinde golge boylarini élgmusler ve elde ettikleri veriler ile asagidaki grafigi

gizmiglerdir.
Golge Boyu

Buna gore ol¢limiin yapildigi tarih i¢in asagidakilerden hangisi soylenebilir?
A) Bu tarihten sonra Kuzey yarim kirede ginler uzar.

B) Bu tarihte Kuzey yarim kirede en uzun gece yasanir.

C) Deneyi 21 Haziran’da yapmislardir ve Guney yarim kirede kis mevsimi baslar.

D) Deneyi yaptiklari giin 21 Araliktir ve Kuzey yarim kiirede yaz mevsimi baslar.

. 21 Aralik tarihinde ¢ sehirde birim ylzeye digen i1sik miktari (enerji) sekildeki gibi belirtiimistir.

Birim ylizeye diisen i1sik miktari

Il e

Z Sehirler

Buna gére 1, 2, 3 numarali sehirlerin T, Y, Z ile eglestiriimesi nasil oimahdir?

1 2 3
A T z Y
B) Z Y T
() 4 z T
D) T Y z



1.

12.

Dinya’nin Glnes etrafinda dolanimi ve eksen egikligi sonucunda 21 Aralik, 21 Mart, 21 Haziran ve 23 Eylll gibi mevsim
gecislerinin yasandigi tarihler olusur.

Bu tarihlerle ilgili olarak verilenlerden hangisi yanligtir?

A) Giines 21 Mart ve 23 Eylul'de Ekvator gizgisi Uzerine dik agi ile duser.
B) 21 Haziran’dan itibaren Kuzey yarim kirede yaz mevsimi baslar.

C) 21 Aralik’'ta Gliney yarim kiire en kisa geceyi yasar.

D) 23 Eylil'de Kuzey yarim kiire en uzun giindiizi yasar.

Diinya, gunlik hareketini yaparken ayni zamanda Guneg’in etrafinda eliptik bir yériingede dolanarak yillik hareketini ger-
ceklestirir. Dinya’nin dolanma (yéringe) dizlemi ile Ekvator dizlemi gakisik degildir. Ekvator diizlemi ile Dinya’nin do-
lanma dizlemi arasinda 23 derece 27 dakikalik bir a¢i vardir. Bu durum eksen egikligini olusturur. Eksen egikligi, Giines
isinlarinin yil igerisinde diisme agilarinda farkliliklar yagsanmasina, gece-glindiiz strrelerinde degisiklikler olmasina, sicak-
lik farklarinin olugsmasina, goélge boylarinin degismesine ve birim ylzeye aktarilan isi1 enerjisinde degdismeler yasanmasi

gibi bir¢cok olaya neden olmaktadir.

Dénme
Ekseni

Ekvator

Dizlemi 66033
23027 N

Buna gore eksen egikliginin olmamasi ile ilgili asagidaki,
I. Sicakliklar DUnya’nin her yerinde yine egit olmazdi.
II. Glnes isinlari Ekvatora yine dik kutuplara yine egik gelirdi.

Ill. Ekvatorda gece-glindliz sureleri ayni olurdu.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C) Il velll D) I, Il ve lll



13. Dunya uzerinde birim ylzeye disen 1sin miktari azaldikga havalar sogumaya arttik¢a havalar iIsinmaya baslar. Bu durum
mevsimlerin olusmasinda etkilidir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisinin mevsimlerin olugsmasina etkisi yoktur?
A) Dinya’nin dénme ekseninin egik olmasi

B) Gulnes isinlarinin gelme agisinin degismesi

C) Dinya’nin Gunes etrafinda dolanma hareketi yapmasi

D) Dinya’nin Glnes etrafinda dolanirken Glnes’e yaklasip uzaklagsmasi.

14. Bir bdlgenin sicakhdi o bdlgeye gelen 1sinin gelme agisina bagli olarak degisir.

9

Buna gore A bolgesine aktarilan enerji miktarinin gelme agisina bagh olarak degisimi ile ilgili,

I. Isik iginlarinin aldidi yola bagl olarak dedismektedir.
II. Dinya’'nin Giines etrafindaki hareketine bagh olarak degismektedir.
I1l. A bélgesinin Ekvatora olan uzakligina bagli olarak degismektedir.

ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
B) Ivell
C) lvelll
D) I, llvelll

15. Dunya’nin Gunes etrafindaki konumu ve K, L, M noktarinin Diinya Gizerindeki yerleri sekildeki gibidir.

AA AA A
GUNES

Buna gore K, L ve M noktalari ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu konumda L noktasinda en uzun gece yasanirken, K noktasinda en uzun giindiiz yasanir.
B) Eksen egikliginden dolayi L ve M noktalarina Glines isinlarinin disme agilar farkhdir.

C) Ddinya’nin kendi etrafinda donmesinden dolayi K ve M noktalarinda farkli mevsimler yasanir.

D) Dinya kendi ekseni etrafinda dénmeseydi L ve M noktalarinda gece ve giindiiz birbirini takip etmezdi.



16. Asagida Dunya’nin Gunes etrafindaki konumlari verilmigtir.
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Diinya 1. konumdan 2. konuma gegerken Kuzey yarim kiirede bulunan bir sehirde birim yilizeye diisen i1sik mikta-
rn ve gundiiz siiresindeki degisim hangi segenekte dogru verilmistir? (BYDIM: Birim Ylzeye Dugen Isik Miktari)

A) BYDIM Gindiiz B) BYDIM Giindiiz C) BYDIM Giindiiz D) syom Giindiiz
|Su< Siiresi Stiresi Stresi
Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman

17. Kuzey ve Guney yarim kure olarak Dinya’yi paralel iki es pargaya boldigu varsayilan hayali ¢izgiye Ekvator cizgisi denir.
Ekvator ¢izgisinin olusturdugu dizleme Ekvator dizlemi denir. Dinya’nin dénme yoéringesinin olusturdugu dizleme ise
yoriinge diizlemi ya da dolanma diizlemi denir. Y6riinge dizlemi ile Ekvator diizlemi arasinda 23° 27’ lik agi vardir. Bu agl

sonucunda olusan egiklige eksen egikligi denir.

Ekvator
Duzlemi

Asagidakilerden hangisi eksen egikliginin dogurdugu sonuglardan biri degildir?
A) Gece gunduz surelerinde degisiklikler olmasi

B) Yillk sicaklik farkinin olusmasi

C) Yarim kirelerde ayni anda farkli mevsimlerin olusmasi

D) Gineg'ten Dunya’ya ulagan i1sik miktarinin degismesi



18. Dunya’nin Gunes etrafindaki dolanimi ve eksen egikligi sonucu 21 Aralik, 21 Mart, 21 Haziran ve 23 Eylil gibi mevsim
gecislerinin yasandigi tarihler olusur.

Asagida bazi olaylar ve bu olaylarin yasandidi tarihler karisik olarak verilimistir.

1-Bu tarihten itibaren Kuzey yarim kirede yaz mevsimi yasanmaya baslar. a- 21 Aralik

2-Bu tarihten itibaren Glney yarim kiirede sonbahar mevsimi, Kuzey yarim kirede ise | b- 21 Mart
ilkbahar mevsimi yasanmaya baslar.

3-Bu tarihten itibaren Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi, Guiney yarim kirede ise | c- 21 Haziran
ilkbahar mevsimi yasanmaya baslar.

4-Bu tarihte Gliney yarim kire en kisa geceyi, Kuzey yarim kiire ise en uzun geceyi d- 23 Eylul
yasar.

Buna gére verilen olaylar ve tarihlerin dogru eslestirilmesi hangi segenekte verilmistir?

A) 1-a B) 1-c C)1-c D) 1-a
2-d 2-b 2d 2-b
3-c 3-d 3-b 3-d
4-b 4-a 4-a 4-c

19. Dinya’nin Giines etrafindaki konumlari asagida verilmigtir.

V.

Bu konumlarda yasanan durumlarla ilgili verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) 1 ve Il numaral konumlarda tim Dinya’da gece ve gundiz sureleri birbirine esittir.

B) | numarali konumda Gulnes i1sinlari 6gle vaktinde Yenge¢ dénencesine dik olarak gelir.

C) Ddinya Il numarali konumdan Il numarali konuma gegerken Giiney yarim kirede gundiz sireleri kisalir.

D) IV numarali konumda Guney yarim kireye gelen Gunes i1sinlari Il numarali konuma gére daha diktir.



KONU KAVRAMA TESTI 2

1. Dunya’nin Gunes etrafindaki hareketi esnasinda mevsim gegislerinin yasandigi bazi konumlar sekillerdeki gibi verilmistir.
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Dunya’nin 1.gdrseldeki konumu igin K bdlgesinde yasayan insanlar, 2. gérseldeki konumu igin L bolgesinde yasayan
insanlar yorum yapmaktadir.

Orkun: Glnes 1sinlari 21 Haziran tarihinde 6gle vakti dik aci ile duser.

Busra: 21 Aralik tarihinden itibaren yaz mevsimi yagsanmaya baglar.

Nazli: Glnes 1sinlari 21 Aralik tarihinde Giiney yarim kire ylzeyinde daha fazla isi1 enerjisi olusturur.
Ahmet: 21 Haziran tarihinde en kisa gece, en uzun gundiz yasanir.

Buna goére K ve L bdlgelerde bulunan insanlar agagidaki se¢eneklerden hangisinde dogru verilmistir?

K Bolgesi L Bolgesi
A) Orkun ve Nazl Bisra ve Ahmet
B) Yalniz Nazli Orkun, Blsra ve Ahmet
C) Busra ve Nazli Orkun ve Ahmet

D) Bisra, Nazlive Ahmet Yalniz Orkun

2. 21 Haziran tarihinde A, B ve C Ulkelerinde yasanan gece giinduz surelerine ait grafik sekildeki gibi verilmistir.

A Gece-Giindiiz Siiresi

GUNDUZ
I Il Gece
I »Zaman
A B C

Bu grafige gore A, B ve C iilkelerinin Diinya lizerindeki konumlari hangi se¢enekte dogru verilmigtir ?

B) @) D)

Cllfuzey Kutup
N

Kuzey Kutup

‘\, \,
<]L Giiney Kutup C;. Giiney Kutup

Giiney Kutup

-

Giiney Kutup



3. Bir 6gretmen 6gdrencilerine Gunes isinlarinin Dinya’ya gelisini asagidaki deney ile gdstermektedir.

DENEY:

Ozdes el fenerlerine esit mesafede olan A ve B ylizeylerinde olusan durumlar ile ilgili 6grenciler asagidaki yo-
rumlari yapmigtir.

Nihal: A ylzeyi 23 Eylul tarihninde Ekvator boélgesi olabilir.
Halit: A ve B ylzeyleri ayni yarim kurede ise B ylzeyi kutup bdlgesinden bir ylzeyi temsil etmektedir.

Ufuk: Glnes isinlari 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kiirede bulunan herhangi bir noktaya B ylzeyindeki gibi
duser.

Halime: B ylzeyindeki aydinlanma alani A yizeyindeki aydinlanma alanindan daha kuguktar.
Buna gore hangi 6grencilerin yorumlari dogrudur?

A) Nihal ve Halit

B) Halit ve Ufuk

C) Ufuk ve Halime

D) Nihal, Halit ve Halime

4. Ave B sehirlerinin aylara gore gece sureleri grafikteki gibidir.

Gece siiresi
A
—
.
. P
t t . =
Eylil Aralik Mart

Bu grafige gore A ve B sehirleri icin agsagida verilen bilgilerden hangisine ulasilamaz?
A) Bulunduklari yarim kirelere

B) Hangi tarihte hangi mevsimin yasandigina

C) En uzun ginduzin hangi tarihte yasandigina

D) A ulkesinde gundiz, B Ulkesinde gece olduguna



5.

Asagidaki sekilde Dinya’nin Guines’e gére konumlari verimistir.
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Buna gore segeneklerden hangisi dogrudur?

A) Dunya | konumundayken Kuzey yarim kire izerine disen 1sik miktari daha fazladir.
B) Dinya Il konumundayken Gines isinlari Glney yarim kureye dik dustigu icin birim ylzeye disen enerji fazladir.

C) Ddanya Il konumundayken Guines isinlari Kuzey yarim kireye dik distigu igin birim ylzeye disen 1sik miktari daha
fazladir.

D) Dinya IV konumundayken Giiney yarim kiire Gizerine diisen i1sik miktari daha fazladir.

Dinya’nin Glnes etrafindaki konumu ile sicaklik ortalamalari arasindaki iligkiyi incelemek isteyen bir 6grenci, asagida
verilen dizenegi hazirlamigtir. Merkeze kire seklinde bir i1sitici, A ve B bolgelerine ayriimis 6zdes klrelerin her iki yari-
sina da birer termometre yerlestirmigtir

KURESEL
1SI KAYNAGI

Buna gore asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

( Karelerin eksen egiklikleri birbirine egit ve termometreler bulundugu bdlgenin sicaklik ortalamasini 6lgmektedir.)
A) 2 konumundaki B boélgesinin sicaklik ortalamasi, 4 konumundaki A bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.
B) 1 konumundaki A bélgesinin sicaklik ortalamasi, 3 konumundaki B bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.
C) 2 konumundaki B bdlgesinin sicaklik ortalamasi, 3 konumundaki A bolgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.

D) 2 konumundaki A bélgesinin sicaklik ortalamasi, 4 konumundaki B bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.



Ultraviyole indeks: Giin igerisinde Giines tam tepede iken yeryiiziine ulasmasi beklenen ve insan saghgina zararli ola-
bilecek ultraviyole radyasyon miktarinin 0’dan 15’e uzanan 6lgek Uzerinde siniflandiriimasidir. Glnes isinlarinin gelis
acisi ne kadar artarsa birlikte gelen UV 1sinlarinin miktari da artar.

Ultraviyole indeks Ultraviyole indeks
degeri derecesi

0-2 Hemen hemen hig
3-4 Zayif

5-6 Vasat

7-8 Guglu

9-11 Cok gugclu

Dunya’nin Glnes etrafinda dolanimi sekildeki gibidir.
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Turkiye, Dinya 1 numarali konumdayken 0-2 araliginda endeks degderine sahiptir.

Belirtilen konumlar ile ilgili olarak Tiirkiye ve Brezilya’nin degerleri;

ULKE KONUM | UV DEGERI
I Brezilya 1 9-11
Il Turkiye 3 9-11
[l Brezilya 1 5-6
v Turkiye 4 7-8

biciminde verildigine gore, bu degerlerden hangileri dogru olabilir?

(Tarkiye Kuzey yarim kurede, Brezilya Guney yarim kurede yer almaktadir.)

A) lvell
B) lvelV
C) I llvelV

D) I, Il ve IV



Asagida cesitli gazetelerden derlenmis haberler ve Diinya’nin Glnes etrafindaki dolanma duzlemi verilmistir.
HABER 1: Kis lastigi takma uygulamasi, sehirler arasi yuk ve yolcu tagiyan ticari araglar i¢in 1 Aralik’ta basliyor.

HABER 2: Baharin gelisini mijdeleyen nevruz bayrami 21 Mart'ta okul bahgesinde kutlandi. Ogrenciler davul
zurna esliginde halay ¢ekerken nevruz atesinin Gzerinden atlamayi da ihmal etmediler.

HABER 3: 6 Temmuz'da ulkede kis mevsiminin yasanmasi sebebiyle tnlu futbol takimi stadyumunu evsizlere
actl. Yardim kurulusunun baskani “Dinya’da daha énce bu sekilde stadyumunun kapilarini evsizlere agan bir
takim daha olmamisti.” dedi.

9
\é/

Buna gore,

l. 1 numarali haber Kuzey yarim kiirede, Diinya 1-4 konumlari arasindaki bélgedeyken yapilmistir.
Il. 2 numarali haber Kuzey yarim kiirede, Dinya 4 numarali konumdayken yapilmistir.

1. 3 numarall haber Giiney yarim kirede Dinya 3-4 konumlari arasindaki boélgedeyken yapilmistir.
¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il velll D) I, Il ve lll

Bir bdlgenin aylara gore yagis miktari ve ortalama sicakli degerleri asagidaki grafikte verilmistir.

YagJE(mm) S|Cﬂk(]él)<
200{ — 130
160| 24 [ vagis
120 18 — Sicakhk
80 ; 12
0 % .
0 0

123456 78 9101112
Bu grafikten hareketle asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) Bu bolgenin hangi yarim kiirede bulunduguna
B) Mevsimlere gore yagis dagihimina
C) Bu bdlgenin hangi kitada yer aldigina
D) Yiligindeki sicaklik degisimine



10. Gilnes isinlarinin, korunmasiz bir ciltle temasinda birgok olumsuz durum ortaya ¢ikabilir. Cildi zararl etkilerden korumak
icin 6zellikle yaz ve bahar mevsimlerinde gliines kremi kullanmak ¢ok énemlidir.

Sekildeki grafikte A ve B sehirlerinde ayni yil igerisinde glines kremi satisi ortalama degerleri verilmigtir.

Gunes Kremi Satis Orani
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WA sehri WEB sehri

Buna gore,

I.  Asehri Kuzey yarim kiirede, B sehri ise Gliney yarim kirededir.

II. 21 Haziran tarihinde Gines isinlari B sehrine dik aciyla gelmis olabilir.
lll. B sehri 23 Eylll tarihinde sonbahar mevsimini yasar.

IV. 21 Haziran tarihinde A sehrinde 6gle vakti gélge boyu sifirdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvelll B) Il ve lll C)llvelV D) I, Il ve llI

11. Berre ve Utku tatil planlamasi yapmaktadir.
Berre: Benim iznim Ocak ayinda. Bol glinesli bir tatil istiyorum.

Utku:Benim iznim Temmuz ayinda. Ben bu yil kayaga gitmek
istiyorum.

Yenge¢ donencesi
Ekvator
Oglak dénencesi

Buna gore farkli zamanlarda gittikleri tatillerde ayni otelde kalmalari i¢in Berre ve Utku’nun hangi ili segmesi
gerekir?

A) K
B) L
C) M
D) N



12. Dunya’nin Glnes etrafindaki hareketi ve eksen egikliginin sonucu olarak Ekvator bolgesi disindaki yerlerde gece ve gun-
duz suresi degisir. 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kirede en uzun gunduz, en kisa gece yasanirken; 21 Aralik tarihinde
Guney yarim kirede en uzun gindiz, en kisa gece yasanir.

Verilen bilgilerden hareketle 21 Haziran tarihinde Diinya lUizerinde gosterilen sehirlerle ilgili olarak asagida-
kilerden hangisine ulasilamaz?

A) 21 Haziran'dan itibaren Z boélgesinde geceler kisalmaya baslar.
B) T sehrindeki glindliz siresi en uzundur.
C) 21 Haziran’dan sonra T bolgesinde guinduzler kisalmaya baslar.

D) 21 Aralik’'tan itibaren Y bdlgesinde glnler uzamaya baglar.

13. Dunya Uzerinde Ug farkli sehre ait 06-12 Mayis 2019 tarihleri arasinda Guines’in dogus ve batis saatleri verilmistir.

Kanada (Toronto) Avustralya (Sydney) Arjantin

Glnes’in dogus Gunes’in batis Glnes’in dogus Gulnes’in batis Glnes’in dogus Gunes’in batis
saati saati saati saati saati saati

06.00 20.34 06.30 17.18 08.55 18.05

05.58 20.35 06.31 1717 08.57 18.03

05.57 20.36 06.31 17.16 08.58 18.01

05.56 20.37 06.32 17.15 09.00 17.59

05.55 20.38 06.33 17.14 09.02 17.57

05.53 20.39 06.34 17.14 09.04 17.55

05.52 20.41 06.34 17.13 09.05 17.54

Verilen tabloya gore asagidaki sonuglardan hangisine ulasilabilir?

A) Kanada ve Arjantin Glney yarim kurede yer alir ve verilen tarihler arasinda ginduz suresi kisalir.

B) Kanada ve Avustralya Kuzey yarim kirede yer alir ve verilen tarihler arasinda giuinduiiz siresi uzar.
C) Avustralya ve Arjantin Kuzey yarim kiirede yer alir ve verilen tarihler arasinda giindiiz stresi uzar.

D) Avustralya ve Arjantin Giiney yarim kiirede yer alir ve verilen tarihler arasinda giindiiz suresi kisalir.



14. Portakal; turuncggiller familyasindan olan ve her zaman yesil kalan bir agacin hos kokulu meyvesidir.

15.

Turkiye'de portakalin hasat dénemi kasim ayinin sonlarinda baslamaktadir. Avustralya’da ise hasat donemi mayis
ayinin sonlarinda baslamaktadir.

Ayni meyvenin farkh lilkelerde farkl aylarda hasat edilmesinin temel nedeni agagidaki se¢eneklerden hangisin-
de dogru olarak verilmistir?

(Tarkiye kuzey yarim kirede yer alirken, Avustralya giiney yarim kiirede yer almaktadir.)
A) Hasat zamaninin 6gle vakti Glnes isinlarinin dik geldigi tarih olmasi
B) Portakal meyvesinin hasat mevsiminin yarim kiirelere gore degismesi
C) Ddinya’nin gunlik hareketinin sonuglarinin iki yarim kiirede de farkh hissedilmesi

D) Eksen egikligi dolayisiyla iki yarim kiirede de farkli durumlarin yaganmasi

Bilgi: GUnumuzde 44 tanesi Kuzey yarim kirede 44 tanesi Glney yarim kurede olmak Uzere 88 adet takimyildizi bu-
lunmaktadir. Takimyildizlarinin konumlari Dinya’nin yapmis oldugu hareketlere bagli olarak gokylzunde sabit degildir.
Mevsim ve saate bagli olarak degisir.

Asagidaki tabloda bazi takimyildizlarinin mevsimlere gére gézlemlenme konumlari belirtilmigtir.

Mevsimler Kuzey yarim kiire Giiney yarim kiire

ilkbahar Blyukayi, Aslan, Coban Karga, Terazi, Cetvel

Yaz CGalgi, Kugu, Kartal, Akrep Kalkan, Oglak, Teleskop, Hintli

Sonbahar Pegasus, Boga, Kralige, Yengeg Yelken, Tek boynuz, Kupa, Su
yilani

Kis Avcl, Bliyiik kdpek, Ikizler, Arabaci | Giivercin, Oglak, Balina, Tavsan

Gokyiiziu gozlemciligi yapan bir kisinin asagida belirtilen tarih ve mekanlarda gézlemleyebilecegi takimyildizi
hangi se¢enekte dogru belirtilmistir?

Tarih Gozlemlendigi Yarim Kiire Takim Yildizinin Adi
A) 21 Mart Glney Karga
B) 23 Eylul Kuzey Avcl
C) 21 Haziran Glney Balina

D) 21 Aralik Kuzey Akrep



KONU KAVRAMA TESTI 3

1. Gunes 1sinlarinin dik geldigi bolgede birim yiizeye aktarilan is1 enerjisi fazla, egik geldigi bolgede ise azdir. Ekvator’dan
Kutup’lara gidildikge birim ylzeye aktarilan i1s1 enerjisi azalir.

v A g
v \ 4
@
)v\

Buna gore Diinya lizerine gelen Giines isinlarinin belirtilen noktalara aktardiklarn isi enerjileri arasindaki ilisiki
nasildir?

Yenge¢ donencesi

Ekvator

vvyvyy

Oglak dénencesi

A) M>L=N>K
B) M>N>L>K
C) N>M>L>K
D) K>L=N>M

2. Bir yarim kirede kis mevsimi yasandiginda geceler gindizlerden uzun, birim alana disen enerji az, Gines i1sinlarinin
Isittigi alan genistir. Ancak Guines ile aydinlanan toplam alan azalir ve o yarim kureye ait kutup i1sik alamaz.

Sekilde Diinya tzerinde Gunes isinlarinin aydinlattigr ylzey alanlari verilmistir.
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Verilen bilgilerden hareketle gorselle ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Giunes isinlart Kuzey kutbunu aydinlatir.
B) Kuzey yarim kurede gundizler gecelerden uzundur.
C) Guney yarim kurede sicaklik ortalamasi daha disUktur.

D) Giunes isinlari Guney kutbuna dik olarak diistigu icin aydinlattigi alan daha genistir.




3.

A ve B sehirlerinin haziran ayi ortalama sicakliklari tabloda verilmistir.

Haziran Ayi Sicaklik Ortalamasi
A sehri 250C
B sehri 50C

Buna gore,
l. A ve B sehri kesinlikle farkli yarim kiirededir.

Il. B sehri Gliney yarim kirede olabilir.
Il. A ve B farkli yarim kirede ise 21 Haziran tarihinde B sehrinde en uzun giindiiz yasanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
B) lvell
C) lvelll
D) I, 1l velll

Hipotez: Dinya’nin dénme ekseninin egik olmasi, Guneg’ten gelen iginlarin yeryuzine disme acilarinin farkl olmasina ve
bdylece Dinya Uzerinde birim ylzeye aktarilan 1si enerjisinde degisimler yasanmasina neden olmaktadir.

Bu hipotezi bir deneyle dogrulamak isteyen Zeynep, Kerem ve Deniz asagida verilen dizenekleri kuruyor.

a ZEYNEP N 7 KEREM N DENiZ J )

kuguk fener

. 1. duzenek: = 1. dlzenek:
1. dlizenek: O (p fener t E t 1,
ermometre
pinpon topu fener / ® / metal ylizey

X X
blyik
= fener

2. duizenek: O fener 2. duizenek: ﬁr g 2. duizenek:
termometre 774
pinpon topu metal yiiz
\_ 2N L X/ L Loy )

Zeynep 5 dk sonun- Kerem dlizeneklerdeki ter- Deniz her iki dizenekte de
da her iki dizenekteki mometreleri 5 dk boyunca fenerleri yuzeye dik du-
pinpon topunun sicakligi- g6zlemlemis ve degisimleri rumda ve ayni mesafeden
ni Olcer kaydetmisgtir. tutmustur. 5 dk sonrasinda

yuzeylerin sicakliklarini ter-
mometre ile dlgmastar.
Hazirlanan bu deney diizeneklerinden hipotezi destekler nitelikte olanlari hangileridir?
A) Deniz ve Zeynep
B) Zeynep ve Kerem
C) Deniz ve Kerem

D) Kerem, Zeynep ve Deniz



5. Universite degisim programi ile Diinya’nin cesitli sehirlerine egitim gérmeye giden Tiirk 6grencilerin 31 Mart tarihinde
yapmis olduklari sohbet ve Dinya Uzerindeki konumlari asagidaki gibidir.

[
Ekvator
\2/

3

Zeynep: Sonunda kis bitti. Etraf yesillendi. Agaglar gicek agiyor.
Yagiz: Hava sicakliklari burada ¢ok glizel, 6gleden sonra arkadaslarla beraber denize girmeye gidecegiz.

Enes: Bizde arkadaslarla doga fotograflari cekmeye gidecegiz. Agaclardaki sari, turuncu, kimizi yapraklar gok
guzel gérunayorlar.

Buna goére 6grencilerin Diinya Uzerindeki konumlari hangi se¢enekte dogru verilmistir?

ZEYNEP YAGIZ ENES
A) 2 3 1
B) 1 2 3
C) 1 3 2
D) 3 2 1

6. Bilgi: Kig aylarinin gelmesiyle havalar sogumaya baslar, kuslarin besin bulmasi zorlasir ve reme sanslari azalir. Bu se-
beple; gégmen kuslar yilda iki defa Kuzey ve Giiney yarim kire arasinda go¢ ederler. Kuzey yarim kiirede Ureyemeyen
kuslar sonbaharda Gliney yarim kireye dogru go¢ hareketine baslar. Gliney yarim kiirede sonbaharin gelmesiyle de
guneyden kuzeye go¢ baslar. Kuzey yarim kure kug akinina ugrar.

Asagidaki segeneklerin hangisinde gégmen kuslarin go¢ yollari dogru belirtilmistir?

GO Yonu Tarih
A) | 21 Haziran
\/
A
B) | 21 Aralik
Q) | 23 Eylul
\
D) | 21 Mart




7.

11.11.2019 tarihinde farkh Glkelerin baskentlerinde Gunes’in dogus ve batis saatleri tabloda verilmistir.

Ulkeler ve Glnes'in Glnes’in
Baskentleri Dogus Saatleri | Batis Saatleri
Tarkiye/Ankara 07.32 17.32
Libya/Trablus 07.37 18.05
Avustralya/ 05.54 19.40
Kanberra

Zimbabve/Harare |05.15 18.04

Bu tarihte Tirkiye’de Tarim ve Orman Bakanligrnin baslattigi “Gelecege Nefes” seferberligine katilacak olan
Rana; Libya, Avustralya ve Zimbabve’nin baskentlerinde yasayan arkadaslarini da seferberlige destek olmaya
davet etmistir. Her bir arkadas verilen tarihte saat 11.00’da 30 cm boyundaki fidanini topraga dikmistir. Dikim is-
lemleri tamamlandiktan sonra fidanlarin gélge boylari ile ilgili gdzlemlerini birbirleriyle paylasarak asagida verilen
grafigi olusturmuslardir.

Golge Boyu

40
35
30
25
20
15
10

s -

[0]

Turkiye Libya Avustralya Zimbabve

Her iki tabloda da verilen bilgilerden yola ¢ikilarak yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?
(Her fidan dikildikten sonra toprak Utzerinde kalan kisimlarinin boylari birbirine esittir.)

A) Avustralya ve Zimbabve ayni yarimkurede yer alir.
B) Verilen tarihte en uzun gece Zimbabve’de yasanir.
C) 11 Kasim tarihinde Glines 1sinlari Libya’ya Avustralya’ya oranla daha dik agiyla gelir.

D) 11 Kasim tarihinde birim ylzeye disen enerji miktarinin en fazla oldugu tlke Turkiye'dir.

Eski zamanlarda Turkiye’de kullanilan halk takviminden bazi aylar tabloda verilmigtir.

AYLAR TARIHLER

Zembheri 14 Ocak-13 Subat
Gulcuk 14 Subat- 13 Mart
Orak 14 Temmuz-12 Agustos
Son Guz 14 Kasim-13 Aralik

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Zemheri ayinda Giney yarim kirede yaz yasanmaktadir.

B) Glcuk ayinda Kuzey yarim kirede ilkbahar mevsimi yasanir.
C) Orak ayinda Kuzey yarim kiirede sonbahar mevsimi yasanir.

D) Son guz ayi iginde Gliney yarim kirede en uzun gindiz yasanir.



KONU KAVRAMA TESTI 1

1. Arapca kdkenli bir kelime olan “cemre” nin sdzlik anlami kor yani atestir. Halk arasinda ise sicakliginin artmasi olarak
bilinir. Cemre’nin ilkbahar baslamadan hemen 6nce 7 gun arayla havaya, suya ve topraga sirayla distigutne inanilir.
inaniga gére bu diisen cemreler sayesinde hava, su ve toprak isinir. 2020 yilinda ilk cemre 19-20 Subat'ta havaya, 26-
27 Subat’ta suya ve 5-6 Mart'ta da topraga disecektir.

Bu bilgilerden yola ¢ikarak Ankara’da 4 arkadas cemrenin dustugu tarihlerde bulunduklari ilde meydana gelen
bazi durumlar Gzerine ¢esitli yorumlarda bulunmustur.

Yapilan yorumlardan hangisi dogru degildir?

A) Ugur: Cemrenin ilk dustagu tarihle son dustugu tarih arasinda Gunes isinlarinin gelis acisi arttigi icin sicaklikta
artar.

B) Erding: Cemrelerin dustigu tarihlere bakildiginda giindlz slrelerinin uzayip gece surelerinin kisaldigi sdylenebilir.
C) Ahmet: Cemlerin disttigu tarihler kis mevsiminin sonuna, ilkbahar mevsiminin basina rastlamaktadir.

D) Rana: 19 Subat ile 6 Mart tarihleri arasinda cisimlerin gélge boyu kisalacaktir.

2. Pargada Britanya’da yasanmis gergek bir olay anlatiimistir.

“Britanya’da 15 Ekim 1987 gunu bir televizyon istasyonunu arayan bir kadin, firtinanin yaklagsmakta oldugunu
soyledi. Hava durumu yorumcusu dinleyicilerine glivence vererek soyle dedi: “Tasalanmayin, yaptigimiz hava du-
rumu tahminine gére bdyle bir sey yok.” Ancak, o gece kuvvetli bir firtina Giiney ingiltere’yi etkileyerek 15 milyon
agaci yikti ve ardinda 1,4 milyar dolari asan hasar birakti.”

Buna gére bu olay hava durumunun hangi 6zelligiyle ilgilidir?
A) Hava olaylari genis bir bélgeyi kapsar.

B) Hava olaylari kesinlik belirtmez, tahminidir.

C) Hava olaylari sicak, kurak gibi ifadelerle belirtilir.

D) Uzun yillar etki eden hava olaylarinin ortalamasidir.

3. Turkiye’de 1970°den bu yana yapilan yillik sicaklik él¢gim sonugclarinin ortalamalari tabloda verilmistir.

Yillar Ortalama Sicaklik
(€9
1970-1978 12,7
1979-1987 12,8
1988-1996 12,8
1997-2006 13,4
2007-2016 13,9

Bu bilgilere bakilarak agagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Tabloya gore yillik ortalama sicaklik degerleri siirekli artis egilimindedir.

B) 1988-2006 yillarinda ortalama sicaklikta meydana gelen degisim fosil yakitlarin sera etkisi olusturmasindan kaynak-
laniyor olabilir.

C) 1997-2016 yillari arasinda sel, orman yangini ve kurakhgdin giderek artmasi sicakliktaki fazla artistan kaynaklana-
bilir.

D) 1997 yilindan itibaren sicaklktaki bu hizli artig Tarkiye’deki deniz seviyelerinin beklenenden daha fazla artmasina
neden olabilir.



4. Arzu 6gretmen, hava ve iklim olaylari arasindaki farki pekistirmek amaciyla sekildeki dizenegi hazirliyor.

Hava
Olaylarn

iklim ve hava olaylari ile ilgili bilgileri 6grencilerine karisik olarak dagitiliyor. Ogrencilerinden verilen bilgileri dogru
vagona yerlestirmelerini istiyor.

a. Dar alanlari kapsar.

b. Yavas ve uzun zaman iginde olusur.

c. Aniden gelisen gunlik, haftalik olaylardir.
d. Degiskenlik fazladir.

e. Genis alanlari kapsar.

f. Degisiklik azdir.

Buna goére verilen bilgilerin yerlestirilmesi hangi se¢genekte dogru yapilmistir?

Hava olayi iklim
A) b, e, f acd
B) a,cd b, e, f
C) ab,e c, d,f
D) d, b, e a,cf

5. iklim degisikliginin etkisi sicakliklardaki artistan ibaret degil. Kuraklik, seller, siddetli kasirgalar gibi hava olaylarinin sikligi
ve etkisinde artig; okyanus ve deniz suyu seviyelerinde yukselme, okyanuslarin asit oranlarinda artig, buzullarin erimesi
gibi etkenler sonucunda bitkilerin, hayvanlarin ve ekosistemlerin yani sira insan topluluklarinin ciddi risk altinda bulunma-
sini da igerir.

Bilim diinyasi, iklim degisikliginin yikici etkilerini en aza indirmek icin ortalama sicakliklardaki artisin azami 2°C ile
sinirlanmasi gerektigini belirtiyor.

Buna gore metinden yola ¢ikarak asagidaki sorulardan hangisine cevap verilemez?
A) Kiresel iklim degisikliginin sonuglari nelerdir?

B) Kiuresel iklim degisikliginden hangi canlilar etkilenmektedir?

C) Kiresel iklim degisiklikleri sicaklik artisindan etkilenir mi?

D) Kuresel iklim degisikliklerinin en 6nemli sebebi sera gazlari midir?



6. Ogrencilerinin saglikh beslenmelerine 6nem veren Aylin égretmen, verdikleri dogru cevap sayisinca égrencilerine elma
dagitacaktir. Ali'nin cevaplari sekildeki gibidir.

BILGI DOGRU | YANLIS

Algak basing alanlari bulutlu- | X
dur.

Algak basin¢ alanlarinda X
yagis gorulme ihtimali
fazladir.

Yiksek basing alanlarinda X
yagis goralur.

Algak basing alanlarinda X
Isinan hava yukari dogru
hareket eder.

Buna gore Aylin 6gretmen Ali’ye kag elma verecektir?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

7. Ogretmen kiiresel Isinmanin etkilerini azaltmak igin halki bilinglendirecek bir afig hazirlanmasini istiyor.
Buna gore 6grencilerin afiglerinde agagida verilenlerden hangisini kullanmasi dogru olmaz?
A) Su tasarruflu kullaniimal
B) Komdar kullanimi artiriimali
C) Orman yanginlari kontrol edilmeli

D) Bozkir topraklar tarim alani olarak kullaniimal

8. Bir gazate haberinde su ifadelere yer verildi:”Yasadigimiz bu giinesli glinler hi¢ dogal degdil. Kasim ayinin bu anormal
sicakligi, insan faaliyetiyle derinlesen iklim degisikliginden kaynaklaniyor.”

insan faaliyetiyle gergeklesen bu olumsuz degisimi engellemek igin,
I. Kdmuir, petrol, dogalgaz gibi fosil yakitlarin kullanimini azaltmak

[I. Orman yanginlarini énleyici tedbirler almak

l1I. insanlari dogayi koruma konusunda bilinglendirmek

tedbirlerinden hangileri alinmahdir?

A) lvell
B) llvelll
C) lllvelV

D) I, Ilvelll



9.

K ve L bolgelerinde goérulen hava hareketleri gérselde verilmigtir.

Buna gore agsagidakilerden hangisi yanhstir?

A) K bolgesinde yagis gorilebilir.
B) K bdlgesinde hava sicaktir.
C) Ruzgarin yonu K bolgesinden L bdlgesine dogrudur.

D) Algaltici hava hareketleri gorilen L bolgesinde hava soguktur.




10. Degisen hava sicaklgi yizeyde farkl basing alanlarinin olusmasinda neden olur. Havanin i1s1 almasi sonucunda sicak-
g1 artar ve yogunlugu azalir. Yogunlugu azalan havanin yerylziine yaptigi basincin da azalmasi algak basing alanini
olusturur.
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Buna gore asagidakilerden hangisi bu olay sonucunda olugmaz?

A) Mumun etrafindaki havanin isinarak basing dusurilmesi sonucu mumun alevinin yukari dogru olmasi

B) Algaltici hava hareketlerinin gorildigi yagissiz bir ginde ugan balonun yukari dogru hareket etmesi

§ f

C) Kalorifer petegi tizerinde yer alan perdenin dalgalanmasi

Perde

D) Soba ulzerine asilan gamasgirlarin hareket etmesi

Pl_

8




KONU KAVRAMA TESTI 2

1. Kyoto Protokoli; insanlardan kaynaklanan iklim degisikliginin olumsuz etkilerinin dnlenmesi ve sera gazlarinin saliniminin
dislrtlmesini teklif eden uluslararasi ilk anlagsmadir. CUnku gereginden fazla salinan sera gazlar iklimleri ve sicakliklari
dogal isleyisinden uzaklastirip olumsuz yénde etkilemektedir.

Verilen bilgilere bakilarak agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Iklim degisikleri kiiresel bir sorun haline gelmistir.

B) Ulkeler iklim degisikligi icin dnemli adimlar atmaktadir.

C) Kuresel iklim degisikliginin nedeni sera gazlarinin asiri artigidir.

D) Sanayilesme ve sehirlesmenin hizla gelismesi dogal bir sicaklik artigsina neden olmaktadir.

2. Iklim ve hava olaylari ile ilgili bir tablo hazirlanmistir.

Hava Olaylari iklim

A-Dar bir alanda etkilidir. K-Genis bir alanda etkilidir.

B-inceleyen bilim dali klimatolojidir. L-inceleyen bilim dali meteorolojidir.

C-Kisa surede olusan olaylardir. M-Uzun sirede olusan hava olaylarinin ortalamasidir.
D-Degigkenlik azdir. N-Degigkenlik fazladir.

Bu tablo ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Tablo hatasizdir.

B) Basliklar yer degistirmelidir.

C) Aile K, Cile de M yer degistirmelidir.

D) Bile L, Dile de N yer degistirmelidir.



3. Asagida Ankara iline ait 7 gunluk beklenen hava durumu gosterilmigstir.

Pazartesi Yagmurlu

Sali Pargali Bulutlu

Carsamba Saganak Yagisli

Persembe Cogunlukla Bulutlu-Saganak Yagish
Cuma Cogunlukla Bulutlu- Saganak Yagisli
Cumartesi Gulnegsli

Pazar Az Bulutlu

Tabloya goére agsagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Tablo Ankara’nin iklimi hakkinda bilgi verebilir.

B) Bu verileri dlizenleyen bilim insanlarina meteorolog denir.
C) Hava durumu tahmini oldugunu igin degiskenlik gosterebilir.

D) Persembe ve cuma glnleri yanimizda semsiye bulundurmamiz iyi olur.

4. Sekilde hava olaylarinin olusumuyla ilgili bir algoritma verilmistir. ilk olarak tablodan bir sehir segilir ve tablodaki bilgiler
yardimiyla algoritmada ilerlenir.

Tabloda Bursa, Ankara, Agri ve Mugla sehirlerine ait sicaklik ve yogusma bilgileri verilmistir.

Sehirler Sicaklik Suyun Yogusma
Bolgesi

Bursa 12 Gokyuzi

Ankara -8 Gokyiuzi

Agri -21 Yeryuzu

Mugla 23 Yerylzi

Tablodaki bilgiler verilen algoritmada uygulandiginda Bursa, Ankara, Agn ve Mugla’da beklenen hava olaylar
asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Bursa Ankara __ Adn Mugla
A) Ciy Kar Kiragi Yagmur
B) Yagmur Kar Kiragi Ciy
C) Yagmur Kar Kar Ciy

D) Ciy Kiragi Kar Yagmur



5.

Ogrencilerin derse ilgisini gekmek isteyen bir 6gretmen, cesitli gazetelerden derledigi haberlerden asagidaki posteri ha-
zirlhyor ve hazirladigi posteri tahtaya asiyor.

Ogretmenin derste anlatacagi konu ile ilgili hangi 6grencinin yaptigi yorum yanhigtir?
A) Bu sorunun ¢dzimi igin tim ulkeler is birligi yapmalidir.

B) Yukaridaki olaylarin hepsinin sebebi kiresel iklim degisiklikleridir.

C) Bu sorunun ¢d6zimd igin agacglandirma galismalarina daha fazla yer verilmelidir.

D) Fosil yakitlarin kullanimi daha fazla yayginlastirilirsa bu soruna ¢6zim olabilir.

Asagidaki tabloda 6grencilerin bir hava olayini anlatirken kullandidi anahtar kavramlar verilmistir.

Aliye Serdar Ayblke Eslem
Atmosfer Atmosfer Yerylzi Yerylzi
Su buhari Su buhari Su buhari Su buhari
Yogusma Yogusma Yogusma Yogusma
Sivi Buz kristali Su damlaciklari

Buna gére anlatilan hava olaylari ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Aliye ciy olayini anlatmstir.

B) Eslem’in anlattigi olayi Klimatoloji inceler.

C) Aybuke sicak nesneler tUzerinde gdézlemlenen bir olayi anlatmistir.

D) Serdar’in anlattigi hava olayi Tirkiye’de yaz aylarinda goriimez.



7.

Asagida iklim ve hava olaylarinin 6zelliklerini iceren bir tablo karisik olarak verilmistir. Tabloda ilerlemek icin agagidaki kod

uygulanmaktadir.

Koda gore; verilen bilgi iklim ile ilgili ise 1 kutu asag,

verilen bilgi hava olayi ile ilgili ise 1 kutu saga ilerlenir.

D),
izmirde
yazlar
sicak ve
kurak kiglar
ise yagish
gecer.

€D,
Bolu’da
yagan kar
Yagisi
yollarin
kapanma-
sina neden
oldu.

©)
Ankara’da
Meydana
gelen
firtina
sonucu
bazi evlerin
catisi uctu.

©)

Giresun’da
hafta sonu

sicaklik

mevsim
normalleri-
nin Uzerine
cikacakmis

©)

©)

@

©

Samsunda Trabzon yil Karadeniz Ulkemizde
yagan icerisinde Bolgesinde en ¢ok kar
yagmur yagisi en yazlar serin yagan
derelerin fazla ve yagisl, illerden
tasmasina sonbahar kislar 1hk biriside
neden mevsimin- ve yagisli Agri dir.
oldu. de alir. gecer.
©) 9 @) (2
Adana’da istanbul’da Ekvator Artvin ilimiz
yaz aylari olusan sis bolgesi cok yagis
sicak ve trafigi genellikle aldigindan
kurak durma sicak olur. yesil bir
gecger. noktasina bitki
getirdi. Ortisune
sahiptir.
) a9 () (9
En az Dogu Hali saha ic Anadolu
yagis alan Anadolu magimiz Bolgesinin
illerimizden Bolgesinde yogun hakim bitki
birside yazlari yagis ortusa
Igdir’dir. yagis nedeniyle bozkirdir.
gorulmez. iptal oldu

Tablo Uzerinde bir numarali kutudan baslayarak kodu uygulayan bir 6grenci boyali blokta bulunan bilgilere ilk

ulastiginda izledigi yol sirasiyla hangi segenekte verilmistir?

A) 1-2-3-7-11-15-16
B) 1-5-6-10-11-15-16
C) 1-5-9-10-11-15-16
D) 1-5-9-13-14-15-16




8. Yuksek basing alanlarindan, alcak basing alanlarina dogru yatay hava akimlarina rizgar denir.

Grafikte komsu olan Igdir ve Kars illerinin ortalama sicaklik degerlerinin aylara gére dagihmi gdsterilmistir.

20 A

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12

Igdir

Kars

Buna gore sadece verilenler degerlendirildiginde basing alanlari ve riizgar yonleri hangi segenekte dogru
verilmistir? (Yiksek Basing Alani: YBA, Algak Basing Alani: ABA)

4—
p s D= g
YBA ABA
—
o s D= Cgar
YBA ABA
<—
0 Ciare  D3—Cigar
ABA YBA
—
0 Chars D= Cgar

ABA YBA



10.

Agac gdvdesi kesiti incelendiginde bize agacin yagi ve yasadigi senelerdeki hava durumu hakkinda bilgi verir. Agik renkli
halkalar baharda ve yaz mevsimi baglarinda olugan halkalar iken, koyu renkli halkalar yaz sonunda ve sonbahar aylarin-
da olusan halkalardir. Agaclar, yagmur ve sicaklik gibi etkenlere karsi hassas olduklari icin kendi ¢cevrelerindeki bolgesel
iklim hakkinda bilim insanlarina bilgi verebiliyorlar. Aga¢ halkalari, sicak ve nemli yillarda daha genis, soguk ve kurak yil-
larda daha ince olurlar. Dinyada birgok bdlgede hava durumu kayitlari 100-150 yillikken adaclar bize binlerce yil dnceki
iklim hakkinda bilgi verebilmektedir.

BAHARSYAZ
MEVSiME BAST

Yukanidaki bilgiler dogrultusunda asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ekvator bolgesinde yasayan agaclarin govde kesitinde koyu renkli halkalarin daha fazla olmasi beklenir.
B) Sicak ve nemli bir iklimde yasayan bir agacin govde kesiti daha genis olacaktir.

C) Agacin yetistigi bolgelerde kuraklik yasanip yasanmadgi hakkinda bilgi edinilebilir.

D) iklim degismeleri agaclarin gelisimini etkiler.

Gorselde riizgarin yonu gosterilmistir.

Rizgar

|

1"\3 ATM'\
{ g [ ©

Buna gére A ve B boélgeleri icin agagidakilerden hangisi dogrudur?

[

A) B bodlgesinde hava soguktur.
B) B bdlgesinde yuksek basing alani olugur.
C) Abdlgesinde algaltici hava hareketi olusur.

D) Abdlgesinde havanin yogunlugu daha azdir.



1.

12.

Ruzgar, basing farkindan dolayi olusan yatay yonli hava hareketidir ve basing farki arttikga riizgar siddetlenir.
Yaz tatilinde Ayvalik’'ta olan Umut;

Giinduz denize gittiginde rizgarin denizden karaya dogru ¢ok sert estigini gormis ve denize girmemistir.

Aksam yurlyUse ¢iktiginda ise deniz kiyisinda riizgarin karadan denize dogru daha yavas estigini gézlemlemisgtir.
Buna gore Umut yasadigi bu olaylar ile ilgili,

I. Ginduz deniz gece ise kara ylksek basing alanidir.

II. Bir bolgede mevsim degismeden basing alanlari degismez.

[ll. Ginduz rizgarin daha sert esmesi basing farkinin gok olmasindan kaynaklanir.

yorumlarinda bulunmustur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz|
B) Ivell
C) lvelll
D) I, Il velll

Bolgeler arasinda sicakligin farkl olmasi basing farkina neden olur ki, bu da havanin yatay yonde hareket etmesini saglar.
Bu olay da rtzgar olarak adlandirilir. RUzgarlar yiksek basing alanindan algak basing alanina dogru olusur.

Yukarida P ve N bdlgelerindeki sicakliklar verilmistir.

Buna gore,

l. P bolgesi yuksek basing etkisi altindadir.

Il. N bolgesinde algaltici hava hareketleri goralir.

[l. P bolgesinin basinci N boélgesinin basincina gore ylksektir.
Havanin hareket yonii kesinlikle N boélgesinden P bélgesine dogru olur.
A) Yalniz|

B) Yalniz Il

C) lvell

D) llvelll




KONU KAVRAMA TESTi 3

1. Boylar esit olan iki cismin farkli sehirlerde giin doniimi ve ekinoks tarihlerinde 6gle vakti olusan golge boylarina ait gra-
fikler asagida verilmistir.

=]
0> 15 2,5
s ! ; ’
5 4 :
5 Q
9 35 5 2
£, M
: £
5o 5
) o
2
1
15
1
0,5
05
0 . 0
M H 4 A Tarihler M H E A Tarihler
A Sehri B Sehri

Grafiklere dayanarak,

l. A sehri B sehrine goére daha kuzeydedir.

Il. Gunes 1sinlari B sehrine yilda 1 kez dik gelir.

[l A sehrindeki en uzun gdlge boyu B sehrindeki en uzun gdlge boyundan fazladir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz lll
B) lvelll
C) llvell
D) I, 1l velll

2. ltalyan fizikgi Torrigelli 1643'te hava basincini 8lgen ilk basit barometreyi icat etti. Cok gegmeden, hava basincinin hava
degisimine bagli olarak algalip yukseldigi ve basingtaki duslisin ¢ok kere bir firtinanin habercisi oldugu fark edildi.
Atmosferdeki nemi élgen higrometre 1664 yilinda gelistirildi.

Yukarida verilen pargaya gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Hava durumu tahminleri icin basing, nem, sicaklik ve riizgar bilgileri gereklidir.
B) Hava durumu élgimleri kesinlik bildirmez.

C) Basincin azalmasi riizgar olusumuna sebep olabilir.

D) Hava olaylar dar bir bolgede gecgerlidir.



3. Hava durumu élgiimlerinin iklimi belirlemedeki rolii nedir?
A) Hava durumu tahminleri her zaman dogrudur.
B) Kisa streli hava durumu élgtimleri iklimi belirler.
C) Uzun sireli hava olaylarinin ortalamasi iklimi belirler.

D) Hava durumu dlgimleri klimatologlar tarafindan yapilir.

4. Drone; insansiz ve uzaktan kumanda edilen bir tir hava aracidir. Drone kullanmak igin hava sartlarinin da uygun olmasi

gerekir. Kullanim kilavuzlarinda 6zellikle asiri rizgarh hava kosullarinda Drone ile ugus yapmaktan kaginilmasi gerektigi
belirtilir.

Ruzgarlar olusturan basinglar arasindaki fark ne kadar fazla ise, riizgarin hizi o kadar fazla olur.

Buna gore agagidaki basing bilgileri verilen merkezlerden hangisi drone ugusu igin uygun degildir?

Yuiksek Algak
Basing(mb) Basing(mb)
A) 1014 1004
B) 1022 1010
C) 1016 1008

D) 1024 990



Hava durumunun havayolu sektoriine olan etkisi denildiginde akla ¢ok bliylk oranda kar, yagmur, firtina, sis gibi unsur-
lar gelir. Oysa havanin ¢ok sicak oldugu durumlar da havayolu sektériini yakindan ilgilendirir. 2017 yili Haziran ayinda
ABD’nin Phoenix kentinde sicakliklarin 50 dereceye yaklasmasi 40’tan fazla ugusunun iptal edilmesine yol agti.

Hava 1sindikg¢a, yogunluk azalir. Yodunlugu azalan bir havada kalkis yapmak isteyen ucaklar, yeterli kaldirma kuvvetine
ulagsmakta guglik ¢eker. Ugagdin hizi artinlarak bu durum ortadan kaldirilabilir ancak bunun iginde pist uzunlugunun yeterli
olmasi gerekir.

Pist uzunlugunun kalkis icin gerekli hiza erismede yetersiz kaldigi durumlarda da seferler iptal edilmektedir.

DUsUK SICAKLIK YUKSEK SICAKLIK
q‘-\-\-‘-\_'__‘——\_ — e e — - I‘.'L-\-‘-‘_‘_‘——-_ —T-.-A:T— —
e - - — A o Dy - i
YOS LUIM HAWVA MﬂLEI‘:ULLEm: it B g . SEYREK HAVA PMOLEKULLERK

Yukarida bulunan bilgiler ve gérseller incelendiginde agsagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Yuksek basing alanlari ugaklarin kalkisi igin daha uygundur.

B) Pist uzunlugu yetersiz olan havalimanlari sicak havadan daha fazla etkilenir.

C) Ucaklarin yik tasima kapasitesinde kisitlamaya gidilerek uguslarin iptalinin éniine gegilebilir.

D) Kuresel iklim degdisikligi nedeniyle ilerleyen yillarda uguglarin iptal edilme oranlari artabilir.

Bir dgretmen mevsimler ve iklim konusunu anlatirken “Atmosferde biriken sera gazlari Dinya’nin sicakhgdini arttirir.” cim-
lesini kurarak, sicakligin artmasi sonucu olusan olaylari 6grencilerine yazmalarini sdylemistir.

Buna gore 6grencilerin yazdigi asagidaki climlelerden hangisi 6gretmenin sorusuna verilebilecek bir cevap de-
gildir?

A) Kdresel 1Isinma ve sera etkisi farkli olaylardir.

B) Denizlerin seviyesi ylkselir.

C) Kiresel isinma olusur.

D) Buzullar erir.



. Birgok 6tucu kusun yeme aligkanliklar degisti. Bazi zararli bocek turlerini artik yemiyorlar.

. Caretta Carettalar yumurtalarini her zamankinden 10 giin énce birakiyorlar.
. Mercan kayaliklari yok olmak Uzere.

. Karada kirmizi sincaplar normalden 18 giin daha énce doguruyor.

. Birgok balik tirl daha serin sular igin kuzeye go¢ ediyor.

Bu bilgilerden yararlanilarak ¢ikarilabilecek en genel yargi asagidaki se¢eneklerden hangisidir?
A) 30 yil icinde mercan resiflerinin en az tgte birinin yok olacagi belirtiimektedir.

B) Kiresel 1Isinma nedeniyle birgok hayvan tirt zarar gérmektedir.

C) Kirmizi sincaplarin gebelik slregleri tamamlanamamaktadir.

D) Bazi balik turleri daha serin ortamlar aramaya baglamistir.

Neslihan bir kis gini sicak odanin camini agtiginda perdenin igeri dogru ugtugunu, yazin klimal serin bir odada cami
acgtiginda ise perdenin digari ugtugunu gortyor.

Bu olay asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Kigin disaridaki havanin yodunlugu icerideki havadan azdir.

B) Rizgarin yonl yazin sicak havadan soguk havaya dogrudur.

C) Yazin igerideki hava sicak oldugundan ylksek basing alani olusmustur.

D) Perdenin hareket yonu rizgarin soguk havadan sicak havaya dogru estigini gdsterir.

Bir 6gretmen sekildeki kapali ortamdaki diizenegi olusturuyor.

Kaplara esit miktarda birine 1°C digerinde 80°C su dolduruyor ve riizgar giliiniin déndigiini godsteriyor. Ogrencilerinin
bu deneyle ilgili fikir ve tahminlerini dinliyor.

@ . w=

Ogrencilerden hangisinin yapmis oldugu tahmin hatalidir?

A) Ruzgar saga dogru esmistir ¢linkii soguk suyun oldugu kisim yiksek basing alanidir.
B) Rizgar saga dogru esmistir clinku sicak suyun oldugu kisim algak basing alanidir.
C) Bu deneyde bagiml degisken kaplara konulan suyun sicakhgidir.

D) Ortamdaki basing farki rliizgari olusturmustur.



10. BILGI: Kiiresel iklim degisikliginin en biiyiik sebeplerinden biride fosil yakitlarin asiri tiiketilmesidir. Bu durumda yenilene-
bilir enerji kaynaklarina yénelmek zorunlu géziikmektedir. Bu kaynaklardan biri olan riizgar enerjisi santrali (RES) sayisi
Ulkemizde giderek artmaktadir. Rlzgar enerijisi santrallerinden en iyi verimi alabilmek i¢in 6éncelikle kurulacak sahaya dik-
kat etmek gerekmektedir. Tablo 1 ve Tablo 2 de sahalarin mevsim ve yiikseltiye gore rizgar hizlar ve buna bagl olarak
elde edilen elektriksel glic miktarlari belirtilmistir.

ilkbahar Yaz Sonbahar Kis
BbIQEIer 50m yiikseklik- 100m yikseklik- 50m yulkseklik- 100m yiikseklik- 50m yukseklik- 100m yiikseklik- 50m yikseklik- 100m yiikseklik-
teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi

Bati Marmara 6,5m/s 7m/s 7,5m/s 8,5m/s 7m/s 7,5m/s 8,5m/s 9m/s
::g):c%rl\;iolu’nun 5m/s 6m/s 5,5m/s Tmls 5,5m/s 6,5m/s 7m/s 8,5m/s
Orta Karadeniz 3m/s 3,5m/s 3m/s 4,5m/s 4,5m/s 5m/s 5m/s 5,5m/s
Dogu Akdeniz 6m/s 6,5m/s 6,5m/s 7,5m/s 6,5m/s m/s 8,5m/s 9,5m/s
Riizgarin Hizi (m/s) Elgeggék;e(lkal;ls

0 0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 3

6 11

7 23

8 37

9 53

Tabloda verilen bilgiler incelendiginde asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Santrallerden en iyi verimin alindigi mevsim kis mevsimidir.

B) Turkiye'de riizgar enerijisi santrali igin en uygun boélge Bati Marmara bolgesidir.

C) 100 metre yUkseltide tabloda verilen bolgelerin hepsi santral kurulumu i¢in uygundur.

D) i¢c Anadolu’nun dogusunun riizgar enerjisi verimliligi Orta Karadeniz bolgesinden daha fazladir.



CEVAP ANAHTARI

Sayfa:7 Sayfa:15 Sayfa:23
Konu Kavrama Konu Kavrama Konu Kavrama

Testi 1 Testi 2 Testi 3
1. C 1. C 1. C
2. C 2. C 2. D
3. B 3. A 3. A
4. C 4. D 4. B
o g 5 C 5 B
7 D 6. C 6. C
8 D 7. A 7. A
9. C 8. B 8. A
10.B 9. C
11.D 10.B
12.D 1.D
13.D 12.D
14. A 13.D
15.D 14.D
16.B 15.C
17.D '
18.B
19.B




CEVAP ANAHTARI

Sayfa:31 Sayfa:36 Sayfa:45
Konu Kavrama Konu Kavrama Konu Kavrama
Testi 1 Testi 2 Testi 3
1. C 1. D 1. B
2. B 2. D 2. C
3. A 3. A 3. C
4. B 4. B 4. D
5. D 5 D 5 C
6. A 6. D 6. A
7. B 7. B 7. B
8. D 8. B 8. D
9. C 9. A 9. C
10. B 10.C 10.C
11.C
12.B




BURSA

KONU KAVRAMA TESTi |
1. Glney yarim kirede yer alan Arjantin’de bir sirkette ¢alisan bir isci yillik izninde Tirkiye’ye gelip Uludad’da kayak
yapmak istemektedir. Sirket kurallarina gore galisanlarin izin dilekgelerini izin kullanacag tarihten ¢ ay 6nce
vermesi gerekmektedir.

Sekil 1 : Kuzey yarim kiirede matematiksel mevsimler

Bu isci, 1 Ocak tarihinde Tiirkiye’ye gelmeyi diisliniiyorsa izin istemesi gereken en son tarihte lilkesi han-
gi mevsimi yagamaktadir?

A) ilkbahar B) Yaz C) Sonbahar D) Kis

2. Dinya'nin Glnes’e en yakin oldugu konum Sekil | ile en uzak oldugu konum ise Sekil Il ile gosterilmistir.

147.300.000 Km

Sekil |

152.100.000 Km

A

Sekil 11
Mevsimlerin olusumunda Diinya ve Gilines arasindaki mesafenin 6nemsiz oldugu bilindigine gore, Tiirki-
ye’de kis mevsiminin Sekil 'deki konumda yaganmasinin nedeni nedir?
A) Turkiye’'nin daglik ve engebeli arazi yapisina sahip olmasi
B) Dlnya’ya ulasan Glines isinlarinin atmosfer tarafindan tutulmasi

C) Dunya’nin eksen egikligi nedeniyle Glines isinlarinin gelis agisi

D) Gines i1sinlarinin sadece Ekvator'a dik agi ile gelmesi



3. Asagidaki gorselde Dinya’nin Glines’e gore konumu verilmistir.

GUNES

Donme ekseni

Diinya'nin gorselde verilen konumunda en uzun gecenin yasandigi lilke agsagidakilerden hangisidir?

A)M B) K oL D) S

4. Asagidaki gorselde Dinya’nin Gunes’e gore konumu verilmistir. Bu konumda Giines isinlari Oglak dénencesine
dik olarak dismektedir.

Donme ekseni

Yengeg donencesi

GUNES .
—— Ekvator cizgisi
S Oglak donencesi
 e—

Buna gore,
I. K sehrinde bu tarihten sonra glindlizler uzamaya, geceler kisalmaya baslar.
II. L sehrinden M sehrine seyahat eden bir kimse kis mevsimini yasarken yaz mevsimine gelmistir.
lll. Bu konumda iken M sehrinde en uzun gindiz yasanir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I vellll D) Il ve Ill.



5. Serhan, Kuzey yarim kirede bulunan Baki ve Konya ile Giiney yarim kirede bulunan Buenos Aires ve Santiago
sehirlerine asagida verilen tarihlerde seyahat edecektir.

28 Eylil 2019: Bakii 28 Aralik 2019: Konya 25 Ocak 2020: Buenos Aires 22 Mart 2020: Santiago

Verilen bilgilere gore Serhan sirasiyla hangi mevsimi yasayan sehirlere seyahat edecektir?

A) Sonbahar - Kis - Kis - ilkbahar B) Sonbahar - Kis -Yaz - Sonbahar

C) ilkbahar -Yaz - Kis - Sonbahar D) Sonbahar - Sonbahar - Kis - ilkbahar

6. isvigre’de bulunan bir laboratuvara bilim gezisi igin giden fen bilimleri 6gretmenleri 3 Ocak tarihinde 3 °C ortalama
glindiiz sicakligi ve 0 °C ortalama gece sicakli§i ile karsilasmislardir. Bu 6gretmenler bilim gezisini haziran ayinda
yapsalardi 3 Haziran gini 30 °C ortalama giinduz sicakligi ve 14 °C ortalama gece sicakligiyla karsilasacaklardi.

Bu gezi kapsaminda verilen bilgilere gore yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?
A) Isvicre ve Tirkiye cografi olarak ayni yarim kiirede yer alir.

B) isvigre’nin bulundugu yarim kiirede 23 Eyliil'de sonbahar mevsimi baslar.

C) isvigre'de haziran ayinda Giines isinlari aralik ayina gére daha dik gelir.

D) Gezinin yapildigi ddnemde Guney yarim kirede kis mevsimi yasanmaktadir.

7. 21 Haziran'da Glnes i1sinlari, Kuzey yarim kirede bulunan Yengec¢ dénencesi Uzerindeki noktalara 6gle vakti dik
acl ile duser. Glney yarim kireye ise egik acilar ile duser. Bu tarihten itibaren Kuzey yarim kiirede yaz mevsimi,
Guney yarim klrede ise kis mevsimi yasanmaya baslar. Gunes i1sinlari, Kuzey yarim kire ylzeyinde daha fazla,
Guney yarim kiire ylzeyinde ise daha az isi enerjisi olusturur. Bu tarihte Kuzey yarim kire en kisa geceyi, Gliney
yarim klre ise en uzun geceyi yasar.

Merkezler Giindiiz Siiresi Gece Siiresi
A 15 9
B 8,5 15,5
C 10 14
D 16,5 7,5

A, B, C ve D merkezlerinin 21 Haziran’daki gece ve giindiz sureleri

Buna gore,
I. Ave D Kuzey yarim kirede, B ve C Guney yarim kirede yer alirlar.
[I. B merkezinde yaz mevsimi baslar.
[ll. C merkezinde yaz mevsimi yasanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) Yalniz Ill. D) I ve IlI.



8. Gunes’ten ¢ikan iginlarin yeryiiziine diisme agilarindaki farkhliklar, mevsimlerin olusma nedenleri
arasindadir.

Yukaridaki gizim, ayni konuma dik ve egik agiyla gelen esit miktarda Giines isinlarinin yizeyde olusturdugu
farkli sekilleri ve parlakligi gostermektedir.

Bu cizimde yer alan bolge ile ilgili giiniin ayni saatinde elde edilen verilere gore gizilen grafiklerden han-
gisi hatalidir?

H: N2

Golge Boyu Yiizey Alani Sicakhk Isik Siddeti




9.Cisimlerin gblge boyu lzerlerine diisen 181gin gelis ac¢isina baglidir. Isik cisim lizerine ne kadar dik gelirse gélge
boyu o kadar kiiglik, ne kadar egik gelirse o kadar biytik olur.

Asagida gosterilen grafik Ahmet’in yilin belirli zaman araliklarinda 6l¢tigu golge boylarina aittir.

~.

g

Golge Boyu

21 Mart 21 Haziran 23 Eylul 21 Aralik Tarihler

Ahmet’in yagadigi yarim kire ile ilgili,
I. Gunes isinlarinin en dik geldigi tarih 21 Haziran’dir.
II. 21 Aralik tarihinde birim alana disen Gulnes isigI miktari en azdir.
[ll. 21 Mart ve 23 EylUl tarihlerinde Gunes 1sinlarinin gelis agisi aynidir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) | ve Il C) Il ve lll. D) 1, Il ve NI

10. Asagidaki gorselde Dinya’nin gesitli bolgelerinde bulunan yerler I, I, 1ll, IV ve V rakamlari ile gdsterilmektedir.

Ekvator

4

Gorselde isaretli konumlarda yasayan 5 arkadas, bir gtin | numarali konumda bulusmaya karar vermisler.
Bulusma tarihi olarak da .................. tarihini belirlemigler. Ill numarali yerde yasayan 6grenci ¢ok uzun bir
ugak yolculugundan sonra ulastigi | numarali bélgede ¢ok sasirdigi bir olayla karsilasmis. Geldigi yerde kig
mevsimi yasanirken burada yaz mevsiminin yasandigini gérmis. Il ve V numarali yerlerde yasayan égrenciler
ise geldikleri yerlerde yaz mevsimini yasadiklari icin bu durumdan hi¢ etkilenmemisler.

Yukarnidaki pargada anlatilanlara gore,
Lo, ile birakilan bosluga 22 Ocak yazilabilir.
II. Yasanan bu farklihdin sebeplerinden bir tanesi Diinya’nin eksen egikligine sahip olmasidir.

[ll. Belirlenen tarihte Glines isinlari Kuzey yarim kireye daha dik bir agiyla gelmektedir.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) I ve ll. C) lvelll. D) Il ve Ill.



KONU KAVRAMA TESTI Il

Diinya’nin yériingesinin elips olmasindan dolayi Diinya Giines’e bazen yaklasir, bazen de Giines'ten uzaklagir.
Diinya’nin Glines’e en yakin oldugu tarih 3 Ocak, en uzakta oldugu tarih ise 4 Temmuz’dur.

21 Haziran 21 Arahk

23 Eyliil

Dunya’nin Guneg’e yakin oldugu donemde Dinya’nin yéringedeki hizi artar ve bu nedenle subat ay1 28 gin
olur. Dinya Glneg'ten uzaklastigi ddnemde Dinya’nin yoéringedeki hizi azaldigindan, Kuzey yarim kirede yaz
mevsimi iki giin daha uzundur.

Yukaridaki bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Kuzey yarim kurede kis mevsimi 2 giin daha kisa yasanmaktadir.
B) Diinya’nin Glnes’e yaklagsmasi, sicakligi arttirarak yaz mevsiminin baglamasini saglar.
C) Dunya’nin yoriingedeki hizi azaldigindan Eylil ekinoksu 2 giin gecikmeyle 23 Eylil'de gergeklesir.

D) Dinya’nin yoringesinin elips seklinde olmasi mevsim surelerinin farkli olmasindaki temel etkendir.

Songul 6gretmen'in “Cocuklar size gore yaz ve kis aylarindaki buiyuk sicaklik farki neden kaynaklanmaktadir?
Aciklayiniz.” sorusuna ogrencilerin verdigi cevaplar asagidaki gibidir.

Ziilal: Dinya'mizin Gines'e olan uzakligindan kaynaklanmaktadir.
Mert: Glnes isinlarinin farkli zamanlarda yere farkli agilarla dismesinden kaynaklanmaktadir.

Aylin: Yaz ve kis aylarinda gorilen gece ve glindiiz, yani aydinlanma sirelerinin farkli olmasindan kaynak-
lanmaktadir.

Bekir: Dunya’nin Gunes ¢evresinde dolandigi, yoringe dizlemiyle Ekvator dizleminin ¢cakisik olmamasin-
dan kaynaklanmaktadir.

Ogrencilerin verdigi cevaplardan hangileri dogrudur?

A) Zilal ve Mert B) Mert ve Aylin
C) Mert, Aylin ve Bekir D) Zilal, Aylin ve Bekir



3.

4,

Asagidaki grafik Kuzey yarim kiirede Aralik ayina ait gece surelerini gdstermektedir.

Gece Siiresi (Saat)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 Tarihler

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Bu sehirde aralik ayinda gece sureleri 21 Aralik tarihine kadar artmakta daha sonra ise azalmaktadir.
B) Grafikte en uzun gecenin yasandigi tarih Kuzey yarim kure icin kis mevsiminin baslangicidir.

C) Grafikte en uzun gecenin yasandigi tarihte glinin ayni saatinde yapilan dlgimlerde en uzun gélge boyu
g0zlenir.

D) Kuzey yarim kirede 21 Aralik’tan 21 Mart tarihine kadar giindizler gecelerden daha uzundur.

Sekilde bir gubugun farkli aylarda ayni saatlerde dlgtlmis gdlge boylari verilmistir.

1 2 3 4

Olgiimler Giiney yarim kiirede yapildigina gére, élgiimlerin yapildig: tarih araliklarinda dlgiimlerin yapilma
siralamasi asagida verilenlerden hangisi olabilir?

21 Haziran - 21 Aralik 21 Aralk - 21 Haziran
4-2-3-1 3-1-2-4
3-1-2-4 4-2-1-3
4-2-3-1 1-3-2-4
4-1-3-2 3-2-1-4



5. Gines isinlarinin Diinya'ya gelme agisi eksen egikliginden dolayi siirekli degisir. Gelme agisinin degismesi yil
icinde cisimlerin gblge boylarinin degismesine neden olur. Giineg iginlarinin gelme agisi arttikga gélge boyunda
azalma olur.

Bursa’da yasayan bir 6grenci okulun bahgesindeki basket potasinin goélgesini 23 Eylil'de 3 metre olarak olg-
mustir. Ogrenci 18 Aralik, 23 Nisan ve 18 Haziran tarihlerinde de potanin gélge boyunu élgmiistir.

Ogrencinin yaptigi bu dlgiimlerin grafikle gdsterimi agagidaki segeneklerden hangisi gibi olabilir?

(Ogrenci tiim dlgtimlerini verilen tarinte tam 6gle vaktinde yapmistir.)

Golge Boyu (m) Golge Boyu (m)
A 44 B) 4
37 37
2 2T
Tarih Tarih
18 Aralik 23 Nisan 18 Haziran 18 Aralik 23 Nisan 18 Haziran
Golge Boyu (m) Golge Boyu (m)
0 4 D) 4

3 1 31
2T 2T
1T 1T
Tarih Tarih

18 Aralik 23 Nisan 18 Haziran 18 Aralik 23 Nisan 18 Haziran




6. Farkl Universitelerde 6gretim gorevlisi olarak c¢alisan dort akademisyen bazi ¢alismalar yapmak icin ¢esitli Gl-
kelere gideceklerdir. Dinya 1 numarali konumda iken Ali, 2 numarali konumda iken Ayse, 3 numarali konumda
iken Asli ve 4 numarali konumda iken Mehmet asagidaki gorselde belirtilen yonlerde bu seyahatleri gerceklesti-
receklerdir.

Bu seyahatlerle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ali yanina daha kalin kiyafetler ile ayaklarini sicak tutacak bir ayakkabi almahdir.
B) Mehmet seyahati sonucunda yine ilkbahar mevsimini yasayan bir tlkeye gitmistir.
C) Aslr’nin gittigi tlkede guindiiz suiresi gece suresinden daha uzundur.

D) Ayse’nin bulundugu tlkedeki giinduz suresi, gittigi Ulkedeki gece suresine esit olabilir.

7. Asagidaki gorselde Dlnya haritasi verilmigtir.

Bir fabrikada pazarlama midiri olarak gérev yapan Selguk Bey, is seyahatine gikiyor. Yukaridaki gorselde goste-
rildigi gibi Turkiye’den sirasiyla Giney Afrika’ya, oradan Avustralya’ya, oradan da Kuzey Kore'’ye gidiyor ve gittigi
her Ulkede 10 gun kaliyor. Selguk Bey ilk seyahatine 22 Aralik 2018 tarihinde ¢ikiyor ve her bir Ulkeye gidiste
yolculugu bir glin surdayor.

Selguk Bey’in seyahati ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?
A) Selguk Bey yanina hem kiglik hem de yazlik kiyafetler almahdir.

B) Yaptigi ilk yolculuk sonucu gittigi Glkede guindlz slresi Turkiye’den daha uzundur.

C) Selguk Bey’in 6 Ocak, saat 12.00'de oélgllen golge boyu, 14 Ocak saat 12.00'de dlglilen golge boyundan kisa-
dir.

D) Kis mevsiminde basladigi yolculugunda sirasiyla ilkbahar, yaz ve sonbahar mevsimlerini yasayan Ulkelere
gitmistir.



8. Asagidaki gorselde belirli tarihlerde Dinya’nin Glnes’e gore konumlari verilmigtir.

21 Mart

21 Aralik

21 Haziran

Dunya turuna gikan Ahmet Bey 21 Eylul'de Fransa’ya gitmistir. Fransa’da 5 gin kaldiktan sonra oradan Alman-
ya'ya, 18 Aralik tarihinde ise Avustralya’ya gitmistir. Avusturalya’dan 15 Ocak tarihinde Yeni Zelanda’ya gegen
Ahmet Bey 15 Subat tarihinde tekrar yurda dénmusttir.

Ahmet Bey’in seyahati esnasinda gittigi lilkelerdeki mevsimlerin sirasi agagidaki seceneklerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir? (Fransa ve Almanya Kuzey yarim kire, Avustralya ve Yeni Zelanda Gulney
yarim kure Ulkeleridir.)

Fransa Almanya Avusturalya Yeni Zelanda
A) ilkbahar + Yaz Yaz Sonbahar + Kis Kis
B) Yaz + Sonbahar Sonbahar iIkbahar + Yaz Yaz
C) Yaz + Sonbahar Sonbahar Sonbahar + Kis Kis
D) Sgg:s:s;: Sonbahar Kis + llkbahar iIkbahar

9. istanbul'da yasayan Kagan 23 Nisan 2019 tarihinden itibaren takvimde bazi isaretlemeler yapacaktir. Derste
mevsimler konusunu 6grenen Kagan 23 Nisan tarihinden sonra 2019 yili bitimine kadar yagsayacagi ekinoks
(gece - glinduz esitligi) tarihlerine mavi renkli, giin dd6nimu yasadigi gunlere yesil renkli isaret koyacaktir.

Kagan 2019 yil sonuna kadar takvimine ka¢ tane mavi, ka¢ tane yesil renkli isaret koyacaktir?

A) Yesil: 2 B) Yesil : 1 C) Yesil: 1 D) Yesil: 2
Mavi: 1 Mavi: 3 Mavi: 2 Mavi: 3



10. Nadire Hanim Konya’'da ikamet etmektedir. Nadire Hanim'in yilin farkh giinlerinde ayni saatlerde salon ve mut-
fagina ulasan Glnes isinlarinin ulastigi sinirlar gorseldeki gibidir.

Giines isinlarinin ulastigi hattin yil icinde degismesi ile ilgili olarak,

I. Evin cephesinden kaynaklanmaktadir.
Il. Mevsimsel degisikligin gdstergesidir.
[ll. Eksen egikliginden kaynaklanmaktadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ill. B) I ve lll. C)lvell. D) Il ve llI.



KONU KAVRAMA TESTI |

1. Yagislarin batidan baslayarak hafta sonuna kadar butin yurtta gérilecegi tahmin ediliyor. Haftanin ilk yarisinda
yagmur ve saganak seklinde gelecek yagislarin, hafta sonuna dogru i¢ bolgelerde yiiksek kesimlerden baslayarak
karla karisik yagmur ve kar sekline dénmesi 6ngoéraltyor.

Verilen gazete haberiyle ilgili asagidaki bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Gazete haberinde iklimden bahsedilmektedir ve klimatologlarin tahminlerine dayanir.
B) Haberde belirli bir yerde ve kisa bir siire i¢cinde etkili olan hava sartlarindan bahsedilmektedir.
C) Hava olayidir, klimatoloji biliminin katkisiyla belirlenen kesin bilgiler igerir.

D) Meteoroloji istasyonlarinda ¢alisan iklim bilimcilerden alinan kesin bilgilere dayanir.

2. Evinin salonunda oturan Seldanur evin havasiz kaldigini distinerek cami acar. Cami agar agmaz perdelerin
camdan disariya dogru hareketlendigini gordr.

Perdelerin disariya dogru hareket etmesi gézlemine dayanarak,
I. Salonun sicakhgdinin, disaridaki hava sicakligindan daha fazla oldugu,
Il. Salonda ylksek basing, disarda ise algak basing alani olustugu,
[ll. Salondan disariya dogru bir hava akimi olustugu

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell. D) Il ve Ill.

3. Ayni sehirde otururken Turkiye’nin farkli sehirlerine tagsinmak durumunda kalan arkadaslar telefonla konferans
baslatmis ve sohbet etmiglerdir. Sohbet esnasinda aralarinda su konusmalar gegmistir.

Deniz: Burada kis mevsimi genellikle soguk ve karli geciyor.
Gorkem: Bugiin mevsim normalleri disinda yagmur yagiyor.
Efe: Bugun burada yogun bir sis var.

Yapilan konusmalara bakilarak asagidaki yorumlardan hangileri yapilabilir?

A) Deniz ve Goérkem iklimden bahsetmisgtir.
B) Efe ve Gorkem iklimden bahsetmisgtir.
C) Deniz iklimden, Gérkem ve Efe hava olaylarindan bahsetmistir.

D) Efe ve Deniz hava olaylarindan bahsetmisgtir.



4. Yaz tatilinde Dilara izmirden Trabzon’a yolculuk eder. izmir yazlari 38 - 40 °C sicakliklara ulagabilen, sicak ve
kurak bir kenttir. Dilara izmir'den Trabzon’a gittiginde oldukga sasirmistir. Trabzon’da hava sicakligi oldukga dii-
suktur. Bol yagisli, nemli bir havaya sahip olan Trabzon’da sabah ve aksam guin igindeki sicakliklar degismektedir.

Dilara’nin yaz tatilinde yasadigi durumla ilgili olarak asagidakilerden hangileri sdylenemez?
A) Trabzon’da giin iginde sicakliklarin degismesi meteoroloji biliminin konusudur.

B) izmir'in yazlari sicak ve kurak gegmesi o bélgenin iklimi ile ilgilidir.

C) Trabzon’un bol yagisli ve nemli bir kent olmasi klimatoloji biliminin konusudur.

D) izmir'de giin iginde sicakh@in 38 - 40 °C'ye ulasmasi klimatoloji biliminin konusudur.

5. Asagida iklim ve hava olaylaryla ilgili bazi durumlar karigik olarak verilmigtir.

1. En iyi kalitede pamuk diki- | 2. Ciftgilerin ekinlerini ne za-| 3. Cay yetistiriciligi yapilacak
minin hangi bélgemizde yapi- | man gubreleyeceklerini bil- | yerin belirlenmesi
lacagina karar verilmesi mesi

4. Sokak temizlik goérevlile-| 5. Uzun bir yolculuga gikacak | 6. Gdgmen kuslarin hangi
rinin gunlik kiyafet secimini | slrdculerin yol durumunu ta- | yéne dogru go¢ edecegine
yapmasi kip etmesi karar vermeleri

Yukarida guinlilk yasamdan verilen olay ve durum érnekleri, iklim ve hava olaylariyla ilgili oima durumla-
rina gore eslestirilirse hangi eslestirme dogru olur?

1klim Hava olaylari
A) 1,3,6 2,4,5
B) 1,2,5 3,4,6
C) 1,3,4 2,5,6
D) 2,4,6 1,3,5

6. Kuresel Isinmanin yalnizca havanin sicakhgdini arttiracagi disunulebilir. Fakat kiresel 1Isinma yalnizca sicak-
hdin artmasina neden olmaz. Cunku sicakliktaki ki¢lk bir artis bile yerylUzunin c¢esitli yerlerinde ¢ok blyuk
sorunlara yol agabilir.

Bunlardan bazilart:
- Buzullarin erimesi
- Kasirga ve kuraklik gibi asiri hava olaylari
- iklimlerin degismesidir.

Olusan bu sorunlardan kaynakl olarak dogada asagidakilerden hangisi gézlenmez?
A) Deniz seviyelerinin yukselip bazi yerlerin su altinda kalmasi

B) Petrol, kémar gibi fosil kaynaklarin azalmasi

C) Cok blyuk yikimlar sonucu insanlarin can ve mal kaybi yasamasi

D) Bazi bitki ve hayvan tirlerinin yok olmasi



7. 8. sinif dgrencisi Ismail fen bilimleri dersinde égrendigi hava olaylari ile ilgili olarak égrendiklerini pekistirmek

amaci ile gesitli 6lcimler yapmis ve evinin etrafindaki sicakligi ortalama 28 °C, dagdaki sicakligi ortalama
20 °C olarak 6lgmastdr.

20°C

BATI DOGU

ismail’in 6lgiim sonuglarina bakarak yapacagi yorumlardan hangisi dogru olur?
A) Dag uzerinde, eve gore algak basing alani olusur.

B) Ev Uzerindeki havanin yogunlugu, daga goére daha fazladir.

C) Olusabilecek riizgarin yoni batidan doguya dogrudur.

D) Evin Gzerindeki hava kiitlesi asagi yonde hareket eder.

8. Atmosferde yiiksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay yénde olusan hava hareketine riizgér de-
nir.

Asagidaki tabloda algak ve yiiksek basing alanlarinin 6zellikleri verilmistir.

Algak Basincin Ozellikleri Yiiksek Basincin Ozellikleri
Hava sicakliginin arttigi yerlerde olusur. Hava sicakliginin azaldigi yerlerde olusur.
Cevresine gore basing dusuktar. Cevresine gore basing yuksektir.
Yilhk yagis fazla olan yerlerdir. En az yagis alan yerlerdir.
Sicaklik farki azdir. Sicaklik farki fazladir.
GokylzUu kapali ve bulutludur. Gokylzu agik ve bulutsuzdur.

Verilen bilgiler 1siginda asagidaki se¢ceneklerde 6zellikleri verilen sehirlerden hangi ikisi arasinda olusa-
cak riizgarin yonii digerlerinden farkh olur?

1. Sehir Ozelligi 2. Sehir Ozelligi
A) 23°C 28 °C
B) Yillik yagis miktari fazla Yillik yagis miktar az
C) Gokyluzu genellikle bulutlu Gokyluzu genellikle agik
D) Sicaklik farki azdir. Sicaklik farki fazladir.

@




9. Dunya’da ayni zaman icerisinde farkli mevsimler olugmaktadir.

Bu durum asagida verilenlerden hangisinin bir sonucudur?
A) Dinya’nin glnlik hareketi ve giinlik sicaklik farklar

B) Dinya’nin dolanma diizleminin elips seklinde olmasi

C) Dunya’'nin eksen egikligi ile Glines etrafinda dolanma hareketi

D) Dinya’nin dolanma dizlemi ile Ekvator diizleminin gakisik olmasi

10.Dinya’nin herhangi bir bélgesinde uzun yillar boyunca gozlenen tim hava olaylarinin ortalama veri sonuclarina
iklim adi verilmektedir.

Buna gore agsagida verilen ifadelerden hangisi bir yerin iklim 6zelligini ifade etmektedir?

A) Agri ve gevresinde glindiiz sicakliginin 0 °C’nin altina disecek olmasi yollarda buzlanmaya sebep olur.
B) Yarin Bursa’'da yogun sis deniz ulasimini olumsuz etkileyecektir.

C) Mugla ve Aydin gevrelerinde ¢ok siddetli yagis gorilecektir.

D) i¢ Anadolu Bélgesi en fazla yagisi ilkkbahar mevsiminde almaktadir.

11. Kapadokya’'da giin dogumunda balon ile peribacalarinin Gzerinden u¢gmak isteyen Duru, ertesi gun i¢in yapilan
hava durumu tahminlerini incelemeye baslyor.

Duru’nun inceledigi hava tahminlerini segeneklerde verilen bilim insanlarindan hangisi yapmigtir?

A) Klimatolog B) Meteorolog C) Sismolog D) Jeolog

@




12. Nehir, 6gretmeninin hazirladidi tabloda cimlelerin iklimle mi hava olaylariyla mi ilgili olduguna karar vererek

isaret koymustur.

OLAYLAR IKLIM HAVA OLAYI

Bursa'da saganak yagis yuzinden sehir ulagsiminda aksamalar yasand. X
Sivas'taki yogun kar yagisi bircok kazaya sebep oldu. X
Karadeniz Bolgesi ilkbahar aylarinda ¢ok yagis alir. X
Uzmanlar, bu hafta sonu hava sicakliginin normallerin ¢ok altinda olaca- X
gindan dolay! suracileri uyardi.
Ankara yazin sicak ve kuraktir. X

Buna gore Nehir’in yapmis oldugu isaretlemelerden kag tanesi dogrudur?

A)2 B) 3 C)4 D)5

13. Havanin 38 °C oldugu bir yaz giiniinde sicaktan bunalan Meryem, oturdugu odanin penceresinin acik olmasinin
oday! yeterince serinletmedigini dusunerek klimayi da ¢alistirmaya karar vermigtir. Meryem, klimanin ¢alismasi-

na ve pencerenin agik olmasina ragmen odanin yeterince serinlemedigini gézlemler.

Meryem'in yasadigi bu durum ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Disaridaki hava sicak oldugu igin igerideki serin hava ile yer degistirir. Bu durum riizgar olusumuna benzer ve

bu ylzden oda serinlemez.

B) Pencere acgik oldugunda klima surekli olarak galisacagindan enerjisi azalir ve bu ylizden odanin sicakhgini

yeterince duslremez.

C) Disarida yeterince riizgar esmedidi igin ylksek basing alani olusmustur ve bu yiizden pencere agik kaldiginda
disaridaki sicak hava surekli odanin icerine girmektedir.

D) Pencere acik oldugunda, disarida isinan hava yukselir ve sogur. Bu soguk hava da pencereden igeri girince

oda asiri soguyacagi igin klima ¢alisamaz.




14. Asagidaki gorselde Uludag@'in bir fotografi verilmigtir.

Ogretmenleri bu manzara kargisinda Uludag'a kar yagarken sehir merkezine yagmur yagmasi hakkinda égrenci-
lerinden yorum yapmalarini istemistir. Bunun tGzerine égrencileri asagidaki yorumlari yapmistir:

Ayse: Hava olaylari dar alanlarda etkilidir.

Fatma: Uludag'in Gzerinde bulunan su buhari, ani sogumanin etkisiyle kar kristallerine dénustrken sehir merke-
zinin Uzerindeki su buhari yogugsarak yagmura donusur.

Ali: Dagda olusan yuiksek basing alani kar, sehir merkezinde olusan al¢ak basing alani ise yagmur yagmasina
sebep olur.

Mehmet: Uludag lizerinde olusan bulutlarin tasidigi nem daha fazla oldugu igin Uludag’a kar, sehir merkezine
yagmur yagmistir.

Buna goére hangi 6grenciler dogru yorumu yapmigtir?
A) Ayse ile Fatma B) Ali ile Mehmet
C) Ali, Ayse ve Fatma D) Ayse, Fatma ve Mehmet

15. Riizgér, algak basingla (sicak hava) yuksek basing bolgesi (soguk hava) arasinda yer degistiren hava akimidir,
daima yiiksek basing alanindan algak basing alanina dogru hareket eder. iki bélge arasindaki basing farki ne
kadar blytuk olursa hava akimi da o kadar fazla olur.

Asagida bazi bolgelerin gunlik sicakhk degerleri verilmistir.

Bolgeler Gnler Pazartesi Sali Carsamba Persembe
A 30°C 27 °C 27 °C 32°C
B 15°C 18°C 21°C 13°C
C 25°C 24°C 35°C 22°C
D 28 °C 33°C 38 °C 30°C

Verilen bilgilere gore asagidaki bdolge ve giinlerin hangisinde olugabilecek riizgarin siddeti en dusiiktir?

BOLGELER GUNLER
A) AveB Pazartesi
B) CveD Carsamba
C) AveD Persembe

D) BveC Sali



16. Asagidaki gorselde alcak ve yiksek basing alanlarindaki hava hareketleri gosterilmigtir.

Ali 6gretmen yalnizca bu gorseli kullanarak asagida verilen bilgilerden hangisini 6grencilerine anlatmis
olamaz?

A) Algak basingta hava genellikle kapali ve bulutludur, yagdis gortlebilir.
B) Yuksek ve algak basing bolgeleri arasinda olusacak hava akimi, iki yonli de olabilir.
C) Yiksek basingta hava molekillerinin yogunlugu artar, bu yiizden molekiiller algalma hareketi yaparlar.

D) Algak basingta hava molekillerinin yogunlugu azdir, bu yizden molekdller yiikselme hareketi yaparlar.




KONU KAVRAMA TESTI Il

1. Fen bilimleri 6gretmeni iklim ve hava hareketleri konusunun daha iyi kavramalarini saglamak icin 6grencileri me-
teoroloji merkezine goéturar. Burada dgrencilere, meteoroloji merkezinde galisan kisiler tarafindan bilgiler verilir.

Buna gore,
I. Ogrencilere meteoroloji merkezinde bilgiler veren bilim insanlarinin gelecek glinlere dair verdikleri bilgiler
kesin bilgilerdir.
Il. Hava tahmininin yapilmasi asiri yagislar ve felaketlere karsi insanlar uyarilip can ve mal kayiplarini 6nle-
mek icin dnemlidir.
Ill. Meteoroloji merkezlerinde ¢alisan kisiler 6l¢giim aracglarindan ve uzaydan gekilen uydu fotograflarindan ge-
len verilere dayanarak hava tahminleri yaparlar.

yargilarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz Il B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve Il

2. Turkiye Meteoroloji Genel Mudurligu’'nin yayinladigr grafik asagidaki gibidir.

2019 EKiM AYI ALANSAL YAGISLARIN
NORMALLERI VE GEGEN YIL iLE KARSILASTIRILMASI

E
E
o
K
y

Turkiye Marmara Ege Akdeniz ic Anadolu  Karadeniz Dogu Giineydogu
Geneli Anadolu Anadolu

@ Normal 2018 112019 Hidrometeoroloji Sube Miidiigligi

Yukarida verilen grafikteki bilgilere gore,
I. 2018 yilinda Marmara Bolgesi'nde gorilen yagis miktari normal degerin altindadir.
[I. Gineydogu Anadolu Boélgesi’'nde 2019 yilinda goérilen yagis miktari normal degere yakindir.
Ill. Karadeniz Bdlgesi'nde gorilen yagis miktari 2018 yilinda normal degerin altinda iken 2019 yilinda nor-
mal degerin Uzerindedir.
IV. Guneydogu Anadolu Bolgesi'nde gorilen yagdis miktari siirekli artmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) Il ve . C) il ve IV. D)l ve IV.



3. Gulnes enerjisinden yararlanmada verimi artirmak icin glineslenme suresi, Gunes 1s1ginin gelme agisi, ortam
sicakhigi etkilidir. Ulkemizin gliney bélgeleri Dinya'nin giineslenme kusaginda bulundugundan dolayi Tiirkiye,
Glines'ten elektrik Gretmek igin gok elverislidir.
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Buna gére hangi ilimiz giines panelinin kurulumu i¢in en uyqundur?

A) Antalya B) Konya C) Canakkale D) Samsun

4. Belirli bir Glke, bolge veya merkezde bir zaman dilimi icinde goérilebilecek meteorolojik olaylarin gdézlem ve ana-
lizlere dayanilarak yapilan tahminlere, hava tahmini denir. Meteorologlar da gesitli gézlem araglari ile elde edilen
verileri yorumlayarak hava tahminlerinde bulunurlar.

Yukaridaki resim 18 Kasim saat 21.00'de alinan uydu gorintileridir. Uydu gorintileri incelendiginde Tirkiye’nin
bati bélgelerinde bulutlanmalar gdzlenirken dogu bdlgelerinde havanin agik oldugu gézlenmektedir.

Uydu goriintiilerinin alindigi zaman diliminde Tiirkiye’deki hava sartlar ile ilgili agsagida yapilan tahmin-
lerden hangisi yanhstir?

A) Tirkiye'nin batisinda yagis ihtimali daha fazladir.
B) Turkiye'nin bati bolgelerinde yikseltici hava hareketleri gorulebilir.
C) Tirkiye'nin bati bolgelerindeki hava sicakliklarinin dogu bélgelerine gore daha yiiksek olmasi beklenir.

D) Tarkiye’nin bati bolgelerindeki basincin dodu bélgelerine gore daha fazla olmasi beklenir.

@




5. Fen bilimleri 6gretmeni Selim, iklim ve hava hareketleri konusunu iglerken yukaridaki deneyi tasarlamistir. De-
neyde i1sinan su buharlasmis, buz ile karsilasinca su damlasi olarak tekrar asagi dismdastur.

Selim 6gretmen bu deneyle hangi hava olayini agiklamak istemistir?

A) Dolu B) Sis C) Kiragi D) Yagmur

6. Asagidaki gorselde Turkiye'nin bir glinliik hava durumu gésterilmistir.

29.11.2019 Cuma
Aksam 18:00-24:00 Tsi

Televizyonda hava durumu programinda gordiigiimiiz harita ile ilgili,
|. Harita genelinde farkli hava olaylari gergeklesmektedir.
[I. Harita klimatologlar tarafindan hazirlanmaktadir.
Ill. Hava olaylari farkli sembollerle gésterilmisgtir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve IlI. C) lvelll. D) I, Il ve lll

"ig




7. Ogrencilerine riizgarlarin nasil olustugunu anlatmak isteyen Serhan 6gretmen, bu amagla bir deney dizenegi
hazirlamistir. Kisin digarida havanin soguk oldugu bir giin, okul kapisinin Ustlindeki ve altindaki araliklarin yaki-
nina birer adet mum yerlestirmis ve 6grencilerinden mumlarin alevlerinin hareketini gdzlemlemelerini istemistir.
Ogrencilerin yaptigi gdzlemler asagidaki gibidir.

Al Alttaki mumun alevi iceri yonde hareket ettigine gore, disaridaki soguk (
! hava yuksek basing bolgesi olusturarak alttan igeri girmektedir.
Burak Ustteki mumun alevi disari ydnde hareket ettigine gore, icerideki sicak hava
ura alcak basing bolgesi olusturarak, yukari ydonde hareket etmistir. J
Cihangir Soguk hav:fm.ln kapinin altindaki araliktan iceri yonde girmesi, kara ve deniz
meltemlerini anlamamiza yardimci olur. '
Soguk hava kapinin altindaki bosluktan igeri girdigine gore, kapilardaki ara-
Demet liklari yaliim malzemeleri ile kaplamak, eneriji tasarrufu saglamaya yardim- l
ciolur.

Serhan 6gretmen, yapilan her bir dogru yorum icin 6grencilerine bir adet gikolata hediye edecegine gore,
hangi 6grencilere gikolata almasi gerekir?

A) Ali, Cihangir ve Demet
B) Ali, Burak ve Cihangir

C) Burak, Cihangir ve Demet
D) Ali, Burak ve Demet




8. Rizgér, yiiksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay yénde hareket eden hava akimina denir.

Asagidaki grafik Gg farkli sehir olan A, B ve C’de farkli zaman dilimlerinde olusan basing alanlarini dort farkli du-
rum halinde géstermigtir.

BASING

1. durum 2. durum 3. durum 4. durum

M A SEHRI ® BSEHRI M CSEHRI

Yukaridaki grafik incelendiginde agsagidakilerden hangisi gé6zlemlenmez?

A) 1. durumda B’den C’ye dogru riizgar olusur.
B) 2. durumda C’den A'ya dogru riizgar olusur.
C) 3. durumda C’den B’ye dogru riizgar olusur.

D) 4. durumda A'dan B’ye dogru rizgéar olusur.

9. Asagida ortalama sicakliklarin soguktan sicaga dogru renklerle gosterimini ifade eden bir serit verilmistir.
Soguk Sicak

ingiltere’de bir iklim bilimci, tilkelerin son yiizyila ait yillik sicaklik ortalamalarini hesaplayarak her bir yila ait renk
cizgilerini tespit etti, bu gizgileri bir araya getirerek de ulkelerin isinma seritlerini olusturdu.

Sekil 1 : Diinya'nin isinma seridi Sekil 2 : Tiirkiye'nin isinma seridi

Diinya ve Tiirkiye'nin isinma seritlerine bakilarak asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Son yuzyilda Dunya tzerinde iklim degisiklikleri olmustur.

B) Diinya’da meydana gelen sicaklik artigi GUlkemizi de etkilemistir.

C) Bu arastirma bir klimatolog tarafindan yapilmistir.

D) Dinya’nin farkl bolgelerinde farkli iklim tipleri gorilebilmektedir.



10.

Riizgar
<
Algak Basing Alani Yiiksek Basing Alani
Hava sicakhigi yiiksektir. Hava sicakhigi diistiktiir.
Hava yogunlugu azdir. Hava yogunlugu fazladir.

Yukarida alcak ve yuksek basing alanlarinin 6zelliklerine gore rizgarin yonua verilmistir. Farkh bélgede yer alan
evlerin konumlari ve sicakhk degerleri agagidaki gibidir.

Sadece bir evin yiiksek basing alaninda oldugu bilindigine gére agsagidaki yorumlardan hangileri yapila-
bilir?

A) B ve C evlerinin bulundugu yerde hava sicakligi yiksek oldugundan, riizgar 1 yéninde eser.

B) Hava sicakligi yluiksek oldugundan C evi yiksek basing alaninda bulunur.

C) Hava sicakhgi arttikga hava yogunlugu da dogru orantili olarak artar.

D) A yiiksek basing alaninda bulundugundan riizgar 2 yoniinde eser.




11. Furkan, televizyonda meteoroloji haberlerini izlemis ve bulundugu ilin dnimuzdeki 5 glin igin hava durumu ra-
porlarinin asagidaki gibi oldugunu gérmastar.

Gunler Hava durumu Sicakhk (°C)
11 Ekim Gunegli 24
12 Ekim Pargali bulutlu 20
13 Ekim Pargali bulutlu 18
14 Ekim Yagmurlu 15
15 Ekim Gunegli 20

Sonrasinda ise ayni 5 gun igin gerceklesen hava durumunu ve gunluk sicaklklari her giin kendisi gdzlemleye-
rek kaydetmis ve asagidaki raporu olusturmustur.

Gunler Hava durumu Sicakhk (°C)
11 Ekim Gunegli 22
12 Ekim Gunesli 20
13 Ekim Yagmurlu 15
14 Ekim Yagmurlu 14
15 Ekim Pargali bulutlu 21

Buna goére Furkan’in hava durumu raporlari ile hava durumu gézlemlerini karsilastirdiginda asagidaki
sonuglardan hangisine ulagmasi beklenir?

A) Meteorolojik olaylarin atmosfer tabakasinda gergeklestigine
B) Hava durumu bilgilerinin tahmini veriler olduguna
C) Hava olaylarinin degismesi igin uzun zaman ge¢mesi gerektigine

D) Meteoroloji raporlarinin daha uzun zaman dilimlerini kapsamasi gerektigine

12. Fen bilimleri 6gretmeni, 6zdes mumlarla asagidaki sekilleri olusturarak 6grencilerinden tiylerin hareket yonlerini
tahmin etmelerini ister.

L. X i
M— —
I X X I l X X
> <> > -

Sekil 1 Sekil 2
Buna gore asagida yapilan tahminlerden hangisi dogrudur?

A) iki sekilde de tiiyler | ydniinde hareket eder.
B) iki sekilde de tiyler Il ydniinde hareket eder.
C) Sekil 1'de tiy Il ydninde, Sekil 2'de | yoniinde hareket eder.
D) Sekil 1'de tiy | yoninde, Sekil 2'de Il yoninde hareket eder.



13.Tabloda bes farkli sehrin bir yillik aylara gore sicaklik ortalamalari verilmistir.

c 5 3

Aylar - - » © £ 2 ~

s E|s| 8| 5| 5| | 8|=|€| 5| %

Sehirler o & = z = T s < iy [ N <
A Sehri 5.3 6.2 83 | 129 17.7| 221 | 245 | 243 | 20.1| 154 | 109 | 7.3
B Sehri 237 | 252 191 | 16.2 | 143 | 85 2.1 1.0 53 153 | 165 | 214

C Sehri -0.2 1.4 5.0 10.2 | 152 | 188 | 21.5| 214 | 172 | 119 | 6.4 2.0
D Sehri 255 234 163 | 142 | 135 | 4.3 2.5 2.1 6.4 8.9 125 | 194

E Sehri 0.3 1.7 50 | 100 145 18.2( 20.8 | 20.7 | 16.7 | 11.8| 6.8 2

Tablo: Sehirlerin aylara gére ortalama sicakligi (°C)
Tablodaki sehirlerle ilgili agagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) A sehrinin yaz aylari haziran, temmuz ve agustos aylarina denk geldigi icin Kuzey yarim kiirededir.
B) B ve E sehirlerinin mevsimleri birbirinden farkli zamana denk geldigi igin farkli yarim kirelerdedir.
C) D sehrinin yaz aralik, ocak ve subat aylarina denk geldigi icin Gliney yarim kurededir.

D) A, B ve D sehirleri ayni yarim kirede yer alirken, C ve E sehirleri farkli yarim kurede yer alir.

14. Asagidaki haritalarda bazi aylarin hava sicaklik ortalamalari ile mevsim normalleri karsilastiriimis ve Turkiye ha-
ritas1 Uzerinde bu durum renklendirilme teknigi ile aciklanmistir.

M. N. ALTI M. N. M. N. UZERI

M. N. ALTI (Ayhk hava sicakhk ortalamalari mevsim normalleri altinda)
M. N. (Aylik hava sicaklik ortalamalari mevsim normallerinde)
M. N. UZERI (Aylik hava sicaklik ortalamalari mevsim normalleri (izerinde)

Verilenler incelendiginde asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Haritalar, meteoroloji ve klimatoloji verileri karsilastirilarak hazirlanmistir.

B) Haritalar tizerinde ilerleyen donemlerde herhangi bir glincellenme yapilamaz.
C) Haritalari incelendigimizde kalici iklim degisikligi yasandigi sonucuna varilir.

D) Haritalarda, sicakhgin tGlkenin tamaminda mevsim normalleri Gzerinde oldugu anlasilir.



15.Gorsel 1°de basing alanlarindaki hava hareketi oklarla gésterilmigtir.

Yiiksek Basing Algak|/Basing

Gorsel 1

Sicak hava situnlari, 6zellikle gégmen kuslarin kanat girpmadan ugmalari igin gok énemli riizgarlardir. Bu sayede
daha az enerji harcayarak daha uzun mesafeleri kat edebilirler. Gi¢gmen kuslar sicak hava sutunlari igerisindeki
hava akimi ile yikselip daha sonra diger sicak hava situnlarina kadar stzulerek gog¢ yolculuguna devam eder.
Sicak hava sutunlari kara tzerinde olusur, deniz Gzerinde olusmaz. CUnku karalar denizlere gore gabuk Isinir ve

cabuk sogur. Gdrsel 2’de sicak hava sitununun olusumu gosterilmistir.

1

Gérsel 2 : (Sicak Hava Siitunu)

Verilen bilgiler ve gorsellere bakilarak,
I. Sicak hava situnlari algak basing alanlari igcerisinde olusur.
[I. Stzulerek ugan gégmen kuslarin goé¢ yolculuklar karalar tGzerinden gergeklesir.

lll. Sicak hava sutunlari yukselici hava hareketi sonucu olusur.

yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) 1, Il ve NI




16.insanlar gibi hayvanlar da hava olaylarindan etkilenmekte, ézellikle de asiri sicak ve nemden zarar gérmektedir.
Son yillarda etkisini daha ¢ok hissettiren kiresel isinma nedeniyle sicaklik stresi, sut sidirlarinda énemli sut ka-
yiplarina sebep olmaktadir. Stt sigirlarinda sicaklik stresi diizeyinin tespit edilmesi amaciyla uzmanlar bir sicak-
lIk-nem hesaplama yazilimi hazirlamigtir.

Ankara’da 25 Kasim tarihindeki sicaklik ve nem verilerinden yararlanilarak yapilan hesaplama sonucu olusan
stres grafigi asagida verilmistir.

100
75
25
S P S S S S &S & ®
N O R . AR AN
-StresYok(<66) Hafif Stres (66-71) Stres (72-79) -Yoéun Stres (80-89) -A§|r| Stres (>90)

Buna gore,

I. Turkiye’deki tim sit sigirlarinin bu tarihte sit verimi ylksektir.
[I. Sut sigin Ureticileri, Uretim tesislerini kuracaklari yerleri belirlerken sadece meteorologlarin bu galisma-
larindan yararlanirlar.
1. Ureticiler hava durumu verilerinden yararlanarak, sigirlarin siit verimi ile ilgili dnceden bilgi sahibi olur.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz III. C)lvell. D) Il ve III.




17.Ucurtma ucurmak isteyen Mert, hava kosullarinin uygun olup olmadigini anlamak i¢in hava durumuna bakmistir.
Hava durumu raporu asagida verilmistir.

Ankara

8,1 OC G §19o ¥ | 9km/sa 1016hPa

7

12.00 15.00 18.00 21.00 2400

Mert, riizgar ugurtmaya direkt olarak arkasindan geliyorsa ugurtmasinin disecegini 6grenmistir. Rlizgarin yonu-
nl degdistirmesi durumunda ise Mert’'in konumunu degistirmesi gerekmektedir. Bu nedenle rlizgarin esme yonunu
ve hizini kontrol etmelidir. Rizgarin hizi 7-15 km/ saat arasi oldugunda ugurtma ugurmak igin idealdir.

Mert’in ugurtmasina etki eden riizgar ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?
A) A noktasli, B noktasindan daha sicak oldugu icin yiiksek basing boélgesidir.

B) B noktasindaki sicaklik hizli bir sekilde duserse, Mert sirtini B noktasina ¢evirmelidir.

C) Mert yaninda riizgarin siddetini 6lgmek igin yaninda higrometre cihazi bulundurmalidir.

D) Mert’in arkasindaki A noktasi algak basing alani, B noktasi ise ylksek basing alanidir.



‘ CEVAP ANAHTARI \

KONU KAVRAMA TESTLERI KONU KAVRAMA TESTLERI
TEST | TEST I TEST | TEST Il
1) A 1) B
2) C 2) C ;) g 1) C
3) D 3) D 3) o 2) A
4) C 4) C 4) D 3) A
5) B 5) A 9 4) D
6) D 6) B 6) A 5 D
7) A 7) D 7) o 6) C
8) B 8) B s) G 7) A
9 D 9) A 9; 2 8) B
9 D
10) B 10) D 10) D 12))0
11)B 1)B
12)C 12)C
13)A 13)D
14) A 14) A
15)C 15)D
16) B :3;3




E RZ U RU M KAZANIM KAVRAMA TESTi-1

3. Bagimli Degisken: Bagimsiz degiskenden etkilen-
mesi beklenen arastirmacinin dogrudan etkide bulu-
namadig! degiskendir.

Bagimsiz Degisken: Bagimli degisken (izerinde etki-
si incelenen, onu etkileyen ve arastirmacinin dogru-
dan etkide bulundugu degiskendir.

Bir arastirmaci; Guneg'in farkli zamanlardaki konum-
larina gore, bir eve ait olusan golgeleri asagidaki gibi
Gizmigtir.

Bir helikopter pilotunun A, B ve C konumlarinda
gorebilecegi yagis cesitleri neler olabilir?

A B c
A) Kiragi, Dolu  Sis Ciy, Kar, Yagmur
B) Kar, Sis Ciy Kiragi, Yagmur, Dolu
C) Kiragi, Ciy Sis Dolu, Kar, Yagmur Vel'llelj bllgllerewgore yaplla!1 .gozlem(fe bagiml
ve bagimsiz degisken hangisinde dogru olarak
D) Dolu, Kar Yagmur  Sis, Ciy, Kiragi verilmigtir?
Bagimli Degisken Bagimsiz Degisken
A) Evin konumu Glnes'in gelis agisi
Dinya’nin hareketleri 1 ve 2 numarali gizimlerle ) .
. B) Isik miktari Evin konumu
gosterilmistir.
...................... . 2 C) Glnes'’in gelis agisi Golge boyu
T Ty . ~
- ~. ~
Giines N D) Golge boyu Glnes’in gelis agisi
Buna gore,
I. 1 numarali hareket ile gece ve gundiiz sureleri
degisir.

II. 2 numarali hareket yillik sicaklik farkinin
olusmasinda etkilidir.
[ll. 1 ve 2 numarali hareket ile mevsimler olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalnizl B)Yalnizll C)lvelll  D)llivell



4. Diinya'nin kendi ekseni etrafinda dénmesi sonucu

gece-glindiiz, eksen egikligi ve Glnes etrafinda do-
lanmasi ile de mevsimler olusur.

K, L, M, N sehirlerinin Dlnya tzerindeki konumlari
ve Dunya’nin Gunes'e gore durumu sekilde gosteril-
mistir.

Yengeg Donencesi
Ekvator (izgisi
0glak Donencesi

GUNES

D

Donme Ekseni

Buna gore,

I. L sehrinde birim ylzeye disen 1sigin enerji mik-
tari 6 ay sonra en fazla olur.
Il. K sehrinde yasanan gece sliresi M sehrinde ya-
sanan gece suresinden fazladir.
[1l. N sehrinde yasayan kisiler yilin en uzun gecesini
yasayabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalnizl B)Yalnizlll C)lvell  D)livelll

5. Rlzgér basing farkindan dolayr olusan ya-
tay yéndeki hava hareketidir. Rizgéar tulumu,
riizgérin yéninu ve siddetini tespit etmek igin
kullanilan, i¢i hava ile doldugunda yere para-
lel konuma gelen kumas vb. malzemelerden
tiretilmig aractir. Cogunlukla genis bir agzi ve ha-
vayi serbest birakan dar bir ¢ikisi bulunur.
Gunduz vakti rizgar tulumunun yéni denizden
karaya dogrudur.

u

Buna gore asagidaki ifadelerin hangisi
dogrudur?

A) Denizin yuzey sicakhgi, karaninkinden daha
fazladir.

B) Ruzgar tulumu hareketsiz kaldiginda deniz ve
kara arasinda sicaklik farki yoktur.

C) Karada yuksek basing alani, denizde ise algak
basing alani olusmustur.

D) Deniz ve kara arasindaki sicaklik farki arttikga
ruzgéar tulumunun siskinligi azalir.



YUKSEK BASING
ALANI

. Hava sicakligi a Hava sicakligi
yuksektir. dusuktar.

‘ Yikseltici hava Hava genelde
hareketi goruldr. gunesli ve agiktir.

Genellikle yagis Havadaki nem
- C .
gorilmez. miktari fazladir.

Verilen tablonun dogru olabilmesi igin hangi iki
secgenek yer degistirmelidir?

A A vea
B) % veb
C)@vea
D) % ve c

Ecem, Emre ve Yagmur adh 63rencilerin bulundukla-
ri sehirler hakkinda asagidaki bilgileri verilmigtir.
-Ecem’in bulundugu sehirde en dusuk sicaklik hazi-
ran ayinda dlgulmustar.

-Yagmur'un bulundugu sehirde en uzun goélge boyu
aralik ayinda ol¢ulmustar.

-Emre’nin bulundugu sehirde birim alana disen
enerji miktari haziran ayinda en fazladir.

Buna goére hangi 6grenciler ayni yarim kiirede
yer almaktadir?

A) Ecem ve Emre
B) Emre ve Yagmur

C) Ecem ve Yagmur

D) Ecem, Emre ve Yagmur

KAZANIM KAVRAMA TESTi-1

8. Tabloda K, L, M ve N sehirlerinin 15 Temmuz tarihin-

de yasanan gece ve gunduz sureleri verilmistir.

SEHIRLER G(szﬁg%z (giS\TE)
9 15
12 12
17 7
13 11
Buna gore,

I. N sehri, Kuzey yarim kiirededir.
II. L sehri, Oglak donencesi lizerindedir.
[ll. Kve M sehirleri farkli yarim klrelerdedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell
B) lvelll
C)llvelll

D)1, Il ve Il

Cagimizin en o6nemli sorunlarindan biri kiresel
isinmadir. Diinya Uzerindeki canli yasamini tehdit
eden bu sorunun kaynaginin atmosfere asiri miktarda
salinan sera gazlari oldugu biliniyor. Bu sorunun
¢cozllebilmesi icin gerekli adimlarin atiimasinin yani
sira sorunun gelecekte nasil bir hal alabilecegini
tahmin edebilmek de énemli. Bu amagla Dinya'nin
dort bir tarafindan pek c¢ok arastirma grubu iklim
tahminleri Gzerine galismalar yapiyor.

Verilen metinden hareketle c¢ikarimlardan
hangisine ulagilamaz?

A) Kiresel 1sinma ¢agimizin en 6nemli sorunlarin-
dandr.

B) Kuresel 1Isinma sorununun kaynagi sera gazlaridir.

C) Sera gazlari su buhari, metan ve karbondioksittir.

D) Kuresel 1sinma sorununu ¢ézmek icin calisiimak-
tadir.



10. Grafikte bir sehrin 2018 yilina ait aylara gore sicaklik

1.

degdisimi ve yagis miktari verilmistir.

EERS +500
57 +350
174 L
12+
l +150
2t +50
Hebetetetatelyfylstetely
SRR R RS E TR
Op=zs3e3""i<
Ifg
-8~ Sicaklik (°C) Yafjig (mm)

Buna gore belirtilen sehir ile ilgili,

I.  Her mevsim yagis almaktadir.
Il.  Kuzey yarim kiirede yer almaktadir.
lll. Hava sicakligi ilk ¢ ayda 5 °C nin altina
dismemigtir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) I vell
C)lvell

D) Il ve NI

Y1l boyunca her gin bir cismin 6gle vakti gélge boyu
Olgllmustir. Cisme ait golge boyu-zaman grafigi
asagidaki gibidir.

Golge Boyu

A

» Zaman
Buna gore cismin golge boyunun oél¢iildigi yer
ile ilgili hangisi dogrudur?

A) Ekvator'da yer almaktadir.
B) Ddénencelerden biri Gzerinde yer almaktadir.

C) Kutup noktalarindan biri Gizerinde yer almaktadir.

D) Guines isinlar higbir zaman bu yere dik olarak
dismez.

12. 21 Haziran tarihinde V, Y ve Z bdlgelerine disen Gu-

nes isinlarinin gelme durumlari verilmistir.

] ] ]
Vv Y Y4

Buna gore V, Y ve Z bolgelerinin Diinya lizerinde-
ki konumlari agagidakilerden hangisidir?




KAZANIM KAVRAMA TESTi-1

13. Bir sehrin, GUnes 1siginin yilin farkll zamanlarinda |14, Diinya'nin eksen egikligine ve yillik hareketine bagl

hesaplanmig yere diisme agilari verilmistir. olarak Giines iginlannin yeryiiziine diisme agis! yil
boyunca degisir. Glnes isinlari Kuzey yarim kirede
Gilnes 1s13InIn yere dusme agis| 21 Haziran tarihinde bazi bdlgelere 6gle vakti dik du-

A

ser. 21 Aralik tarihinde ise en dusuk agci ile gelir. 21
Mart ve 23 Eylul ekinoks tarihlerinde ise Giines isin-
lari 6gle vakti Ekvator’a dik duser.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisine
ulasilamaz?

A) 21 Aralik’ta Glney yarim kiirede yaz mevsimi ya-
sanir.

B) 21 Haziran'da Kuzey Kutbu’nda kis mevsimi ya-
» Zaman sanir.

P R S T

C) 21 Haziran'dan sonra tlkemizde 6gle vakitlerinde

Bu grafige gore, g0lge boyu uzamaya basglar.

I.  Sehir Kuzey yarim kirede oldugundan R,
21 Aralik tarihini gostermektedir.
II. T tarihinde birim alana diisen enerji miktari
en fazladir.
lll. P, Kuzey vyarim kiredeki sonbahar

D) Ekinoks tarihlerinde Ekvatorda 6gle vakti golge
boyu sifir olur.

baslangicini; S, 23 Eylul'd gdstermektedir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C)lvell

D) Il ve NI
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15. Sekilde K,L,M ve N sehirleri arasinda olusan 16. Grafikte 3 Adustos tarihine ait ti¢ bdlgenin gece ve

ruzgarlarin yonleri verilmistir. gundulz sureleri arasindaki iligki verilmigtir.
Sdare
K| <« L PN J Gunduz
mm Gece
L Bolge
P R S
Bu gehirlerin sicaklik degerlerini gésteren grafik Buna gére P, R ve S bélgelerinin Diinya iizerinde-
hangisi olabilir? ki konumlari hangisinde dogru olarak verilmig-
A tir?
) Sicaklik

A

’—‘ » Sehir

K L M N

B) Sicaklik

A

» hi
K L M N Sehir

©) Sicaklik

A

» Sehir
K L M N Sehi

D) Sicaklik

A

’—‘ » Sehir
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17. Esra ve Cem bir cismin 21 Mart, 21 Haziran, 23 Eylul
ve 21 Aralik tarihlerinde 6glen vakti gélge boyunu 6l-
¢Up sonuglarini grafige donustirmuslerdir.

Esra:
Golge Goyu (cm)
14
10 10
I I -
= N m =
~ © o
[a\] I ~N =
~
Cem:
Golge Goyu (cm)
14
10 10
I 4 I
5 E 2
= N i) =
— © o
N I ~N E
N
Cizilen grafiklerden yola c¢ikarak yapilan

asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Esra ve Cem ayni yarim kirede yasamaktadir.
B) Cem Kuzey yarim kiirede yasamaktadir.

C) Esra’nin yasadigi yarim kiure 21 Aralik’'ta en kisa
glnduzu yagar.

D) Cem’in yagsadigi Ulkede 21 Haziran tarihinde en
uzun gece yasanir.

Erzurum Olgme Degerlendirme Merkezi

18. Tabloda iklim ve hava olaylari ile ilgili ifadeler veril-

migtir.
En az 30-35 Rize'de her Bugun,
yilhik hava : - Erzurum’da
mevsim yagis N
durumu . . kar yagisi
S gorulmektedir. ;
verileridir. bekleniyor.
Yogun sis Akdeniz Antalya’da kis
nedeni ile Bdlgesi'nde mevsiminde
Bursa-Yenikap! | yazlar kurak ve | glnesli havayi
feribot seferleri | sicak kiglar ilik | gérenler sahile
iptal edilmigtir. | ve yagighdir. akin etti.

iklim ile ilgili ifadeler maviye boyandiginda
tablonun goéruntiisii hangisi olur?

A)

D)
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19. Grafikte P, Y, Z ve T bdlgelerindeki ayni gline ait hava

sicakliklari verilmigtir.

Sicaklik (°C)

-~

Bolge

Buna gore verilen bolgelerle ilgili olarak

asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) P ve Z bolgeleri arasinda olusacak riizgarin yonu
Z'den P’ye dogrudur.

B) Y bdlgesinde diger bolgelere gére nem orani en
azdr.

C) T bolgesindeki nem miktari P bodlgesindeki nem
miktarindan fazladir.

D) Buharlasma miktarinin en fazla oldugu bodlge Y
bdlgesidir.

Erzurum Olgme Degerlendirme Merkezi

20.

[ kARADENizZ iKLiMi
L akpENiz ikLimi
KARASAL iKLiMi

T4

SURIVE

Haritada Ulkemize ait G¢ farkli iklim tipinin goéraldugi
yerler gosterilmistir.

Ulkemizde farkli iklim gesitlerinin olugmasinda
verilen durumlardan hangisi etkili olmamistir?

A) Deniz seviyesinden yukseklik
B) Denize olan uzaklik

C) Nufus dagihmi

D) Ulkemizin Dinya Gzerindeki konumu
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Selma Ogretmen Giines isinlarinin gelis agisinin bi-
rim ylzeye dusen i1sik miktariyla iliskisini gdstermek
icin agsagidaki deney diizeneklerini kuruyor.

e
; A B

1.deney

2.deney

1. deneyde, el fenerini dik tutup termometre ile A bol-
gesinin sicakhgini dlguyor.

2. deneyde, el fenerini egik tutup termometre ile B
bdlgesinin sicakhini dlguyor.

Selma Ogretmenin yaptigi deneyle ilgili
olarak,

I. 1. deneyde olgllen sicaklik 2. deneydeki si-
cakliktan daha yuksektir.

II.  Bu deneyde mevsimlerin olusumu gosteril-
mistir.

lll. Isigin gelme agisi arttikga aydinlanan bolge
kGgalur.

yorumlarindan hangileri sadece bu deneyden ¢i-
karilabilir?

A) | ve ll
B) I ve Il
C) Il ve lll

D) I, 1l velll

2.

ilknur Hanim, sekilde konumlari verilen iilkeler ara-
sinda seyahat etmektedir. 21 Haziran’da en uzun
glindiiziin yasandi§i yerden seyahatine baslayan ilk-
nur Hanim on gln sonra seyahatini atki, bere, mont
giyerek tamamlamistir.

\ Yengec dénencesi
Ekvator

Oglak donenecesi

Buna gore Ilknur Hanim seyahatine hangi iilke-
den baglamig, seyahatini hangi lilkede tamamla-
mistir?

Seyahate Basladigi Yer Seyahatin Bittigi Yer

A) K L
B) L 0
C) M o)
D) N 0
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3. Ahmet ve Mehmet, Mevsimler ve iklim (initesi ile ilgili

bilgilerini kontrol etmek i¢in bir oyun oynamaktadir.
Ahmet, Mehmet’e sorular sorar. Mehmet sorulara
"evet —hayir" seklinde cevap verir. Evet cevabi verdi-
ginde iki adim ileri, hayir cevabi verdiginde bir adim
geri gidecektir.

Ahmet Mehmet
1. Dunya’nin kendi ekseni etrafinda dénmesi ile
gece ve gundiz olusur mu?
2. Ekvator bolgesi, Giines isinlarini yil boyunca
dik olarak alir mi?
3. Eksen egikligi her iki yarim kirede farkli
mevsimler yagsanmasina neden olur mu?
4. Glnes 1s1ginin gelme agisi golge boyunun
uzunlugunu etkiler mi?

Tim sorulara dogru cevap veren Mehmet, Ah-
met’e ka¢ adim yaklasir?

A)8 B)7 C)5 D) 2

Diunya, Kuzey ve Guney Kutup noktalari ile yerin
merkezinden gectigi varsayilan donme ekseni etra-
finda batidan doguya dogru dénerek glinliik hareke-
tini yapar. Dunya'nin 24 saatte tamamladigi gunluk
hareketinin bazi sonuglari vardr.

Bu sonuglara hangisi 6rnek verilemez?

A) Gece ve guindizin art arda yasanmasi
B) Gunluk sicaklik farklarinin olugsmasi

C) Dinya'nin Gunes'e olan uzakhginin degismesi

D) Golge boyunun giin igcinde degismesi

Selim “Fenciler Yarisiyor” isimli yarisma programina
katilmistir.
YARISMA KURALLARI
1. Iklim ve hava olaylariyla ilgili ifadeler ekran-
da gosterilecektir.
2. Yarismaci ekranda gosterilen ifadelerden ik-
lime ait olanlar i¢cin mavi butona, hava olaylarina
ait olanlar i¢in kirmizi butona basacaktir.
3. Her dogru basilan buton 10 puan kazandirir-
ken her yanlig basilan buton ise 5 puan kaybet-
tirecektir.

x B

Basilan
ifade Buton
K - o )
iIrsehirde yaz mevsimi sicak ve kurak Mavi
tir.
i .y . - 0
zmir'de buglin hava sicakligi 35 °C Kirmizi
olacak.
istanbul'da kiglar ilik ve yagish geger. Mavi

Dogu Karadeniz Bdlgesi’nde yagis
miktari fazla oldugundan bdlge zengin Kirmizi
ormanlik alanlara sahiptir.

Erzurum'da, bugiin sabah saatlerinde
glnes varken 6gleden sonra yagmur Kirmizi
yagdi.

Yarigmanin sonunda Selim ka¢ puan almigtir?

A)5 B) 20 C)35 D) 50



Gilnes 1sinlarinin gelis agisi bazi atmosfer olaylari-
nin daha sik gergeklesmesine neden olur. Bu olaylar-
dan biri ise mevsim olarak adlandirilir. Dinya’mizda
mevsimlerin olusmasinda eksen egikligi, eliptik yo-
ringeden daha etkin bir rol oynar. Eliptik yéringenin
etkisinin yok denecek kadar az olmasinin sebebi ise
Dinya’nin Glines etrafindaki yoriingesinin daireye
yakin bir eliptik sekil olmasidir. Yani Glnes’e en yakin
ve en uzak konumu arasindaki mesafe, mevsimler
Uzerinde anlamli bir fark yaratacak kadar etkili degil-
dir. Dinya’da mevsimlerin suresi ortalama olarak 90-
93 glin iken Mars’ta 7 aya kadar c¢ikabilir. Merkirde
ise bir mevsimin basladigi veya bittigi anlasilabilir
degildir. Mars’in mevsim doénguleri Dinya’ya benze-

se de Mars’ta mevsimlerin dongusuni eksen egikligi
degil daha ¢ok eliptik yoriinge etkiler.

GEZEGEN MERKUR | DUNYA | MARS

EKSEN o o o
EGIKLIG 2 23 25
GUNESE 208

46 Milyon 147

EN VAKIN km Milyon km

Milyon

KONUM km

Metinden ve tablodan faydalanarak,

I.  Dinyada eksen egikliginin 23° olmasi mev-
sim olusumunu yoringe seklinden daha ¢ok et-
kiler.

IIl.  Glnese en yakin ve en uzak konum ara-
sindaki farkin buyUkligu Mars’'ta mevsim olusu-
munda etkilidir.

[ll.  Merkirde mevsim sirelerinin az olmasi ek-
sen egikliginin kiguk olmasindan kaynaklanir.

verilen ifadelerden hangileri ¢ikarilabilir?
A) lvell
B) I ve lll

C) Il ve lll
D)1, Il ve lll

Acelya fabrikasi, meyve suyu Ureten bir firmadir.
Acelya fabrikasi meyve sularini sadece Tirkiye'de
hasat edilen Urtinlerden, hasat mevsiminde dogal ve
taze olarak tretmektedir. Agelya fabrikasinda cilek,
karpuz, havug, bogurtlen, nar, seftali, portakal, Gzim
sulari Uretilmektedir.

Mevsim Meyve ve sebzeler
ilkbahar q *
Cilek Bogirtlen
Yaz
Seftali
Sonbahar
Kig
Portakal Havucg
Buna gore,

I.  Portakal ve havug suyunun Uretildigi tarihler-
de Turkiye'de birim ylzeye disen enerji fazladir.
Il.  Seftali suyunun Uretildigi tarihte Turkiye'de
glndlz sureleri gece slrelerinden fazladir.

lll. Bogirtlen ve Gzim sularinin Gretildigi tarih-
lerde Gunes i1sinlari Turkiye'ye dik acl ile diger.

yorumlarindan hangileri yanlistir?

A) lvell
B) I ve llI
C)llvelll
D)1, llvelll



KAZANIM KAVRAMA TESTI-2

8. Bir dgrenci asagida verilen kavram haritasinda 2 nu-

maral ¢ikisa ulagmistir.
Yeryliziine yaklna@
olusur.
Su damlaciklari /v
halinde olusur. \
Gokylizine N
yakin olusur.
Yerylzine yakln4
olusur.
Gokylizine N
yakin olusur.

I.  Buz kristalleri halinde olustugunu bilmiyor.
II.  Gokyizlne yakin olustugunu biliyor.
lll.  Yeterli bilgiye sahiptir.

Buz kristalleri <:
halinde olusur.

Buna gore 6grenci ile ilgili,

yorumlardan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C)lvell

D) I ve Il

Arife Ogretmen “Isinan hava ylkselir.” prensibinden
yararlanarak arkadagina bir hediye vermek istiyor.
Tasarladigi hediyede pervane, mum, yapay kar
taneleri ve bardak kullaniyor. Bardagin icine mumu
yerlestirip yapay kar tanelerini pervaneye takiyor.
Tasarladigi bu hediyede kar tanelerinin mum
yandikc¢a hareket ettigini géruyor.

Buna gore Arife Ogretmen’in hazirladigi bu he-
diyenin ¢galisma prensibinden yola ¢ikarak,

.  B(tin hava olaylar sicaklik farkindan
meydana gelir.

II.  Sicaklik degisimi hava olaylarinin meydana
gelmesinde etkilidir.

[ll. Sicak ve soguk havanin yer degistirmesi
rizgari olusturur.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il
B) Ivell
C)llvelll

D) I, Il ve llI



10. Sicaklik farklari, yagmur ve riizgar gibi etkenler, yer-
ylzundn goruntisund surekli degistirmektedir. Kayalar
sicaklik, su ve rlizgar etkisiyle asinarak pargalanir. Ka-
yalarin bélinmesi ile olusan bu pargalarin farkli bigim-
lerde birikmesi sonucu farkli ylzey sekilleri olusabilir.

Buna gore gorsellerden hangisi hava olaylari so-
nucu olugsmaz?

A)

gerlendirme Merkezi

ger

Erzurum Olgme De

11. Havadaki gaz molekdillerinin birbirine ¢arpmasi so-
nucunda basing olusur. Sicakligin fazla olugu yer-
lerde algak basing, sicakligin az oldugu yerlerde ise
yiiksek basing olusur. Iki basing alanlari arasindaki
fark havanin yatay yéndeki hareketine neden olur.
Asagidaki daire grafiginde dort farkli bélgenin basing
degerleri verilmistir.

Hava Basinci
B «Bsigesi
B TBsigesi
B wBoigesi

B nBoigesi

Secgeneklerin hangisinde bu bélgeler arasinda
olusan en siddetli riizgar, yonii ile birlikte dogru
verilmistir?

A) K'dan T'ye
B) N'den K’ya
C) T'den M’'ye

D) N'den T'ye




12.
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Erzurum iline ait verilen tablolara gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Tablo-1'deki bilgiler kesinlik belirtirken Tablo-2'deki bilgiler degiskenlik gdsterebilir.

B) Tablo-2 meteorologlar tarafindan hazirlanirken Tablo-1 klimatologlar tarafindan hazirlanir.

C) Kasim ayinda beklenen sicaklik verileri gecmis yillardaki kasim ayi verilerine yakindir.

D) Bir tarim igletmesi Uretecegi Urlnleri secerken Tablo-1’den yararlanmalidir.

ERZURUM Ocak Subat Mart Nisan Mayis Haziran Temmuz | Agustos | Eylul Ekim Kasim | Aralik | Yillik
Olgtim Periyodu (1929-2018)
Ottalamasicaklk(C) | g5 | 77 |24 |54 107 | 149 193 195 147 |84 10 |59 |57
En yuksek sicaklik (°C
y cC) 8.0 10.6 214 26.5 29.6 322 35.6 36.5 33.3 27.0 20.7 14.0 36.5
En dustk sicaklik (°C
sk sicakllk ('C) -36.0 -37.0 -33.2 -22.4 -71 -5.6 -1.8 1.1 -6.8 -14.1 -34.3 | -37.2 -37.2
Tablo-1
TAHMIN EDILEN
TARIH Hadi Sicaklik (°C) Nem (%) Rizgar (km/sa)
adise
En Dasitk En Yiksek | En Dusuk En Yiksek | Yon Hiz
22 Kasim Cuma i - - o 69 @ 5
23 Kasim Cumartesi
‘ -7 7 38 76 @ 5
23 Kasim Pazar
YRR
23 Kasim Pazartesi
N EEEREN IR
23 Kasim Sali ﬂ
-5 6 48 84 @ 9
Tablo-2
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kartlardaki tarihleri bulmasini istiyor.

13. Merve Ogretmen, mevsim gegislerinin yasandidi tarihlerle ilgili asagidaki kartlari hazirliyor. Ogrencilerinden

Mevsim Gegis Tarihleri Kartlari

1.Kart

2 Kart

3.Kart

4 Kart

Bu tarihte Glines isinlari
Guney yarim kirede bu-
lunan Oglak ddnencesi
Uzerindeki noktalara dik
acl ile duger.

Bu tarihte eksen egikli-
gi etkisi ortadan kalktig
icin Gunes isinlari 6gle
vakti Ekvator ¢izgisi Uze-
rindeki noktalara dik agi
ile diger.

Bu tarihten itibaren Ku-
zey yarim kurede son-
bahar, Glney yarim
kirede ise ilkbahar mev-
simi yaganir.

Glnes isinlari Kuzey ya-
rim kurede bulunan Yen-
gec donencesi Uzerindeki
noktalara 6gle vakti dik agi
ile duser.

Buna gore 6grencilerin verdigi cevaplardan hangisi dogrudur?

1.Kart
A) 21 Aralik
B) 23 Eylul
C) 21 Aralik
D) 21 Mart

2.Kart

21 Haziran
21 Mart

21 Mart

23 Eylill

3.Kart

23 Eylul
21 Haziran
23 Eyll

21 Haziran

4.Kart

21 Mart
21 Aralik

21 Haziran

21 Aralik
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14. Atmosferde birikerek Glines isinlarinin yerytzinden 15.

uzaya yayllmasini engelleyen gazlara sera gazlari
adi verilir. Bu gazlar, yeryuzinden yansiyan Gines
Isinlarini tutarak tipki seralarda oldugu gibi Dunya’nin
sicakhginin artmasina sebep olmaktadir. Sera gazla-
rinin yapmig oldugu bu etki de sera etkisi olarak ta-
nimlanmaktadir. Sera gazlarindan olan metan (CH4),
azot dioksit (NOZ) ve karbondioksit (COZ), Gunes 1s191
enerjisini en fazla tutan gazlardir.

GUNES

Sera gazlarinin kiiresel iklim degisikligine etkisi-
ni arastirmak isteyen bir 6grenci asagidaki deney Donme ekseni
diizeneklerinden hangisini kullanmalidir?

A
) Cagn, yaz tatilini gecirmek igin bir Ulkeye seyahat plani
yapmis ve gittigi Ulke hakkinda su bilgileri vermistir:
‘ ‘ 1. Bulundugum ilke ile gittigim tlke farkli yarim
cox coa kuredeler.
So- S04 2. Ailemle telefonda konusamiyorum. Clnki
Seffaf Naylon Siyah Naylon ben geceyi yasarken ailem guindlizi yagsiyor.

B) 3. 26 Haziran tarihinde buraya tekrar gelece@im.
Cunkl buradaki kis mevsimini ¢cok merak ediyo-
rum.

co ‘ Cagrr’ nin vermis oldugu bilgilere gére bulundugu
— lilke ve seyahat ettigi lilke hangisi olabilir?
Seffaf Naylon Seffaf Naylon " .
o) Bulundugu Ulke Seyahat Ettigi Ulke
A) O L
B) L N
A < 9« 0
Soa ﬂ ﬂ D) O M
Seffaf Naylon Seffaf Naylon
D)

Seffaf Naylon Seffaf Naylon
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16. Yiiksek Basing: Hava acik, giinesli, bulutsuz ve soguktur. Soguyan hava yeryiziine iner ve ylizeyde yliksek
basing olugturur. Hava yagigsizdir.
Algcak Basing: Hava kapali, bulutlu ve sicaktir. Isinan hava ylikselir ve ylizeyde algak basing olusturur. Hava
yagishdir.
Grafikte Marmara Bolgesi'ne ait 2000-2018 yillarina ait yillik yagis miktarlari verilmistir.

1000

800

600 |

Yagis (mm.)

400

200
o - o ] < un O N -] =) = - ] m < n O N 0
o o o o o o o o [=] o - - - - - - - - -
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
N N N N o~ N o~ N ~N N N N N N N N N o~ N

mmmm Yagis Miktan
mmm Normal (1981 - 2010) : 662,3 mm.

Grafige gore Marmara Bolgesi igin bilgilerden hangisi soylenebilir?
A) Yiksek basing alaninin en fazla etkili oldugu yil 2000 yildir.
B) Algaltici hava en fazla 2004 yilinda etkisini gostermistir.

C) Yukseltici havanin en fazla etkili oldugu yil 2010 yilidir.

D) Algak basing alani en fazla 2008 yilinda etkili olmustur.
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17. Elif gittigi sehirlere ait farkl tarihlerde sosyal medyada fotograflarini paylasmistir. Arkadasi Kamer hangi ta-
rihte hangi sehirdeydin sen diye sorunca Elif ayni cismin tam &gle vaktinde gélge boyunu gdsteren grafigi ve
gittigi sehirlerin yarim kurelerini gosteren tabloyu asagidaki gibi gizerek arkadasina “Hadi sen bul!” demistir.

Golge Boyu
Sehir Yarim Kire
Antalya Kuzey
Cape Town Gliney
Tarih Pekin Kuzey
] 5 £ =
2 £ ri S
= £
2 2 & = Sydney Giiney

Buna gore Kamer asagidaki yanitlardan hangisini verirse dogru olur?

23 Nisan 23 Temmuz 29 Ekim 19 Ocak
A) Antalya Cape Town Pekin Sydney
B) Cape Town Pekin Sydney Antalya
C) Sydney Pekin Antalya Cape Town

D) Sydney Antalya Cape Town Pekin



KAZANIM KAVRAMA TESTI-2

18. Ailesi ile birlikte Mugla'da yasayan Yavuz'un annesi

ile arasinda gegen konusma asagidaki gibidir.

Yavuz: Ankara’da okuyacagdim i¢in ¢ok heyecanliyim
anne. Aslinda bolca kar yagisi izleyip karda yuruye-
cegim igin de sevingliyim.

Annesi: Mugla'da kisin kar gérmek zordur ama An-
kara'da kislar soguk ve kar yagigli gecer.

Yavuz: Fen Bilimleri dersinde “Mevsimler ve iklim”
konusunu iglerken Turkiye'de gorulen iklim cesitlerini
ogrenmistik. Yedi cografi bolgesi olan llkemizde Ug
cesit iklim gérulmekte. Karadeniz iklimi, Akdeniz ikli-
mi ve Karasal iklim.

Annesi: Peki, bu iklim nasil belirlenir ve kimler tara-
findan incelenir Yavuz?

Yavuz: Oldukg¢a genis bir bdlgede, uzun yillar bo-
yunca gorulen hava olaylarinin ortalamasina iklim
diyoruz. iklim ile ugragan bilim insanlarina klimatolog
denir.

Sadece bu konusma dikkate
sonuglardan hangisine ulasilamaz?

alindiginda

A) Ulkemizin farkli bélgelerinde ayni iklim tipleri gé-
rulebilir.

B) insan faaliyetleri de iklimin sekil almasinda etken-
dir.

C) iklimler, uzun siire gézlenen hava olaylarina gére
belirlenir.

D) iklim bilimi tizerine galigmalari klimatologlar yapar.

19.

20.

Erzuruma ait guinlik ve saatlik hava olaylarini gdste-
ren bir ekran gorinttsu verilmistir.

Erzurum
Cok Bulutlu

10

Sali Bugin
08 09 10 11

I # o
_40 _20 10 20
Carsamba
Pergsembe
Cuma
Cumartesi
Pazar

Gorselde verilen bilgilere gére agagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Sali gunu farkh hava olaylari yasanabilir.

B) Erzurum'da persembe guni kar yagisi beklen-
mektedir.

C) Tablodaki veriler meteorologlar tarafindan hazir-
lanmistir.

D) Cuma guini havanin pargali bulutlu olmasi beklen-
mektedir.

1. Atmosferdeki hava olaylarini inceleyerek
hava durumu tahminleri yapan bilime ..”X...
denir.

2. Yags,
gerceklesir.
3. RUlzgarin olusmasinin temel sebebi A
farkliiklardir.

4. Yiksek basing alanlarinda Gk

havadaki . @. sayesinde

olusmaz.

Verilen ciimlelere gore *, QA x sekilleriy-
le temsil edilen kavramlar hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

Bulut  Nem Meteoroloji Basing
A K * o A
B) % o * A
0 @ A * *
D) * ® A *



1.

KAZANIM KAVRAMA TESTI-3

Kiresel 1sinmanin devam etmesi halinde meydana
gelecek sonuglarindan bazilari sekilde verilmistir.

Buzullar
eriyecek

KURESEL
ISINMA
DEVAM
EDERSE

Kiyi
seritlerde
seller

Canh
cesitliligi
azalacak
artacak

Buna gore asagidakilerden hangisi kiiresel
iIsinmaya karsi alinacak onlemlerden biri
degildir?

A) insanlar, toplu tagima araglari yerine ézel arag kul-

lanimi konusunda bilinglendirilmelidir.

B) Fosil yakit tiiketimi azaltilarak, yerine yenilenebilir
enerji kaynaklari tercih edilmelidir.

C) Yesil alanlar artiriimali, orman tahribatinin éntine
gecilmelidir.

D) Enerji tasarrufu yapilmali, gereksiz enerji kullani-
minin éntine gecilmelidir.

2. Grafikte P, R, S, ve T bolgelerine ait basing degerleri

verilmigtir.

Milibar (mb)

1100

1050

1000

950

900

850

800 Bolge
P R S T

Grafikteki bilgilerden hareketle yorumlardan
hangisi ulasilabilir?

A) P bdolgesindeki havanin yogdunlugu en azdir.

B) T'den P bdlgesine esen riizgarin siddeti en faz-
ladr.

C) R'den T bdlgesine dogru siddetli riizgarlar olusur.

D) S bolgesindeki bulutlanma T ve R bdlgesinden
daha azdur.

Birim yuzeye dusen enerji
miktari
h

b

Mevsimler

Yukaridaki grafikte a ve b mevsimlerinde birim yU-
zeye dusen enerji miktarinin degisimi gosterilmistir.

Buna gore hangisi séylenebilir?

A) Bu bdlge Gliney yarim kurede ise nisan ayi, a
mevsimi icinde yasanir.

B) a mevsimindeki ortalama sicaklik, b mevsimindeki
ortalama sicakliktan azdir.

C) a mevsimindeki glindiiz siresi, b mevsimindeki
glndulz suresinden daha fazladir.

D) Ayni saatte yapilan dlgiimlerde, a mevsimindeki
cisimlerin golge boylari daha buyuktdr.



KAZANIM KAVRAMA TESTI-3

Ama ben kayak yapacaktim!
Yanima hi¢ yazlik kiyafet de almadim.
Ustelik gtines gozliigiim bile yok!
Ben nerede yanlis yaptim?

Ozge 1 Ocak tarihinde Aydin'dan Avusturalya'ya ta-
tile gitmistir.

Ozge’nin Avusturalya’da yasadigi durumla ilgili
¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Ozge, farkhh yarim kirelerde ayni tarinte farkl
mevsim yasandigini bilmiyordur.

B) Avusturalyada 1 Ocak tarihinde kiresel isinma-
dan dolayi karlar erimistir.

C) Ozge Avusturalya’ya ocak ayinda degil de aralik
ayinda gitseydi kayak yapabilirdi.

D) Avusturalyada kis mevsimi yasanmadigi igin
Ozge kayak hayalinden vazgegmelidir.

Gerekli malzemeler:

- Pinpon toplari (4 adet)

- Pet sise kapagi (8 adet)

- Pil yatagi

- Yapistirici

- Mukavva

- Basit elektrik devresi dizenegi

Etkinligin yapilisi:
1. Pinpon toplarinin tam ortasindan yere para-
lel olacak sekilde birer daire ¢izilir.
2. Mukavva lzerine elips seklinde bir gizgi gi-
zerek mukavva ana yonler dogrultusunda 1'den
4’e kadar numaralandirilir.
3. Mukavvalarin alt ve Ust uglarina gelecek se-
kilde sige kapaklari yapigtirilir.
4. Ustteki pet sise kapaklarinin tizerine pinpon
toplari esit egiklikte olacak sekilde yapistirilir.
5. Basit elektrik devresi kurularak gorselde ve-
rilen model hazirlanir.

Yapilan etkinlikle olusturulan deney diizenegine
gore asagidaki ifadelerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Isigin dik ya da egik olarak dismesi toplarinin am-
pule olan uzakligina bagh degildir.

B) 1 numarali konumdayken pinpon topunun alt kis-
mina 11k daha dik gelir.

C) 2 ve 4 numarali konumlarda ekinokslar temsil edil-
mek istenmistir.

D) Pinpon topu 3 numarali konumdayken alt ve st
kisimlari 19191 esit aciyla alir.



KAZANIM KAVRAMA TESTI-3

7. T,V,Y ve Z bolgelerindeki hava basinglarini géste-
ren grafik verilmistir.

Kuzey

Hava basinci
A

GUNES _

Gliney

Gorselden hareketle,

I. Gines Isinlar Yengec donencesi (izerine
dgle vakti dik agryla diiser. — » Bolge
II.  Kuzey yarim kiirede en kisa gece en uzun T \% Y Z

gundldz yasanir.

[ll.  Glney yarim kiirede yaz mevsimi yasanma-
ya baslar.

Buna gore bu bolgeler arasinda olusan
riizgarlarin yoni asagidakilerden hangisinde

dogru gosterilmigtir?
olaylarindan hangileri 21 Haziran tarihinde

gerceklesir? A) T B) T

A)lvell T >< l l \ l
B) Il ve llI

C) Yalniz I Y Y Z
D) I, Il ve llI

D)

o T
|
Y

1

L

/1



KAZANIM KAVRAMA TESTI-3

8. Grafikte Dlnya'daki karbondioksit gazinin yillara
go6re miktari verilmektedir.

COZ( kt) — 02

-

e

mmmmmm

Karbondioksit gazi sera gazlari icerisinde yer alir.
Sera gazlari, kiresel iklim degisikligine yol agmakta-
dir. Kiresel iklim degisikligi ile mevsimlerin zamanin-
da degisiklik meydana gelmekte ve Dinya’nin orta-
lama sicakligi yikselmektedir. Bu da buzullarin hizla
erimesine sebep olmaktadir. Uzmanlar sera gazlari
kontrol altina alinmaz ise Dinya’nin blyuk bir felaket
ile kargilasacagini belirtmektedir. Bu nedenle yenile-

nebilir enerji kullanimi 6n plana ¢ikariimahdir.

Grafikteki verilen degerler ve bilgilerden
hareketle yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Karbondioksit gazi miktarinin azalmasi igin ener;ji
kaynaklarinin gesitliligi artirlmalidir.

B) Dinya’nin yillara gore ortalama sicaklik grafigi gi-
zilse benzer bir grafik olurdu.

C) Grafigin bu sekilde ¢ikmasinda deodorant, par-
fim ve sprey en 6nemli etkendir.

D) Kuresel iklim degisikligi Dinya'daki karalarin

yUz 6lgimUunin azalmasina neden olur.

9. Ozdes mumlar kullanilarak K bélgesinde bir mum, L
boélgesinde dért mumdan olusan bir deney tasarlan-
mistir. Mumlar yakilarak alevlerin hareketi gdzlenmisg-

tir. K ve L bolgesindeki mumlarin mesafesi 10 cm'dir.

Bolge K Bolge L

Buna gore asagidakilerden hangisi sylenemez?

A) Bolgeler arasinda basing farki olusur.
B) K bolgesinde ytikseltici hava hareketi gézlenir.

C) L bolgesindeki havanin yogunlugu daha azdir.

D) Olusan ruzgéarin yonu K boélgesinden L bolgesine
dogrudur.

10.

Cok susadim. iftara
daha 3218 saat var,

Verilen karikatiire gore,

l. Gulnes isinlarn Kutup bolgelerine her zaman
egik gelir.

II. 21 Mart ve 23 Eylil tarihlerinde gergeklesen
ekinoks kutuplarda gorilmez.

lll.  Kutup bolgelerinde 6 ay gece, 6 ay giindiz

olmasi DUnya’nin eksen egikliginden kaynaklanir.

ifadelerden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
B) I vell
C) lvelll
D)1, Ilvelll



KAZANIM KAVRAMA TESTI-3

L ]
1 2
Elif, 6zdes kaplara esit miktarda sekilde goraldu-
gu gibi dondurma koyup 6zdes el fenerlerini farkli

acllarla dondurmalarin Gzerine tutuyor. Dondur-
malarin erime sureleri arasinda 2>3>1 seklinde

bir iliski olduguna gore,

Fener isinlarinin dondurma lizerine diisme
acilan hangisinde dogru gosterilmistir?

1 2 3

B) &

D)

12.

13.

Bir yolcu ugagi, seferi sirasinda yiksek irtifadaki
hava akimi sayesinde saatte 1289 kilometreye ¢ika-
rak hiz rekoru kird.

Bir gazetede yayinlanan habere goére ugagin
izledigi yol hangisi olamaz?

A)l B) Il o) il D) IV

ORMAN .
TAHRIBATI COLLESHE

Balon patlatma oyunu oynayan Ceren, kiiresel
iIsinmanin nedenlerinin yazili oldugu balonlan
patlatirsa hangi renk balon elinde kalir?

A) Kirmizi
B) Mavi
C) Mor
D) Yesil



14. Selim'in gesitli Ulkelerde vere
tabloda gosterilmigtir.

KAZANIM KAVRAMA TESTI-3

cegi konser ve tarihleri

\\L\rjantin g f\V

usiralyé

vt
Ulkeler Tarih
Meksika 21 Ocak
Rusya 20 Temmuz
Arjantin 15 Mayis

Avustralya 10 Aralik

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
soylenemez?

A) Selim, Meksika'da gerceklestirecedi konseri igin
kislik kiyafetlerini yaninda gotirmelidir.

B) Rusya'da 6gle vaktinde verecedi konserde Se-
lim'in gélge boyu kendi boyundan kisa olacaktir.

C) Selim, Avustralya konserinin kar yagdisi nedeniyle
iptal olmasindan endiselenmektedir.

D) Selim, Arjantin konserine gittiginde sararan ve do-
kilen adag yapraklari arasinda fotograflar gektirir.

15. Nesli tikenme tehlikesi ile karsi karsiya olan tepeli

pelikan ve kiclk karabatak gdc¢cmen Kkuslari,
Balikesir'de bulunan Manyas Kus Cenneti'nde
ureyen turler arasindadir. Bu kuglar gibi Dunya'nin
farkl bdlgelerinden gelen milyonlarca kug tirl de
Ureme, beslenme, yavrularini blylitme ve gbce
hazirlamak igin bu bodlgeyi tercih etmektedir.
Manyas'ta mart ayinin baslarinda baslayan
hareketlilik eyltl ayinin sonuna dogru gittikce azalir.

Metinde verilen bilgilere gore asagidaki ifadeler-
den hangisi séylenemez?

A) Ulkemizde mart-nisan ay! tepeli pelikan ve kiigiik
karabatak cinslerinin Gremesi i¢cin uygundur.

B) Bir cok gogmen kus tlkemizden yavrulariyla birlik-
te eylul ayi igerisinde ayrilr.

C) Glney yarim kireden mart ayinda ayrilan gégmen
kuslarin rotasi Glkemize dogru olabilir.

D) Kuslari gézlemlemek igin en uygun dénem Ulke-
mizin GUnes i1sinlarini en egik aldidi tarihtir.



CEVAP ANAHTARI

Kazanim Kavrama Test-1 Kazanim Kavrama Test-2 Kazanmim Kavrama Test-3
1.C 1B 1A
2.B 2B 2D
3.D 3.C 3C
4B 4C 4N
5B 5.C 5D
6.D 6.D 6.A
7B 7B 7A
8.B 8.C 8.C
9.C 9.C 9B
10.B 10.D 10C
11.B 11.A MA
12.C 12.C 12.B
13.B 13.C 13.D
14.B 14.8 14.C
15.D 15.8 15.D
16.D 16.C

17.B 17.A

18.B 18.B

198 19.D

20.C 20.B




MUGLA

TEST1

1. Asagida verilen ciimlelerden hangisi hava olaylari ile
ilgili degildir?

A) Karadeniz Bolgesi'nde dort mevsim yagis goralir.

B) Yarin gece ve gliindiiz sicakhi§i arasindaki fark 10°C
olacak.

C) Meterolojiden aldigimiz bilgiye goére bugiin Ulke ge-
nelinde yagis beklenmiyor.

D) Bu hafta Mugla ve c¢evresinde sicakliklar azaliyor.

2. Bir deney yapilarak Gines isinlarinin mevsimler Gzerin-

de etkisi g6zlemlenmek isteniyor.

Sicakligin 25° C oldugu karanlik odada dinya modeli
23027’ lik bir eksen egikligi verilerek konumlandiriliyor.
Model Uzerinde K, L ve M noktalari belirlenerek dairesel
bakir plakalar yerlestiriliyor. Plakalar iletken kablolarla
digital termometrelere baglaniyor. K, L ve M noktalarina
30 dk. slresince 6zdes 1sik kaynaklarindan isik tutulu-

yor ve son sicakliklari kaydediliyor.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasila-
bilir?

A) L noktasina isik isinlari dik agi ile gelmektedir.

B) M noktasinda sicaklik deg@isimi daha fazla olmustur.

C) K noktasina gelen isik i1sinlari daha dar bir alana
dlsmastdr.

D) M noktasina isik isinlari dik agl ile gelmektedir.

3. . 21 Haziran
II. 23 Eylul
. 21 Aralik
IV. 21 Mart

Yukarida verilen tarihlerden hangilerinde Diinya’da
gece ve gindiiz siireleri esit olur?

A)lvell. B)lvell C)livelV. D)lllvelV.

4. Ayse arkadaslarina bir tarih hakkinda bilgi vermektedir.

I.  Dunya’nin her yerinde ekinoks yasanir.
Il.  Guney yarim kirede sonbahar mevsimi baslar.
Ill. Ekvatora Gunes isinlar dik olarak gelir.

Buna gore Ayse asagida verilen tarihlerden han-
gisi hakkinda bilgi vermektedir?

A) 21 Aralik
B) 21 Mart
C) 21 Haziran
D) 23 Eylil



5. Ozdes iki termometre pamuk ile sarilmig, pamuklardan biri islatiimistir. Bu termometreler gélge bir yere asilmis ve belirli
araliklarla gosterdikleri degerler okunarak kaydedilmistir. Elde edilen sicaklik degerleri verilen tablo ile karsilastiriimistir.

Kuru Termometredeki |Islak ve Kuru Arasindaki Sicaklik Farki
Sicaklik Degeri

1°C |2°C |3°C |4°C |5°%C [6°C |7°C [8°C |9°C |10°C

10°C-14°C 85 [75 |60 [50 |40 (30 |15 |5 0 0 <
15°C-19°C 90 (80 |65 (60 |50 (40 |30 (20 |10 |O §
®)
20°C-25°C 90 (80 |70 (65 |55 [45 |40 (30 |25 |20 qE,
2

Deneyde kullanilan kuru termometrede okunan deger 23 °C, islak termometrede okunan deger 16 °C dir.

Buna goére bdélgedeki havanin nem orani % kagtir?

A) 40 B) 30 C)25 D) 20

6. Denize acilmayi planlayan bir balikgi, hava durumu tahminini 6grenmek icin ilgili kurumdan bilgi almistir. Rizgar hizinin
yuksek olacagini 6grenen balik¢i denize agilmaktan vazgegmistir.

Balikginin elde ettigi bilgi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Klimatoloji biliminin verilerinden yararlaniimistir.
B) 30-35 yillik zamana dayanir.

C) Degiskenligi ¢cok azdir.

D) Saat ve gunluk dlgiimlere dayanir.

7. Gunes isinlarinin egik geldigi bolgelerde birim ylizeye daha az enerji distigu icin hava sicakliginda azalma gortil-
mektedir.
Buna goére Giines i1sinlarinin Giiney yarim kireye dik geldigi anda, Giiney yarim kiirede hangi mevsim yasanir?

A) Kis

B) ilkbahar
C) Yaz

D) Sonbahar



8. Dunya Uzerinde bulunan bazi bdlgelerde mevsim kosullarinda farkliliklar gézlenir.

“E‘u

Kutuplar

Yukarida verilen bdlgelerdeki mevsim kosullari ile ilgili,

I.  Collerde sicak iklim, kutuplarda soguk iklim gorultr
II. Kutuplarda Glines 1s1g1 daha genis bir alani isitir.
lll. Collerde Giines 1s1§1 daha az sogurulur.

yargilarindan hangileri sdylenemez?
A) Yalniz |. B) Yalniz lll.

C) lvell. D) Il ve lll.

9. Dogrudan veya dolayli olarak atmosferin bilesimini bozan insan faaliyetleri sonucunda Dlnya genelinde kuresel iklim
degisiklikleri yagsanmaktadir.

Asagidakilerden hangisi kiiresel iklim degisikligi sonucunda goérilebilecek bir olay degildir?
A) Tarimsal faaliyetlerde azalma
B) Iliman iklim kusaklarinin soguk iklime dénugmesi

C) Tath su kaynaklarinin kuruyarak yok olmasi
D) Buzullarin eriyerek deniz seviyesinin yikselmesi

10.Diinya’nin 23 Eylil tarihindeki konumuna iligkin,

I. Dunya Uzerinde ekinoks géruldr.
II. Kuzey yarim klrede geceler kisalmaktadir.
[ll. Gliney yarim kirede gindizler kisalmaktadir.

ifadelerinden hangilerini séyleyebilir?

A) Yalniz | B) Ivelll.

C) Il velll. D) I, Il ve III.



11.0grenciler sinifta Diinya’nin Glines etrafinda dolanimi ve mevsimler hakkinda sunum yapmaktadir.

Elif : 21 Aralik Glney yarim kirede yaz baslangicidir.

Zeynep : 21 Haziran'da Kuzey yarim kirede en uzun gunduz yasanir.
Zehra : 23 EyliI'de Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi yasanir.
Funda : 21 Mart'ta Gliney yarim kiirede en uzun gece yasanir.

Buna gore sunumda hangi 6grenci yanlis bilgi vermistir?

A) Elif B) Zeynep C) Zehra D) Funda

12.iklim degisikligine iliskin haberde konuk olan uzmanlar buzullarin iklimlerin olusumunda gok énemli bir yere sahip oldu-
gunu belirtmiglerdir. Yaz aylarinin gelmesiyle Kuzey kutbunda erimenin hizlandigini ileriki yillarda kutuplarda erimenin
bu sekilde devam ettiginde Dlnya sicakhginin ortalama 3 °C artacagini 6ne sirmduslerdir.

GRONLAND'DAKI BUZUL 4 GUNDE ERIDI

.,I- -r -

Giiniimiizde Gelecekte

Uzmanlarin ileri siirdiigii bu degisime asagidakilerden hangisi yol agmaz?

A) Okyanuslar tarafindan CO, emilimi

B) Petrol ve kdmurin enerji Gretiminde kullanimi

C) Yanardaglardan pulskuren gazlarin atmosfere karisimi
D) Arag egzozlarindan ¢ikan dumanlar

13.Rakimi 35 m olan bir bolgeye ait glinlik hava raporu ve ilerleyen giinlerdeki hava tahmini raporlari verilmistir.

17 Eylul Sicaklik Yagis Nem Ruzgar Basing
tarihindeki
hava raporu 24°C 0 mm %36 6 km/h 940.3 hPa
TARIH Sicaklik (°C) Nem (%) Riizgar hizi (km/h)
Sonraki dort 18 Eylil 26 43 9
giniginhava 19 py) 26 37 10
durumu 20 Eyliil 28 37 10
tahmini 21 Eyll 28 44 8

Verilen bilgiler degerlendirildiginde asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Rizgar hizi bélgedeki nem oranini etkiler.

B) 17 Eylll tarihinden sonraki glinlerde riizgar daha hzili esmektedir.
C) 17 Eyllil tarihinden sonraki giinlerde yagdis élgtimi kullaniimamistir.
D) Bolgede sabahlari kiragi goralir.



14.Bir 6grenci iklim ve hava durumu hakkinda asagidaki bilgileri elde etmistir.

l. Genis bir bolgede, uzun yillar devam eden atmosfer olaylarinin ortalamasidir.
II.  Bu konuda incelemeler yapan bilim dali meteorolojidir.

Ill.  Dar bir alanda, kisa sure iginde goérilen atmosfer olaylaridir.

IV. Kurak, yagisgli, soguk, sicak gibi ifadeler kullanilir.

V.  Degiskenlik fazladir.

VI.  Gulnesli, rizgarl, yagmurlu gibi ifadeler kullanilir.

VII. Degiskenlik azdir.

VIIl.  Bu konuda incelemeler yapan bilim dali klimatolojidir.

Bu bilgilerin siniflandirilmasi agagidaki se¢eneklerin hangisinde dogru verilmistir?

iklim Hava durumu
A) I-IV-V-VI H-1H-VH-VI
B) H-11-V-VI I-IV-VII-VIII
C) I-IV-VII-VIII H-11-V-VI
D) I-1-1V-VII H-V-VI-VlI

15.Atmosferdeki algak ve ylksek basing alanlari sicaklik farkliliklarindan ortaya cikar.

\;: t-kr
3\ --4" ‘3\ -

£ Alcak Basmc _._i YUksek basmc

Buna gore basing alanlariyla ilgili olarak agsagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Yiksek basing alanlarinda siddetli rizgar eser.

B) Algak basing alanlarinda hava bulutlu olabilir.

C) Yiksek basing alanlarinda hava glinesli olabilir.
D) .Algak basing alanlarinda hava sicakligi ylksektir.

16.Hava sicakhgina ve havadaki nem miktarina bagli olarak gergeklesen yagmur, kar ve riizgar gibi olaylara hava durumu
(olayi) denir.

Buna gore agsagida verilen ifadelerden hangisi hava olayini agiklayan bir ifade degildir?

A) Kislari soguk ve kar yagishdir.

B) Ogleden sonra Ege’de firtina beklenmektedir.

C) Nemin artmasiyla gliniin yagisl gececegdi tahmin edilmektedir.
D) Gelecek hafta ylksek basincin etkiyle hava sicakliklari diisecek.



17.1.  Yazlari sicak ve kurak, kislari ise soguk ve karli gegen iklim turiine ........... T...... iklimi denir.
II. Her mevsim yagdish, sis olaylarinin ¢cok goéruldiugl, yaz ve kis mevsimlerinde sicaklik farkinin ¢ok olmadigi genelde
ihman karakterli iklime ........ Yoo iklimi denir.

. Yazlari sicak ve kurak, kiglari ise ilik ve ya@isli olan iklim tirtne ..... Z...... iklimi denir.

iklimler ile ilgili verilen agiklamalarda T, Y ve Z bosluklarina asagida verilenlerden hangileri gelmelidir?

T Y z
A) Karasal Karadeniz Akdeniz
B) Karadeniz Akdeniz Karasal
C) Akdeniz Karasal Karadeniz
D) Karasal Akdeniz Karadeniz

18.Dlnya’nin Giines’e gére konumu verilmigtir.

Gorsele gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Gunes isinlari, Glney yarim kiirede bulunan Oglak dénencesi Gzerindeki noktalara 6gle vakti dik agi ile diser.
B) Bu tarihten itibaren Giiney yarim kiirede yaz mevsimi, Kuzey yarim kirede ise kis mevsimi yasanmaya baslar.
C) Giunes isinlari, Kuzey yarim kirede bulunan Yengeg¢ donencesi tzerindeki noktalara 6gle vakti dik agi ile diser.

D) Bu tarihte eksen egikligi etkisi ortadan kalktigi icin Glnes 1sinlari 6gle vakti Ekvator ¢izgisi Gzerindeki noktalara dik agi
ile duser.

19.Asli sinifta hava olaylari ile ilgili sunum yapmaktadir.

I. Havanin yere temas eden kismindaki nem i1siI kaybederek yogunlasir. Nemin isi kaybederek sivi hale gelmesiyle
olusur.

[l. Bulutlarda olusan su damlaciklari dikey hava hareketleriyle sicak bélgeden soguk bolgelere tasinir ve donar. iri buz
tanelerine déndserek yeryizine duser.

[lI. Bulutlar olusturan su buharinin bir kismi havanin sogumasiyla siviya dénustr. Su damlaciklarinin birlesip agirlas-
masiyla olusur.

Asli yaptigi sunumda asagidakilerden hangisi hakkinda bilgi vermemistir?

A) Yagmur B) Sis C) Ciy D) Dolu



20.NASA uzay mekigini firlatmadan dnce son hava durumu bilgilerini ilgili kurumlardan alir ve gelen bilgileri degerlendirerek
firlatmayla ilgili kararini verir.

NASA’nin elde ettigi bilgiler ile ilgili olarak,

I. Bilgilerin degiskenligi ¢cok fazladir
II. Bilgileri klimatologlardan elde etmiglerdir
ll. Meteoroloji biliminden elde edilen bilgilerdir

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz . B) Yalniz II. C) lvelll. D) Il ve lll.
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TRABZON

KONU KAVRAMA TESTI 1

Asagida Dunya’nin bazi 6zellikleri verilmigtir.

I. Dinya’nin Glnes etrafinda dolanma hareketi

II. Dinya’nin eksen egikligi
Ill. Dinya’nin Giines’e yakinlik ve uzakhgi

Buna gore, 6zelliklerinden hangileri mevsimlerin
olusumunda etkilidir?

A) Yalniz I. B)lvell
C) Il ve lll. D) I, 11, 1.

Asagidakilerden hangisi 21 Mart ile 23 Eyliil tarihleri
icin ortak olan bir 6zellik degildir?

A) Glnes isinlarinin 6gle vakti Ekvator’a dik agi ile
dlismesi

B) Guney yarim kurede ginduz slresinin gece
suresinden uzun olmaya baslamasi

C) Dunya’nin tamaminda gece guindiz surelerinin esit
olmasi

D) Ekvator’da 6gle vakti diiz zemindeki cisimlerin
gblge boyunun sifir olmasi

Dinya 21 Mart tarihindeki konumundayken deniz
seviyesinde olan U¢ noktanin Dunya Uzerindeki yeri
sekildeki gibi isaretlenmistir.

w

Huzey Kutup

Dairesi

> y

§ ,

[ |

& ;_L,_'-‘_

g

3 .
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Buna gore A, B ve C sehirleri igin,

I. Her U¢ noktada gece ve gundiz sureleri esittir.

[I. Gines isinlari, 6gle vaktinde G¢ noktaya da dik
aclyla gelir.

[ll. A ve C noktalari icin 6dle vaktinde birim ylzeye
dusen enerji miktarlar esgittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il.
C)lvell D) I ve Ill.

Dinya seyahatine c¢ikacak bir gezgin kig
mevsiminin yasandigi ulkelere gitmek istiyorsa,
tercih edecegi uygun tarih ve yer hangisi
olmahidir?

A) 20 Temmuz, Kuzey yarim kiirede italya
B) 22 Aralik, Guiney yarim kurede Arjantin
C) 25 Haziran, Gliney yarim kirede Avustralya
D) 30 Eylil, Kuzey yarim kiirede Japonya

Yil iginde Glines’ten gelen isinlar Diinya’ya farkli
acilarla diger. Isigin dik geldigi ylizeye biraktigi
IS enerjisi egik geldigi ylizeye biraktigi 1si enetji
miktarindan fazladir.

Sekilde Dinya’nin i¢ bdlgesinde es yuksekliklerde
olan A, B ve C noktalari gosterilmigtir.

Kuzey Kutbu

Yenges Dénencesi L
I
1

Ekvator

Giiney Kutbu

Su dolu bir depo hangi nokta ve tarihte Giines
altinda birakilirsa en uzun siirede suyun
sicakhiginda 15°C’lik artis g6zlemlenir? (Depodaki
suyun ilk sicakhgi ¢ boélgede de ayni kabul edilecektir.)

A) 21 Haziran’da C noktasinda

B) 21 Aralik’ta C noktasinda

C) 23 Eyllul'de B noktasinda

D) 21 Mart’'ta A veya C noktasinda



7.

Asagidakilerden hangisi eksen egikligi sayesinde
gercgeklesen bir durum degdildir?

A) Ayni zaman diliminde farkli yarim kurelerde farkli
mevsimler yagsanmasi

B) Bir bolgede yil icinde gece guindiz surelerinin
degismesi

C) Bir noktaya yil icinde ayni saatte Glnes isinlarinin
farkh acilarla dismesi

D) Ayni sartlarda ¢ollerin diger bolgelere gére daha
fazla oranda 1sinmasi

Grafikte A, B, C sehirlerinin yilin belli zamanlarindaki
glindlz sureleri verilmistir.

Gunduz suresi (saat)
A

A

A TN
. N P

< B

\/
A

»
Zaman

23 Eyliil
21 Aralik
21 Mart
21 Haziran

Buna gore verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Aralarinda en uzun geceyi ve giindiizi yasayan A
sehridir.

B) B sehri Ekvator tzerinde yer alir.

C) C sehri Glney yarim kurede yer alir.

D) Yilda iki kez U¢ sehrin glindUz sureleri birbirine egit
olur.

8.

Sekilde DUnya’nin Giines etrafindaki dolanma hareketi
sonucu olusan bazi konumlari verilmigtir.

@
L N~
.

SRR

il

' \
1.

Diinya hangi konumda iken Giiney yarim kiireye
birim zamanda diisen Giines 1sigi miktan en
fazladir?

B) II.
D) IV.

A) .
C) .

Bir yolcu 21 Haziran giint Avustralya’dan Hindistan’a
ucakla 11 saatte varmigtir.

| " Bazbekistan g sistan
Tiirkmenistan Japen Denizi

Japonya

Gin Giiney Kore
Afganistan
iran
Doy Gin
Pakistan % Denizi
Nepsl
i = % < wganmar
Hindistan
g Butgelt, ¥ Filipin Denirs
-
Taylarfd,
nl
Umman Den st Vittaam Filipinler
Tayland. .
Korfezi *
Malezya
.
Ekvator Endonezya *
dgde Deniz Papua
. rafura Denidi Yeni Gine Saloman
. Arafurs Denid ]
.
"
.

Avusturalya

Blylk
Wi

Buna gore,

[. Yolcu her iki Ulkede ayni mevsimin yasandigini
gorar.

[I. Gunun ayni saatinde Gines isinlari Hindistan’a
daha egik aci ile gelir.

. Yolcu Hindistan’a vardiginda Avusturalya’da
yasanan durumun aksine gindiz suresinin gece
suresinden daha uzun oldugunu fark eder.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz II.
C)lvell

B) Yalniz Ill.
D) I ve lll.



10. 21 Aralik’ta Giiney yarim kiirede en uzun giindiiz yasanir. 21 Mart’ta ise Diinya’nin her yerinde gece glindiiz siireleri
esittir.

Buna gore, 21 Aralik - 21 Mart tarihleri arasinda Kuzey yarim kiire ve Giiney yarim kiiredeki gece siirelerinin
degisimi hangi grafikteki gibi olur? (KYK:Kuzey yarim kire, GYK:Guney yarim kire)

A) Sire (saat) B) Sdre (saat)
A — GYK A —— GYK
— KYK — KYK
° —e » Tarih o —e » Tarih
21 Aralik 21 Mart 21 Aralik 21 Mart
C) Sire (saat) D) Siire (saat)
A
A — GYK — GYK
— KYK — KYK
12 :
° — o » Tarih ° —e » Tarih
21 Aralik 21 Mart

21 Aralk 21 Mart



KONU KAVRAMA TESTIi 2

Elif, Zeynep ve Ali “Mevsimlerin Olusumu” konusu ile
ilgili asagidaki ifadeleri sdyluyor.

Elif: Kuzey yarim kire ve Glney yarim kire olarak
Dunya’yi paralel iki es pargaya boldigu varsayilan
hayali gizginin olusturdugu dizleme Ekvator dizlemi
adi verilir.

Zeynep: Dunya’nin dolanma dizlemi ile Ekvator
dizlemi arasinda 66° 33' ‘lik aci vardir.

Ali: Dunya’nin kutup noktalarini birlestiren donme
ekseni 23° 27" ‘lik bir ac¢l ile egik durur.

Buna gore,
[. Elif Ekvator dizlemini dogru sekilde ifade etmistir.
[I. Zeynep Dunya’nin dolanma duzlemi ile Ekvator
dlzlemi arasindaki aciy1 yanhs sOylemistir.
. Ali eksen egikligini yanhs tanimlamigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) ll ve lll.

B) I ve ll.
D) I, Il ve Ill.

2. Sekilde Dunya’nin Glnes etrafindaki dolanma hareketi

sonucu olusan bazi konumlari verilmistir.

/@
\@J v

Hangi konumda Kuzey yarim kiirede kis mevsimi
yasanir?

A) . B) Il C)IIl. D) IV.

21 Haziran tarihinde gercgeklesen olaylarla ilgili
olarak hangisi yanlistir?

A) Kuzey yarim kirede yaz mevsimi baglar.

B) Gunes 15131 Gliney yarim klreye Ekvator’a gore
daha egimli duser.

C) Ogle vakti Ekvator izerinde gélge olusmaz.

D) Ogle vakti Yengeg dénencesine Giines 1s1§1 dik
gelir.

4. Asagida Dinya’nin Glnes etrafindaki farkli konumlari

verilmigtir.
r© K ilkesinin )
bulundudu
WEr
Yengec
Dinencesi
Ekwvator
Oijlak T~
Didnencesi y
K‘v.'
Diénme Ekseni
L >
Sekik1
4 N
- lkesinin
¥ bulundugu
IIII-H-\\\\. Yer
TENgeC
?‘“ Dinencesi
! Ekwvator
.Oilak
Dénencesi
\Jﬁ
Donme Ekseni
\ J
Sekil2

Sekil-1 ve Sekil-2’de K iilkesinin bulundugu yerde
farkli mevsimlerin yagsanmasi

[. Dunya’nin dénme ekseninde 23°27" ‘lik bir
egimle hareket etmesi

[I. Dunya’nin Glnes etrafindaki dolanma hareketi

[ll. Birim ylUzeye dusen enerji miktarinin degismesi

ifadelerinden hangileri ile iligkilidir?

A) Yalniz lII.
C) Il ve lll.

B) Il vell
D) I, Il ve lll.



Bilgi: Gilnes 1ginlari, Diinya’nin eksen edgikliginden
dolayi her yere ayni agi ile dlismez.

Buna gore asagidakilerden hangisi verilen bilgi ile
iligkili bir durum degildir?

A) Dinya’nin, aralik ayinda haziran ayina gore
Gunes’e daha yakin mesafede olmasi

B) 21 Haziran’da 6gle vakti Gliney yarim kiredeki
gllge boylarinin daha uzun olmasi

C) 21 Aralik’ta Glney yarim kirede yaz mevsiminin,
Kuzey yarim kiirede kis mevsiminin baglamasi

D) 21 Haziran’da Yengeg donencesinin Ekvator
bdlgesine gore daha fazla isinmasi

DUz olan bir bolgeye ayni yil icinde Ug¢ farkh tarihte
saat 12.00da disen Gilnes isinlarinin gelme
acllar olcllerek, elde edilen verilere iligkin tablo
olusturulmustur.

Tarih Giines 1sinlarinin egimi
I. tarih 90°
. tarih 60°
1. tarih 30°

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Bolge Yengec¢ donencesinde ise I. tarihte bu bolgede
gece gundiz esitligi yasanir.

B) Il ve Ill. tarihlerde bélgede birim ylzeye aktarilan isi
enerjisi miktarlari farklidir.

C) Bolgedeki bir elektrik direginin lll. tarihte gdzlenen
golge boyu Il. tarihte gézlenen gdlge boyundan daha
kisadir.

D) Bolge Oglak donencesinde ise I. tarih Kuzey yarim
kirede kis mevsiminin bittigi tarihtir.

7.

Dinya Uzerinde farkli yerlerde bulunan K, L ve M
sehirlerinin ayni tarihteki gece ve gundiz sureleri
grafikte verilmistir.

Gunduz sdresi
(saat)

14
12 |7
10 m GUNDUZ

m GECE

o M & O W

Grafik 1

Grafik 1’de verilen tarihten sonraki alti haftalik bir siire
icin asagidaki grafikler cizilmigtir.

Ginduz suresi

Sire
0 2 4 6 (Hafta)
KSehri
GUlnduz suresi
Sire
0 2 4 6 (Hafta)
L Sehri
Gulnduz suresi
Sire
0 2 4 6 (Hafta)
M Sehri

Buna gore cizilen grafiklerden hangileri dogru
olabilir?

A) Yalniz K
C)Kve M

B) Yalniz L
D)Lve M



8. Grafikte Kuzey yarim kirede olan duz bir bdlgeye
Gines isinlarinin gelme agisinin zamana bagl
olarak degisimi verilmigtir.

Glnes 1s1gnin
gelme agisi

A

90°

>
I I Il Zaman

Verilen grafige gore agagidaki yorumlardan hangisi
dogrudur?

A) lll. zaman diliminde bdlgede gece guindiz sureleri
esittir.

B) Grafik Yenge¢ ddnencesine aralik ayi igcinde gelen
Isinlarin agisini géstermis olabilir.

C) Bolgedeki bir cismin golge boyu en uzun olarak III.
zaman diliminde goruldr.

D) lll. zaman diliminden sonra Guney yarim kirede
geceler kisalmaya, gundizler uzamaya baslar.

9. Dilnya’nin Gines’e gbre bulundugu bir konum
gorselde verilmistir.

Yengeg Kuzey
Donencesi

Ekvator
A

i clily
oglak =2
Dénencesi

Buna gore,

I. Ortalama sicaklik L>K>M seklinde siralanir.

[I. Birim ylzeye aktarilan enerji miktari K>L>M'dir.

[ll. Birim yUzeye dugen is1 enerjisi miktari L=K>M
seklinde siralanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
B) Yalniz Il.
C)lvell.

D) Il ve Ill.



10. Sekilde 6zdes cisimlere diisen Giines 1siginin gelme agisi ile olugsan goélge boylari arasindaki iliski gosterilmistir.

O 5 R

70 45° 25°
Golge yok Golge Galge cisme Golge cisimden
(sifir). cisimden esit. daha uzun.
kisa.
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3 Sekil 4

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Sekil 2’de Gines i1s1ginin birim ylizeye biraktigi enerji miktari Sekil 4’e gore daha fazladir.
B) Ayni miktarda Glnes 1s1g1 Sekil 3'te Sekil 2’ye gore daha genis alani isitir.

C) Ekvator Bolgesi’'ndeki bir cismin 21 Mart 6gle saatinde golge olusumu Sekil 3'teki gibi olur.
D) Gunes’ten gelen isigin daha egik oldugu durumlarda gélge boyu uzamistir.




KONU KAVRAMA TESTIi 3

21 Mart tarihinde Din-
ya’'nin her yerinde gece
ve giinduiz slresi esit

olur.
N\
Dik agl ile gelen Giines Dinya’nin Gines’e en
1sinlari birim yizeye yakin oldugu durumda
daha fazla isi enerijisi Kuzey yarim kiirede
birakir. yaz mevsimi yasanir.
3 4

1 2

Bilginin dogru (D) veya yanlis (Y) oldugu belirlenip
ilgili ok takip edildiginde hangi sayiya ulasilir?

A)1 B) 2
C)3 D) 4

Asagida bazi tarihlerde Dinya’da yasanan olaylar yer
almaktadir.

I. 23 Eylll tarihinde ilkbahar mevsiminin baglamasi

II. 21 Haziran’da en uzun giindizin goéridlmesi

[ll. 21 Mart tarihinden itibaren Glnes 1sinlarinin
giderek daha fazla 1si enerjisi olusturmasi

IV. 21 Aralik’'ta Gunes isinlarinin Oglak dénencesine
dik gelmesi

Buna gore olaylarin yasandigi yarim kiireler hangi
secenekte dogru verilmistir?

Kuzey Yarim Kire Gulney Yarim Kiire
A) [vell I ve IV
B) [ve lll IIve IV
C) [lve lll [ ve IV
D) IIve IV I'velll

3.

4.

Asagida Dinya’nin donme ekseninde 23°27' ’'lik bir
egimle hareket etmesi ile ilgili bir gérsel verilmistir.

Donme
ekseni

Buna gore verilen ifadelerden hangisi Diinya’nin
eksen egikliginin bir sonucu degildir?

A) Yilicinde ayni yerlere farkh miktarlarda is1 aktariimasi

B) Diinya’da dort mevsimin yasanmasi

C) Glnes 1s1ginin Ekvator ve kutuplara farkli agilarla
dismesi

D) Donme ekseninin saate ters yonde olmasi

Grafikte okul bahgesindeki bir bayrak diregine ait ayni
saatte olusan gdlge boyunun yil icerisindeki degisimi
verilmigtir.

Gélge boyu
A

2018 2019 2019 2019 2019
Aralik Mart Haziran Eylal Aralik

> Aylar

¥ ¥,
> P & v Fkvator

1] Uﬁ? @

Buna gore grafikte bilgileri verilen bayrak diregi
haritada numaralandinlarak gosterilen boélgelerden
hangisinde yer alabilir?

A . B) Il. C)IIl. D) IV.



5. Grafikte bir Glkenin yillik ortalama birim ytizeye disen 7. Sekilde 21 Haziran guniu A, B, C sehirlerinin gece ve
Gulnes 1s1g1 miktarinin aylara gére dagilimi verilmigtir. guinduz sureleri gosterilmigtir.

- :GUnduz suresi

s [ T icece siesi
' .

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

Birim yuzeye disen

Giines 151§1 miktari A |

opocopoce

A) B sehrine Gunes 1sinlari A ve C sehirlerine gore

e e R B Aylar daha dik agilarla gelmigtir.
E % é g E % % E % = g 3 B) A ve C sehirleri kesinlikle farkl yarim kirelerdedir.
B = C) B sehri Ekvator bolgesindedir.

D) 21 Haziran’dan itibaren A sehrinde giinduzler
kisalmaya geceler uzamaya baslar.

Buna goére verilen ifadelerden hangisine

ulagilabilir? . . .
8. Gorselde 25 Haziran tarihinde Dinya’nin Glnes

A) Bu iilke Giiney yarim kiirede yer alir. etrafindaki bir konumu verilmistir.

B) Glnes isinlari ocak ayinda dike yakin gelir.

C) Temmuz ayindan aralik ayina kadar birim ylzeye
disen enerji miktar artar.

D) Bu Ulkede 21 Haziran’da en uzun gundiz en kisa
gece yasanir.

f"&zgy -

Kuzey Kutup Noktasi

y%%
g"’"ﬁrq, %9&'
Guney Kutup Noktasi l’?g%
6. Asagida verilen tarihlerin hangisinde Tiirkiye’de ,,s:
gece ve giindiiz siireleri arasindaki fark en azdir?
Verilen goérsele gore,
A) 24 Eylul
B) 21 Aralik I. Gines isinlari 6§le saatindeYengeg donencesine
C) 21 Ocak dik ac! ile gelmektedir.
D) 22 Haziran Il. Birim ylizeye digen enerji miktari en fazla Oglak

dénencesindedir.

II. Bircismin glinin ayni saatinde Oglak ddnencesinde
olusan golge boyu, Yengec¢ dénencesinde olusan
gblge boyundan daha fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
B) Yalniz Ill.
C) Il ve lll.
D) I, Il ve lll.



9.

Ince kenarli mercek, iizerine diisen isigi kirarak bir noktada toplar. Kalin kenarli mercek ise (izerine gelen isidi kirdiktan
sonra dagitir.

Fen Bilimleri Ogretmeni, Giines isinlarinin birim yiizeye diisme miktarinin degisiminin sonuglarini gézlemlemek igin
gorselde verilen etkinligi yapiyor. Etkinlikte 6zdes 1sik kaynagindan ¢ikan isik isinlarinin ince ve kalin kenarli merceklerden
kirlmasini saglayarak, K ve L noktalarindaki sicaklik degisimlerini gdzlemliyor. Etkinlik sonunda K ve L noktalarindaki
sicaklk degisimlerini Dinya tzerindeki bir bolgede yil icinde yasanan sicaklik degisiklikleri ile iligkilendiriyor.

—> [sik 1sinlan

JJ 8 o B
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b | //"_'\

Ince kenarl mercek ) Kalin kenarlt mercek <—(
4 \_ 2
/ K / L.

I. Kahln kenarli mercek ile yapilan etkinlik Gunes i1sinlarinin bir noktada dik veya dike yakin geldigi durumu temsil
edebilir.

II. K noktasi 21 Haziran tarihinde Yenge¢ ddonencesinde bulunan bir tlkeyi temsil ediyor olabilir.

[ll. Glnes isinlari, Dinya Uzerine bu seklide duserse K noktasi yaz mevsimini, L noktasi kis mevsimini
yasayan bdlgelere 6rnek verilebilir.

Buna gore,

ifadelerinden hangileri dogrudur? (K ve L noktalarinin baglangi¢ sicakliklari aynidir.)

A)lvell. B) I ve III. C)llve lll. D) 1,1l ve III.



10. Eksen egikligi, bir gk cisminin dénme ekseni ile ybriinge ekseni arasindaki agidir. Diinya, Glineg’in etrafinda 23°27 "lik
bir egimle hareket eder.

Dinya’nin Gunes etrafinda dolanmasini temsil eden iki diizenek asagidaki gibi olusturuluyor. Diinya kiresi tUzerinde
Ekvator Boélgesi’nde Kongo, Yenge¢ donencesinde Libya, Oglak dénencesinde Namibya Ulkeleri isaretleniyor. Dinya
kiresi 1.dlUzenekte yere dik sekilde, 2.duzenekte ise biraz egim verilerek 1sik kaynagdi etrafinda ayni yoéringede ok
yoénunde dolandirihyor.
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Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir? (Dizenekler 6zdestir.)

A) Diunya 1. diizenekteki gibi hareket ederse Libya ve Namibya’'da tek mevsim gordldr.

B) 2.duzenekte DUnya’nin ddnme eksenindeki edim Libya ve Namibya’da ayni tarihlerde ayni mevsimlerin baglamasini
saglar.

C) Her Ug ulkede de 1. diizenekte yil icinde sicaklik degisimleri gériimez.

D) Dunya 1. dizenekteki gibi olursa gece gundiz sureleri her zaman esit olur.



KONU KAVRAMA TESTI 4

Hava sicakligi azaldigi zaman asagidaki olaylardan
hangisi meydana gelmez?

A) Yiksek basing alaninin olugsmasi

B) Hava molekdllerinin birbirine yaklagmasi

C) Merkezden disariya dogru hava akiminin
olusmasi

D) Hava molekiillerinin yizeye yaptidi basincin
zamanla azalmasi

Cesitli etkiler sonucunda hava sicakliginda meydana
gelen degisimler, algcak veya yiiksek basing alanlarini
olugturur. Isi alarak sicakligi artan havanin yogunlugu
azalir ve algak basin¢ alani olusurken, isi vererek
sicakligi azalan havanin yogunlugu artar ve yliksek
basing alani olugur.

Grafikte deniz seviyesinde oldugu bilinen K, L,
M bodlgelerinde ayni anda dlgulen ortalama hava
yogunluklari verilmistir.
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Bolgeler

Buna goére hangi bélgeler arasindaki riizgar yonu
yanlis verilmistir?

AAM —> K
BPM ——» L
)L —— K
DK —» L

3. Rizgar tirbini riizgér enerjisiyle ¢alisan ve riizgér
enerjisinden elektrik liretmeye yarayan mekanizmadir.

Ruzgar tlrbininden en iyi verimi elde edebilmek igin

ruzgar Sekil 1’deki gibi tirbinin 6n kismina dogru yatay
sekilde gelmelidir.

» On Kisim

O

rizgar

¥ Sekil 1. Ruzgar turbini

K

bolgesi

bolgesi

Bat——@——Dogu
Sekil 2

Buna gore en iyi verimi elde etmek igin riizgar
tirbininin Sekil 2’de ortalama sicakliklar verilen
bolgelerden hangisine kurulmasi ve tiirbinin 6n
kisminin hangi yone bakmasi uygun olur? (K ve L
bdlgelerinin ayni ylkseklikte oldugu kabul edilecektir.)

Kurulacak Yer On Kismin Baktigi Yén

A) K dogu
B) K bati
C) L dogu
D) L bati



4. Asagida bazi hava olaylarinin olusmasi ile ilgili bilgiler

verilmigtir.

I. Soguk ginlerin gecelerinde havadaki su
buharinin yeryGzindeki toprak ve bitki gibi
yuzeyler Gzerinde kristaller olusturmasi

Il. Sicak havanin etkisi ile yeryiiziinde buharlasan
suyun, yukseklere dogru ¢iktikga soguk hava ile
karsilasip yogusarak su damlaciklari halinde
yeryuzine inmesi

IIl. Bulutlardaki su damlaciklarinin soguk havanin
etkisi ile minik buz taneciklerine déniserek,
olusan buz taneciklerinin yeterli bayUkltige
ulastiginda yerylizine inmesi

Bir 6grenci hava olaylari ile ilgili olarak verilen bilgileri
deneysel ortamda gdzlemlemek icin sekildeki diizenegi
hazirhyor. Dizenekte bir isitici Gzerine koydugu igi su
dolu kabi cam kapakla tamamen kapattiktan sonra, cam
kapagin Ust kismina i¢i buz dolu poseti yerlestiriyor.
Daha sonra 6grenci isitici ile bir sire isitilan kapta
gerceklesen degisiklikleri gdzlemliyor.

/‘:’\ ——>» buz dolu poset

£ 4
( : "> —» cam kapak

—> sitilan kap
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Buna gore, 6grenci hazirladigi diizenekte I, Il ve
Il numarah bilgilerde verilen hava olaylarindan
hangilerini gézlemler?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Il.
D) Il ve lIl.

5.

Bir 6grenci klimatoloji biliminin yaptigi calismalar ile
ilgili asagidaki panoyu hazirlarken bir bilgiyi yanlis
yazmistir.

iklimlerin yayihiglarini, insan
ve gevre Uzerine etkilerini
neden - sonug iligkisi
icerisinde inceleyen
bilim dalidir.

Bir bélgenin iklimini
tanimlayabilmek icin en az
35 - 40 yillik hava
olaylarinin gézlemlenmesi
gerekmektedir.

I Klimatoloji 1.

Gun igerisinde yapilan
calismalar ile yagmurlu,
bulutlu ve riizgarh gibi
ifadeler kullanilir.

Klimatoloji biliminin yaptigi
calismalarda degiskenlikler
azdir.

Il Iv.

Buna gore hangi bilgi hatalidir?

A) L. B) Il C) IIl. D) IV.

Asagida bazi ¢alisma konulari verilmistir.
Buna gore,

I. Bir bolgedeki kurakhk gsiddetinin yillara bagl
degisimi

II. Son 30 yilda hava sicakliklarindaki yillik artis
miktarinin degerlendiriimesi

1. Ug giin stirmesi beklenen yodun kar yagisinin
ulasim Uzerinde olusabilecek etkileri

konularindan hangileri bir iklim bilimcinin
(Klimatolog) oncelikli galisma alanlarindan biri

degildir?

A) Yalniz I.
C) Il ve ll.

B) Yalniz Il
D) I, Il ve lll.



7.

Asagida Adiyaman ve Mersin illerine ait 1981-2010
yillari arasinda bazi tarihlerdeki hava durumlari ile
ilgili bilgiler verilmistir.

Giinliik Toplam En Yiiksek Yagis Miktar:

19.01.2018 105.9 mm

Giinliik En Hizh Riizgar

15.06.2009 115.9 km/sa

En Yiiksek Kar

23.01.2000 60.0 cm

Tablo 1. Adiyaman iline Ait Bilgiler

Giinliik Toplam En Yiiksek Yagis Miktar

29.09.2006 145.3 mm

Giinliik En Hizh Riizgar

29.03.1970 127.1 km/sa

En Yiiksek Kar

31.01.1945 32.0 cm

Tablo 2. Mersin iline Ait Bilgiler

Tablolarla ilgili olarak yapilan yorumlardan hangisi
yanhistir?

A) Verilen bilgiler meteorolojinin ¢calisma alani ile ilgili
verilerdir.

B) 1981-2010 yillari arasinda en siddetli rizgar ve en
yogun yagmur Mersin ilinde géralmastar.

C) Verilen tablolara bakilarak Adiyaman’da son otuz
yilin kis mevsiminin ¢ok soguk gectigi sdylenebilir.

D) Mersin ilinin iklimi ile ilgili calisilirken Tablo 2’den
yararlanilabilir.

Asagida Yildirm Tespit ve Takip Sistemi ile ilgili bilgi
verilmigtir.

Yildirim Tespit ve Takip Sistemi (YTTS) afetlere sebep
olan yildirrm ve simsek olaylarinin tespit ve takibi ile
olusmasi muhtemel ani kuvvetli yagislar icin erken
uyarilarin hazirlanmasi, can ve mal kayiplarinin
azaltilmasi, ugus guvenligi gibi birgcok hizmetin
saglanmasina katki yapilmasi maksadiyla kullanilan
sistemlerdir.

Buna gore Yildinnm Tespit ve Takip Sistemi ile ilgili
yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Verilen bilgiler ginlik degisen atmosfer olaylari ile
ilgili bilgilerdir.

B) Bir klimatolog incelemelerinde YTTS’den alinan
bilgilerden yararlanir.

C) YTTS hava durumu ile ilgili bilgiler sunan bir
sistemdir.

D) YTTS bdlgedeki iklimsel durumla ilgili arastirma
yapmaktadir.

Asagidakilerden hangisi meteoroloji ile ilgili bir
ifadedir?

A) Diin geceki dolu yagisi bazi tarim alanlarina zarar
verdi.

B) Bazi bolgelerde gollerin kurumasi nedeni ile su
kuslari gog etti.

C) Karadeniz'de son otuz yildir yasanan heyelanlar
ulasimi olumsuz etkiledi.

D) Karadeniz Boélgesi’'nde Akdeniz Boélgesi'ne ait bazi
meyvelerin yetismesi iklimin degismesinden
kaynaklandi.



10. Grafikte 1860-1980 yillari arasinda Dlnya Gzerindeki
kuresel ortalama sicaklik artisi goésterilmistir.

L 4

Buna gore asagidakilerden hangisi grafikteki

sicaklik artigsinin sonuglarindan biri olamaz?

A) Kurakligin artmasi ve buzullarin erimesi

B) Sel, tagkin gibi bazi doga olaylarinin daha az
gorilmesi

C) Tatli su kaynaklarinin azalmasi

D) Collesme ile tarim alanlarinin tikenmesi

Trabzon Olgme Degerlendirme Merkezi




KONU KAVRAMA TESTI 5

Bir &6grenci evlerinin bacasindan ¢ikan dumanin
glndiz goéle dodru, gece ise daga dogru hareket
ettigini gbézlemliyor.

Bu durumla ilgili olarak 6grencinin,

|.  Gunduz evin bulundugu yer goéle goére daha
sicaktir.
Il. Gece dagin bulundugu boélgede alcak basing
alani vardir.
Ill. Ginduiz duman algak basingtan ylksek basinca
dogru hareket etmigtir.
seklindeki agiklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) lvelll.

B) Yalniz Il.
D) Il ve IIl.

Ruzgarin olusumunu gdstermek icin sekildeki gibi bir
deney diizenegdi kuruluyor. Dizenekte riizgargulinin
bir tarafina buz pargasi, diger tarafina ise yanan bir
mum koyuluyor. Bir sire sonra rlizgargulinin hareketi
g6zlemleniyor.

rizgarguli

Buna goére ifadelerden hangisi yanhstir?

A) K bolgesi yiksek basing alanidir.

B) L bélgesinde havanin ylzeye yaptigi basing
zamanla azalir.

C) Ruzgarglli saat yoniinde déner.

D) K bélgesinde hava molekdilleri gcevreden merkeze
dogru hareket eder.

Trabzon Olgme Degerlendirme Merkezi

3.

Grafikte ayni bolgede yer alan A ve B sehirlerine ait bir
haftalik sicaklik degisimi verilmistir.

Sicaklik °C

35 ry

30

25

20

W A SEHRI
15 4 W B SEHRI
10

5 -

0 A Glnler

1 2 3 4 5 6 7

Buna gore verilen bilgilerden hangisine ulasilamaz?

A) Haftanin ilk giinlerinde hava hareketi A sehrinden B
sehrine dogru gozlemlenir.

B) Haftanin son (¢ gintinde A sehrinde algak hava
basinci olusur.

C) Haftanin son Ug¢ guni yagis ihtimali B sehrinde
yuksektir.

D) B sehrindeki glinliik hava degisimi A sehrinden
daha azdur.

Asagidakilerden hangisi meteorolojide kullanilan
bir alet degildir?

A) Nemodlcer
B) Termometre
C) Sismograf
D) Barometre




Asagida bazi hava olaylarinin tanimlari verilmistir.

- Havadaki su buharinin yogusup yeryutzine yakin
yerlerde sivi hale gegmesi

- Hava sicakliginin ¢ok dusuk oldugu durumlarda su
buharinin kati hale gecerek buz kristalleri seklinde
yerylzine inmesi

- Havadaki su buharinin yliksege ¢iktikca soguk hava
ile karsilasip su damlalari halinde yere digmesi

Buna gore segeneklerden hangisi, tanimlari verilen
hava olaylarinin ortak olugsma sebebidir?

A) Yerylziine yakin yerlerde ani sicaklik degisimleri

B) Sicaklik farklarina bagh algak ve ylksek basing
alanlarinin olugmasi

C) Dunya’nin eksen egikligine bagh olarak mevsimlerin
olusmasi

D) Su buharinin sicakhda bagh olarak hal degistirmesi

Asagidaki durumlardan hangisi bir bolgede yagmur
olacagina iligkin belirti degildir?

A) Bolgenin algak basing alani olmasi

B) Bdlgede gln i¢inde sicaklikta artis gézlenmesi

C) Ruzgarin o bolgeden baska bir yere esmesi

D) Bolgede yere yakin olan hava molekillerinin
yogunlugunun gln iginde azalmasi

7. Karadeniz Bodlgesi'nde yer alan daghk alanlardaki

yaylalarda sis ¢ok sik gorultr. Bu durumun bagta gelen
nedenlerinden biri Karadeniz Boélgesi'nde daglarin
birden ylkselerek vadiler ve deniz seviyesi ile iligkisini
kisa bir mesafede kesmesidir. Daha yukseklere
cikildik¢a da sisin daha yogun oldugu gozlenir.

Buna gore Karadeniz Bolgesi’ndeki yaylalarda
sisin fazla goriilmesinin nedeni ile ilgili agiklama,

I. Deniz seviyesinden ylkseldikge sicaklik farkinin
hizli degismesi

II. Yaylalarda yere yakin alanlarda soguk hava
tabakasinin yer almasi

[ll. Yere yakin alanda sicakligin dugmesi ile
havadaki su buharinin yogunlasmasinin daha
fazla olmasi

ifadelerinden hangileri ile desteklenebilir?

A) Yalniz Il.
B) I ve ll.
C) I vellll.
D) LIl ve llI.

Asagida bazi olaylar verilmigtir.
Buna gore,

I. Istanbul’da éniimiizdeki dort giin yagmur
beklenmiyor.

II. Eskisehir’de en gok yagmur nisan ayinda yagar.

Ill. Karadeniz Bolgesi'nde yazlar serin ve nemli geger.

ifadelerinden hangileri meteorologlarin ¢alismalari
sonucunda elde edilmistir?

A) Yalniz 1.
C) lvelll.

B) Il vell
D) Il ve lll.



Tablo 1’de Ankara’nin 1927-2018 yillari arasindaki
ortalama sicaklik dederleri, Tablo 2’de ise Ankara’nin
2018 yili haziran ayindaki 5 gunlik hava tahmin
raporu verilmigtir.

Aylar Ortalama Sicaklik (°C)
Ocak 0.2
Subat 1.7
Mart 5.8
Nisan 11.3
Mayis 16.1
Haziran 20.1
Temmuz 23.5
Agustos 23.4
Eylil 18.8
Ekim 13.0
Kasim 71
Aralik 25

Tablo 1. Ankara’nin 1927-2018 yillari arasindaki ortalama
sicaklik degerleri

En dusuk | En yUksek .
Giinler sicaklik sicaklik | Gokyiizii Ruzgar
siddeti
(°C) (°C)
Mk
Cumartesi 1 27 Dy :l Orta
=
Pazar 13 29 = = Hafif
‘a"\ J{#'
Pazartesi 16 32 — i Hafif
1}
Sali 12 25 : i Siddetli

Tablo 2. Ankara’nin 2018 yili haziran ayindaki 5 gunlik hava

tahmin raporu

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tablo-2 bir meteorolog tarafindan hazirlanmistir.
B) Tablo-2'de glin boyunca dlgtilebilecek sicaklik
degerlerinin ortalamasi yer alir.
C) Tablo-1’de genis alandaki atmosfer olaylarina ait
veriler kullaniimistir.
D) Ankara’nin 1927-2018 yillari arasindaki ortalama
sicaklik degerleri o bdlgenin iklimi ile ilgilidir.

10. iklim ve hava olaylari dogal ortami, insanin yasam ve

faaliyetlerini etkiler. Hava olaylari kisa sdreli, iklim ise
uzun sdreli olarak dogal ortami sekillendirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklime bagh
olarak ortaya ¢ikan bir duruma ait gorseldir?

A)

11. Asagidakilerden hangisi iklim degisikliginin etkileri

ile olusmamistir?

A) Collerde isinin yliksek oranda soguralarak fazla
Isinmasi

B) Hava sicakliklarinda her yil artis gézlemlenmesi

C) Su kithgi yasayan su canlilarinin gé¢ etmesi

D) Buzullarin erimesi ile tarim alanlarinin kullaniimaz
hale gelmesi
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iki grup égrenci fen bilimleri dersi igin algak ve yiksek

basing alanlarini anlatan bilgi kartlari hazirlamigtir.

Algak Basing Alani

1- Sicaklik yukselir.

2- Havayi olusturan tanecikler birbirinden
uzaklasir.

3- Algalici hava hareketleri goralir.

4- Yere yakin bolgedeki hava molekdulleri
merkezden igeriye dogru hareket eder.

Yuksek Basing Alani

a- Sicaklik azalir.

b- Havay! olusturan tanecikler birbirine
yaklasir.

c- Yukselici hava hareketi goralir.

d- Yere yakin bolgedeki hava molekdlleri
merkezden disariya dogru hareket eder.

Bilgi kartlarinda hata oldugunu fark eden
ogrenciler hangi sayi ve harfin yerini degistirirse
hatayi diizeltmis olur?

A) 1-a B) 2-b C) 3-c D) 4-d

Ayni ortamda yer alan A, B ve C bdlgelerinin konumu
ve sicakliklari sekildeki gibidir.

C bélgesi
10°C

Buna gore,
[. Yagis ihtimali en fazla C bolgesindedir.
II. B bolgesinde algak basing alani olusur.
[ll. A bélgesinden B boélgesine dogru rizgar olusur.

bilgilerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz I.
C) lve lll.

B) Yalniz Il.
D) Il ve Ill.

Ruzgarin olusumunu gostermek isteyen bir arastirmaci
yanan 6zdes mumlar ve su i¢cindeki oyuncak bir yelkenli
gemiyi kullanarak asagidaki duzenegi hazirhyor.
(Mumlar 6zdes olup birim zamanda ayni miktarda isi
vermektedir.)

A, v

Buna gore verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tek mumun oldugu tarafta ylksek basing alani
olusur.

B) Yelkenli gemi 2 ydoninde hareket eder.

C) Her iki tarafa gemiye esit uzaklikta ayni sayida
mum koyulursa gemi durur.

D) Gemi ters gevrilirse 1 yoninde hareket eder.



Sekilde ayni bdlgedeki K, L, M alanlari arasinda olusan
hava akimi gosterilmistir.

Buna gore,

I. Hava akimlarina bakilarak bdlgenin iklimsel
durumu sdylenebilir.

[I. L harfinin bulundugu alanin sicakligi K ve M
alanlarina gore daha fazladir.

lll. K ve M boélgeleri algak basing alanidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il.
B) Yalniz Ill.
C) Il vellll.

D) LIl ve lll.

Asagidakilerden hangisi klimatoloji ile ilgili bir
ifadedir?

A) Adana’da yaz aylar Trabzon’a gore daha sicak
yasanir.

B) Rize ve gevresinde beklenen yogun yagmurun sele
neden olacagi tahmin ediliyor.

C) Akdeniz'in Kuzey Bolgesi’nde gece saatlerinde
yogun dolu yagisi yagandi.

D) istanbul’da ekim ayinda en diisiik ve en yiiksek
sicaklik arasindaki fark 12°C olarak belirlendi.

6. Asagidaki hava olaylarindan hangisi yeryiiziine

yakin yerlerde olusur?

A) Kar

B) Kiragi
C) Yagmur
D) Dolu

Asagida Turkiye'deki iklimsel degisiklikle ilgili bir gazete
haberi verilmistir.

A

GAZETE ‘

Bazi klimatologlar tarafindan Turkiye'de
onemli iklimsel degisimlerin oldugu ve
Akdeniz Havzasi’'ndaki bircok ulke ile 1=
birlikte gelecekte Turkiye’nin de iklim \
degisikliginden olumsuz etkilenecegi
belirtildi. Ayrica kuraklik tehlikesinin
Ulkede her gegen yil daha fazla hissedil-

digi de 6ne suruldu.

Verilen haberle ilgili olarak,

I. Klimatologlar son bir yil icindeki hava olaylarina
iliskin verileri kargilastirarak gelecekte kuraklik
tehlikesi olacagini belirlemigtir.

Il. Akdeniz Havzasi'nda zamanla tarimsal tretimin
azalmasi beklenmektedir.

. Klimatologlar Turkiye’deki uzun yillar gérilen
hava olaylarinin ortalamasini incelemistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve Ill.



8. Grafikte 1955 - 2009 yillari arasinda Turkiye geneli ve Firat Havzasi’'na dusen 5 yillik kar yagis miktarinin degisimi

gOsterilmigtir.

TURKIYE GENELI ve FIRAT HAVZASI
i 5 YILLIK ORTALAMA KAR YAGISI MIKTARI {cm)

100,0

50,0

60,0

40,0

20,0

0,0

1955-1959 1960-1964 1965-1965 1370-1974 1575-1979 1580-1934 1985-1989 1990-1994

= Tiirkiye geneli 5 yillik ortalama kar yagisi miktari (¢m) === Firat havzasi (6 istasyon) 5 yillik ortalama kar yagisi miktari {cm)

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Grafik klimatologlar tarafindan hazirlanmistir.

B) Grafik cizilirken meteoroloji verilerinden faydalaniimistir.

C) 1955-2009 yillari arasinda Turkiye'ye yagan kar yagis miktari strekli artmistir.

D) Firat Havzasi’na yagan kar yagisi Turkiye’ye yagan kar yagisindan her zaman daha az olmustur.



9. Grafiklerde bazi illerin 1931 - 2019 yillar arasi ocak ve temmuz aylarindaki ortalama sicaklik degerlerine iligkin bilgiler
verilmistir.
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Verilen grafiklere gore,

I. Verilen aylar arasinda en fazla sicaklik farki Kars ili'ndedir.
II. Verilen grafikler bir klimatologun ¢alismasinin sonuglaridir.
lll. Her iki ayda da sicaklik ortalamalari birbirine en yakin olan iller Sinop ve Mugla’dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve Ill.




10. Asagida iklim degisikliginin bazi canhlar Gzerindeki etkisi ile ilgili gorseller verilmigtir.

Direng %

¥

iklim degisikligi hastalklara sebep olarak
denizlerdekiyasami zorlastinir.

iklim degisikligi mikroplarin ilaclara olan direncini
artirir.

iklim degisikligi mikroorganizma cesitligini
azaltir. Boylece mikroorganizmalarin bitkilerin
blyimesine katkiz azalir. Toprak verimsiz clur.

Sanayide salinan CO: ve NO: gazlan iklim degisikligine
sebep olarak toprakta yasayan mikroorganizmalan
olumsuz etkiler.

iklim degisikligi ile ilgili gérselleri inceleyen bir dgrenci hangisine ulagsamaz?

A) iklim degisikligi su ekosistemini olumsuz etkilemektedir.
B) iklim degisikligi, ilaglarin mikroplar (izerindeki etkisini artirir.
C) Sanayilesme iklim degisikliginin olusmasina sebep olmaktadir.

D) iklim degisikligi toprak kalitesini bozmaktadir.




TEST 1 TEST 2 TEST 3 TEST 4 TEST 5 TEST 6

1.B 1.B 1.A 1.D 1.B 1.C
2.B 2.D 2.C 2.C 2.D 2.A
3.A 3.C 3.D 3.A 3.C 3.D
4.C 4.D 4.C 4.B 4.C 4.B
5.A 5.A 5.D 5.D 5.D 5.A
6.D 6.B 6.A 6.B 6.C 6.B
7.C 7.C 7.A 7.C 7.D 7.D
8.D 8.D 8.B 8.D 8.A 8.C
9.B 9.A 9.C 9.A 9.B 9.C
10.A 10.C 10.B 10.B 10.C 10.B
11.A
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